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GEÇEN TUTAMAK ÖZETİ 

Bu birleşimde üç (Oturum yapan Genel Ku­
rulda : 

1971 yılı Bütçe kanunu tasarısı üzerindeki 
gıörüşnuelere devam edilerek; 

Danıştay Başkanlığı, 
Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü, 
Vakıflar, 'Genel Müdürlüğü, 
Diyanet işleri Başkanlığı, 
Millî Savunma Bakanlığı Bütçesi kabul 

olundu. 

Millî Savunma Bakanlığının 1971 yılı Büt­
çesinin kalbulü münasebetiyle, Türk Silâhlı 
Kuvvetlerine €uimihuriyet Senatosunun »güven ve 
takdirlerinin teyiden ulaştırılmasına dair grup­
lar Başkan ve Başkanvekilleri tarafından imza­

lı 'önerge okundu. Başkan, üyeler tarafından ve­
rilmiş aynı mahiyette önergeler bulunduğunu 
Ibeyanla, ilk önergeyi oyladı ve önergenin kabul 
edildiğini ve Başkanlıkça igereğinin yapılacağı­
nı bildirdi. 

Adalet Bakanlığı Bütçesi kabul olundu. 
30 Ocak 1971 Cumartesi günü saat 9,30 da 

toplanılmak üzere Birleşime saat 2,25 te son 
verildi. 

Başkan 
Başkanvekili 

Hayrı Mumcuoğlu 

'Cumhurbaşkanınca S. Ü. 
Kâtip 

Zerin T üzün 

Mardin 
Abdülkerim Saraçoğlu 

BİRİNCİ OTURUM 

Açılma saati : 9,30 

BAŞKAN — Başkanvekili Macit Zeren 

KÂTİPLER : Mehmet Çamlıca (Kastamonu), Âdil Ünlü (Cumhurbaşkanınca S. İ l ) 

BAŞKAN — 32 nci Birleşimi açıycrıı: ı. 

2. _ GÖBÜSÜLEN İSLER 

1. — 1971 yılı Bütçe kanunu tasarısı ve Büt­
çe Karma Komisyonu raporu (Millet Meclisi; 
1/386); Cumhuriyet Senatosu; 1/1170) (S. Sa­
yısı : 1481) (1) 

J — İÇİŞLEBİ BAKANLIĞI BÜTÇESİ (2) 
a) Emniyet Genel Müdürlüğü bütçesi (2) 
b) Jandarma Genel Komutanlığı bütçesi (2) 
BAŞKAN — içişleri Bakanlığı 1971 mali yı­

lı bütçesinin görüşülmesine başlıyoruz. 

(1) 1481 S. Sayılı basmayazı 27 . 1 . 1971 ta­
rihli 29 ncu Birleşim tutanağına eklidir. 

(2) Basmay azıdaki rakamlar baskıdan sonra 
değiştiğinden tutanaktaki rakamlar esastır. 

— 430 — 

C. H. P. Grupu adına Mukadder öztekin, 
G. P. Grupu adma Halil özmen, Millî Birlik 
Grııpu adına Mucip Ataklı ve A. P. Grupu adı­
na delâlettin Coşkun söz sırasında kayıtlıdırlar. 

Şahısları ar>na ziz i s t e r i elin nrk~d:şiarı­
mız da sıra^'ylo canlardır : -S"1 >:!< /-l•,'.1^l:.^^',, 
Salim Hazerdağk, lehine1- '"arer, L~^:?^Î öz­
den, Haindi ijzor, Hüseyin J :^ : , ! : ~'choi £/3Ü, 
Kâmil Karavûüoğlu Ifikr.^", i--;eı\ f ; , I'.\-
lay, Hilmi Soy i an, UzyC\r ".K-.-rs' ;ıiv , Cr J. 'Js>-
raosnıanoğlı., I leb .-.': LJVC" el.'/. *\î r,'^ ^ cdû-
di 6 kişiyi gcft:£i iyn IS'iz -..; ü^I.Lv. ."/«-. a s ­
rinde könuja^c/:!^::^ £;:^e itişil, cür: s." sı 

inde lıeırıüc *h:c ^ ve.c:-o'<l z. 
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Şimdi Sayın Mukadder öztekin 0. H. P. 
Grupu adına konuşacaktır. Buyurunuz. 

C. H. P. GRUPU ADINA MUKADDER ÖZ-
TEKİN (Adana) — Sayın Başkan, Cumhuriyet 
Senatosunun Sayın üyeleri; 

1971 malî yılı bütçe müzakereleri vesilesiyle 
İçişleri Bakanlığının faaliyet ve icraatları hak­
kında C. H. P. Senato Grupunun görüşlerini 
arz edeceğim. 

Sayın Senatörler, 
Çok geleneksel ve iltifat gören bir tasnife 

göre klâsik demokrasilerde, siyasi rejimlerin 
unsurları belirli ananoktalarda münakaşa konu­
su yapılmaksızın toplanmaktadır. 

Bu unsurlar ayrı ayrı tahlile tabi tutulmakla 
beraber bir kül halinde değerlendirilmektedir. 

Bu unsurların ilki, Devletin temel tasıdır. 
idare edenler hukuka bağlı bir otoritenin sa­

hibi olacaklar, ve idare edilenler de bu otoriteye 
güvenerek, severek itaat edeceklerdir. 

ikinci unsur idare edenlerin hür seçimle iş 
başına gelmeleridir. 

Üçüncü unsur idarenin demokratik usul ve 
esaslara göre kurulması ve işlemesidir. 

En son olarak idare edilenlerin hakkı gelir. 
Buna hukuk deyimi ile Zone de libere «Hürri­
yet alanı» denmektedir. 

Kısaca idare eden her istediğini yapamaz, 
hürriyet alanına el uzatamaz, zira bu alanın et­
rafına birtakım koruyucu sınır taşları dikilmiş­
tik 

Anayasa ve buna bağlı Anayasa müessesele­
ri gibi. 

Aziz arkadaşlarım, 
Toplum olarak sıkıntısını acı acı duyduğu­

muz ve maalesef teşhis ve tedavisinde birleşeme-
diğimiz siyasi mesele burada düğümlenmekte­
dir. 

Yine kanımızca, bugün ülkemizde en önem 
li siyasi sorun da budur. 

Hükümetlerin veya idare edenlerin salâhi­
yetlerinin artırılmasını iyi bulanlar olacağı gibi 
aksi kanaatte olanlar da vardır. 

Bugün teknik ve ilmî terakkinizi Hükümetle­
re verdiği geniş imkânların tarihin hiçbir dev­
resinde tiranlara bile tamnmaâjğmı İddia eden 
bilim adamları da vardır, 

Bu kabîl zıt görüşler demokrasinin tabiatı 
icabı olup, düşünce ve ifade özgürlüğü kabul 
edildiği sürece de devam edecektir. 

Diğer bir gerçek de; 
Bugün idare edenin çeşitli namlar altında 

idare edilenin yaşantısına müdahale edebilme­
sidir. 

Hükümet kararlan, tüzükler ve yönetmelik­
ler misal olarak gösterilebilir. 

Bu müdahaleler bazan tanzim edici, bazan 
teşvik edici ve kolaylaştırıcı, bazan da kontrol 
ve murakabe edici vasıflarda olabilir. 

Demokrasilerde sorumlular, idare edilen is­
tesin, istemesin her fırsattan yararlanıp kamu 
oyu önünde hesap verirler. 

Vatandaşlarına hesap verip onu aydınlığa 
kavuşturmayan idarelere hiçbir kimse samimî 
bir güvenle bakamaz. Çok dürüst ve haklı dav­
ranışları bile şüphe ve tereddütle karşılar : 

Sayın Senatörler, 
Müşküller ahlâk ve hukuk prensipleri çerçe­

vesinde kolayca halledilir, yeter M, zıt ve ayrı 
g;örüşleri olanlar birbirlerini kamu oyu önün­
de siyasi rakipleri olduklarını kabul etsinler ve 
siyasi husumet ve düşmanlığı bir tarafa itebil­
sinler. 

Bunun için demokrasiye seçilmek amaciyie 
sarılmak değil, inanmak lâzımdır. 

Demokraside hiçbir kimse süresiz iktidarda 
kalmanın ve kendisini olduğundan başka türlü 
gösterebilmenin sırrını keşfedememiştir. 

Demokraside kusurlar meziyet gibi gösterile­
mez ; bilgisizlik, tecrübesizlik ve beceriksizlik ve 
bunlardan doğacak hataların sorumluluğu cen­
tilmence kabul olunur. 

Demokraside malûmu ilân suiistimal iddiala­
rı berraklığa kavuşturulur, küllenmez. 

Demokrasi hukukî dayanaklardan çok, sağ­
lam, ahlâki kaideler üzerine kurulmuştur. 

Ülkemizin sosyal yapısı demokratik ve di­
namik bir oluşumu içindedir. Gittikçe gelişen 
ve bilinçleşen toplum artık dâvalarına sahip çık­
makta, haksızlıkları tevekkülle kabullenmemek­
tedir. Bundan sadece kıvanç duyulur. 

Sayın Senatörler, 
Bütçe ile ilgili bir konuya kısaca değinmekte 

fayda mütalâa etmekteyiz. 
Devlet bütçesi ile ilgili dokümanlar kamu 

oyuna zamanında tevdi edilmediği bir yana 



O. Senatosu B : 32 30 . 1 . 1971 O : 1 

Parlâmento üyeleri dahi çok defa Maliye Ba­
kanının Karma Bütçe Komisyonundaki takdim 
nutkunu çok geç ve güç ele geçirebilmektedir­
ler. Sayın Erez geçen sene yetki kanunu vesi­
lesiyle Senatoda görüşlerini ifade ederken 
«Observateur» Dergisinin 1069 tarihli ve 38 sa­
yılı nüshasına atıf yapmış ve beyanlarına mes­
net olarak kullanmışlardı. 

Kendilerinden delil olarak kullandıkları 
«Ekonomi Politikasının Aracı, Devlet Bütçesi» 
adlı etüdün 1 No. lı tavsiyesine uymalarını Ibu 
vesile ile salık veririz. Bakanlık bütçeleri ile 
ilgili gerekçeli raporlar dahi elimize, bütçe mü­
zakerelerinde kullanabilmemiz için zamanında 
geçmemektedir. Devlet bütçesi, politika ekono­
misinin değil, ekonomi politikasının bir âletidir. 
Birçok ileri Hükümetler yeni olayların ışığında, 
bütçe politikasına büyük önem vererek, ekono­
mik dengeyi sağlamak ve tediye bilançolarının 
sebebiyet vereceği krizleri önlemek gayreti için­
dedirler, 

Demorkatik rejimlerde, bırakın parlamenter­
leri, vatandaşlar dahi ekonomik gidişat hakkın­
da tam ve doğru malûmat sahibi olmak ve böy­
lece konjonktür temayülleri doğru olarak tah­
min edebilmek için kendilerine dokuman veril­
mesini tabiî hak sayarlar. 

Sayın Senatörler, 
Zamanın değişen şartları içinde idareye ye­

ni görevlerin yüklenmesi tabiîdir. Bunun, idare­
nin bir kısmının yükünü çoğaltırken bir diğer 
kısmının yükünü hafifletmesi ve genel idare 
içinde bir dengesizliğe sebebiyet vermesi de 
mümkündür. Karışıklıkları önlemek ancak ida­
re içinde çalışma metotlarının devamlı surette 
gözden geçirilmesini ve teşkilâtın yeni görev ve 
metotlara kolayca uyabilecek esneklikte olma­

sını gerektirir. Bu amaçla idare birimlerinde 
organizasyon ve metot şubeleri kurulması konu­
su ele alınmalıdır. 

İçişleri Bakanlığı bünyesinde Bakanlık ona-
yı ile kurulan ve Dahiliye Teşkilâtı Kanunun­
da sorunlu yerini henüz almamış olan Araştır­
ma, PlÖnlama ve Koordinasyon Genel Müdürlü­
ğünün fonksiyonları iîe yukardaki temennimiz 
a .'asında "ir ilişki kurulmamalıdır. 

Sıyrn Senatörler, 
Devlet personelinin toplum kalkınması ilke­

lerini renimsemesi ve başarılı olması, kamu hik­

metlerinin sosyal adalet ve öncelik kurallarına 
göre halkın ayağına süratle götürülmesi, halk 
ve Devlet ilişkilerinin karşılıklı güvene dayan­
ması bizim Cumhuriyet Halk Partisi olarak 1985 
Milletvekilleri Genci Seçimlerinden beri mille­
timize ilân ve taahhüdettiğimiz prensiplerdir. 

Topluma dönük, onun yarar: na vs onun için 
kurulmuş bir idarenin her şeyden önce ne yapa­
cağını bilmesi gerekir. 

Her sene bu kürsüden dinleriz, su kanunlar 
geliyor, gelecek sözlerini. Sonra bir sene geçer 
yeniden mazeretler, yeniden vaitler ve rototip 
savunmalar. 

Sayın arkadaşlarımı, 
Sırasiyle ve süratle İçimleri Bakanlığına bağ­

lı genel müdürlüklerin faaliyetleri üzerindeki, 
temennilerimizi arz edeceğim. : 

Tetkik Kurulunun 1971 de sonuçlandırılaca­
ğını gerekçeden öğrendiğimiz «Metrofol idare­
lerin nasıl kurulacağı» konulu çalınmaya intizar 
edeceğiz. 

— İller idaresi ile ilgili faaliyetler şöyle 
özetlenebilir : 

Usun yılların şikâyetler konusu elan 5442 
sayılı Kanunla ilgili aksaklıkları giderici hiçbir 
ıslahat tedbiri getirilmemiştir. 

Merkez ilçe kaymakamlıkları konusu halle­
dilmemiştir . 

— idari taksimatta düzeltmeye nereden baş­
lanacağı belli değildir, üç çene ence arz et­
miştik. Teknik ve politik yönleriyle üserine 
eğilmesi güçlükler ars eden çetin bir konudur. 

— Bucak müdürleri konusu tartışıldı, araş­
tırmalar, anketler yapıldı, el'an müspet bir dav­
ranışa geçilmedi. 

Bakanlığın müphem beyanları dışında bu 
konuda kesin görüşü de belli değildir. 

— 5917 sayılı Kanun iyi ve faydalı yönleriy­
le yürürlüktedir. Bakanlık bu konuda da ile­
riye ait vaitlerde bulunmaktadır. 

— De/le- u~t~' .lu i1- \ e-1 T 5 
senedir tek ar "mr t

 n c ^ 1 ^ ~ 
tedir, halle lı' e., "e *~ - „ ^ -• 
la^ıldığın^ r, "e ' _ n " •> ^ """̂  "̂ ct 
yükleri .d^e ,M'c * ~ ' e e^v * - I«-^ ±c 
rasimierde *ı*. ı VP je !c r i v r1 ~* r" 
düreeeklerciir 

— 432 — 
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— Gemi ianat Nizamnamesi konusunda üç se­
na önce gnıpiiinus adına görüşlerimizi ifade et­
mişti!:. 

Ülkede mevcut 40 000 in üstünde dernek 
her türlü tahvilât usullerine aykırı olarak te­
berru toplamaya devam etmektedir. Gerekçede 
«Yardım toplama kanunu taslağı üzerindeki ge­
rekli çalışmalar devam etmekte» denilmektedir. 

— Türkiye'de. Türkçe olmıyan tabiî ve mü­
him yer adlan değiştirilme çalışmaları, ilim 
adamlarını o yerde ikamet edenleri memnun et­
memekte fakat her ne sebeptendir bizce meçhul 
bu çalışmalar ısrarla devam ettirilmektedir. Üç 
sene önce görüşümüzü arz etmiştik. 

Teftiş Kurulu, ciddî çalışmaları ve her tür­
lü tesirlerin dışındaki geleneksel davranışları 
devam ettirmekteki gayretleri ile daima grupu-
muzun takdirlerini ifade vesilesi olmuştur. Ay­
nı müşahedeleri bu sene de tekrarlar temadisini 
canü gönülden temenni edem, 

Mahallî İdareler Genel Müdürlüğü bu sene 
çıkarttığı Emlâk Vergisi Kanunu ve çıkartmak 
çabasında olduğu Eelediye Gelirleri Kanunu ile 
başarılı bir sene idrak etmiştir. 

Emlâk Vergisi Kanununun çeşitli nedenler­
le 1 Mart 1971 tarihinde tatbikine geçilmemesi 
otorite bunalımının tipik bir örneği olarak nite­
lendirilebilir. 

Belediye Kanunu, il özsl İdareleri Kanunu, 
Köy Kanunu, kadük olan belediye cezaları ka­
nunu tasarılarının da süratle Meclislere şevkini 
temenni etmekteyiz. 

Müşterek trafik fonu ve belediyelere yapı­
lacak yardımlar konusunu tetkikatımız bittik­
ten sonra ayrı bir vesile ile huzurunuza getire­
ceğiz. Şimdilik belediyelere yardım ödeneğinin 
sabit tutulmasını, artırılmamasmı temenni et­
mekteyim. 

Nüfus İşleri Genel Müdürlüğü İçişleri Ba­
kanlığının en dar imkânlariyle en güç hizmeti­
ni yürütmektedir. Nüfus ve Genel Sayım ka­
nunu tasarıları Meclis gündemindedir. Süratle 
müzakere edilmesini temenni ederiz. 

Pek muhterem senatörler, 
Gerekçede 1327 sayılı Kanunun getirdiği 

bir haksızlığın tamiri görüşüne aynen iştirak 
ediyor us. 

Vali ve kaymakamların Devlet ve Hükümeti 
temsil eden özellikleri yanında, Devlet yöneti­

minde lider kadro olarak aym bir sınıf olmala­
rı düşünülmeli ve müktesep hakları ihlâl edil­
memeliydi. 

Bu konular Senatomuzda görüşülürken so­
rumlu içişleri Bakanının müzakerelerde buluna-
mayışı birçok meselenin halledilmesini ve anla­
şılmasını güçleştirmiş ve Cumhuriyet tarihinde 
ilk defa idare âmirleri de uzun ve sabırlı bir in­
tizardan sonra kamu oyu önünde Hükümetten 
mâruz kaldıkları haksızlık nedeniyle şikâyetçi 
olmuşlardır. 

İçişleri, Bakanının, idare âmirlerinin dire­
nişine baskı, sindirme ve gözdağı verme me­
tot! ar'.yle hal şekli aramamasını temenni ede­
rim. 

1961 Anayasasının teminatı altında düşün­
cesini ifade yolları her vatandaş gibi Devlete 
ve millete ömrünü vakfetmiş idare âmirlerinin 
de en tabiî hakkıdır. 

Bizim anladığımız kadarı ile feragat ve fe­
dakârlık örneği olan idare âmirlerini 1327 sa­
yılı Kanunla derinden yarahyan nokta mâruz 
kaldıkları haysiyet kırıcı muamele olmuştur. 

Sayın Bakan, darılmasınlar kendilerinin oya­
lamalar ötesinde, bu üzücü duruma, bir çözüm 
bulabileceklerine bizi inandırmaları hakikaten 
güç olacaktır. 

1327 sayılı Kanunla 5439 sayılı Kanun ilga 
edilmiştir. Merkez valilerin durumu, halen 
ciddî bir şekle bağlanmamıştır. Zengin ve de­
ğerli o, nisbetle de tecrübeli bir potansiyel se­
bepsiz âtıl bir durumda oturtulmaktadır. Beş 
senedir bu konuda da çeşitli beyanlar yapılmış 
olmasına rağmen bâzı hatır ve gönül alma iş­
lemleri hariç, müspet bir davranış kaydedilme­
miştir. 

Sayın arkadaşlarım, 
Emniyet Genel Müdürlüğü faaliyetleri üze­

rinde de anahatları ile temennilerimizi arz ede­
ceğiz. 

Polis emniyet ve asayişin normal ölçülerde 
sağlanmasında hem profesyonel nitelik, hem de 
kadro yönünden yetersizdir. 

Genellikle vatandaş polisin tutum, davranış 
ve tasarruflarından çeşitli nedenlerle şikâyetçi­
dir. 

Polis görevde bazan ilgisiz, bazan çok gay­
retli ve bazan da gereksiz şiddet içindedir. 

Vatandaşla münasebetlerinde zarif, anlayış-
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h, Mbar ve mütebessim olup sevgi ve saygı ka- i 
zanma yollarını tercih etmelidir. 

Gayet tabiîdir ki, 
Karşılıklı münasebetlerdeki bu dengesislik 

polise güveni sarsmakta ve vatandaş polisin 
haklı ve yerinde müdahalesini bile, bir peşin 
hükümle, şüphe ile karşılamaktadır. 

Kanaatimizce yapılacak temel ıslahat, po­
lis kadrolarını şeklen değil, ciddî bir programla 
mesleke girişte ve çeşitli kademe ve devrelerde 
eğitime tabi tutmaktır. 

idare edenle, idare edilen arasında tampon 
rolü oynıyan bu glıce fazla lüzumsuz bilgi ye­
rine, gerekli suples anlayış ve seyyaliyet kazan­
dırılmalı ve benimsetilmelidir. 

Yeterince eğitilmemiş ve birtakım standart 
vasıflarla teçhiz edilmemiş, maddi ve manen 
huzura kavuşturulmamış polisten hiçbir ciddî 
görev bekliyemeyiz. 

Sayın Senatörler, 
Hepimiz yaşadığımız çevre içinde her gün 

normal ve anormal birçok olaylar müşahede et­
mekteyim. 

Bilhassa hırsızlık gasp ve soygun olayları ne 
kadar'hazindir ki, büyük şehirlerde, Başkentte 
bile vakayı âdiyeden sayılmaya başlamıştır. | 
rTe kadar hazindir ki, Başkent Valisinin kaatil-
leri himaye ettiğini gazetelerde okumaktayız. 

Trafik bir keşmekeş içindedir. Ve Türkiye'­
de en az müessir bir kanun tatbikatına malik­
tir. 

Yerli, yabancı uzmanların Emniyet Genel 
Müdürlüğünde araştırmaları vardır. Biran ön­
ce bizim gerçeklerimize uygun bir tasan geti­
rilmesini temenni ederiz. 

Kanaatimizce mesele, sizin devre, bizim dev­
re münakaşasına sokulmadan, nev'i şahsıma gö­
re kriterlere göre hazırlanmış yerli, yabancı 
menşeli istatistiklere fazla dayanmadan ve her 
halükârda samimiyetle çözümlenebilir. 

Cumhuriyet Senatosunun savın üyeleri, 
Bir müşahedemizi de açıklamakta fayda mü­

talâa etmekteyiz. 
Polisin vazife görüş ve anlayışına hiyerarşik 

âmirler vasıtasiyle, Bakan kademesine kadar 
müdahaleler olmaktadır. Bundan başka poli­
sin kademe sorumluları çeşitli nedenlerle âmir­
lerini olayların içine dâhil etmektedirler; rapor 
vermek, bilgi vermek veya direktif almak gibi I 
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vesilelerle. 
Her iki alternatifte de sorumluların doğru 

ve hatalı faaliyetlerinin muhasebesi en sonunda 
siyaset masasına getirilmekte ve şimdiye ka­
dar olduğu gibi, objektif çözüm yolları arama 
yerine siyasi prestij ve sübjektif tercih ölçüler­
de değerlendirilmektedir. 

Bu sistemin içinde başlıca sorumlu içişleri 
Bakanıdır. Bir emniyet görevlisi gibi olayların 
idaresinin içinde, ve başında ve nihayet hesap 
günü Meclislerde tek savunucusu olarak kargı­
mıza çıkan İçişleri Bakanları işgal ettikleri mev­
kiin sorumluluk alanını siyasi sorumluluk ve 
hiyerarşik âmir sorumluluğundan çok etelere 
götürmektedirler. 

Polisi olaylar karşısında inisiyatifi serbestçe 
elinde tutan, sorumluluğunu müdrik bir duru­
ma getirmek lâzımdır. 

Bakan, imkânları ölçüsünde vâki taleplere 
yardımcı olmadan öteye gitmemeli, hele hele 
halka açık yerlerdeki polis taktik ve tedbirle­
rine fiilen hiçbir şekilde, kesin zaruretler hariç, 
müdahale etmemelidir. 

Kanaatimizce sözü çok edilen kanuni tedbir­
lerden önce alınması gerekli ilk tedbir, içişleri 
Bakanlarını sorumsuz fakat salahiyetli polis 
müdürlüğü heves ve faaliyetlerinden uzak tuta­
bilmektir. Aksi halde çıkartılacak en mükem­
mel kanunlar müdahaleler, sorumsuz emirlerle 
en verimsiz hale getirilebilir. 

En kritik bir devrede, 1969 genel seçimle­
rinde, içişleri Bakanlığı sorumluluğunu taraf­
sız sıfatiyle deruhte eden Sayın Ragıp Üner za­
manında bütün önyargılar hilâfına, hiçbir top­
lum olayı olmadı. 

Sebep gayet basit, Sayın Bakan sorumlula­
rın görevine müdahale etmemiş ve kademedeki 
görevliyi serbest bırakmış ve sadece onları mu­
rakabe ve kontrolle iktifa etmiştir. 

Pek muhterem senatörler, 
İçişleri Bakanları siyasi vasıfları ve meziyet­

leri ötesinde, bir siyasi partinin ideoloji ve pren­
siplerinin savunucusu olmanın çok ilerisinde bir 
anlamda, diğer bakanlardan çok ayrıntılı ola­
rak, özel bir siyasi ve ahlâki sorumluluğu omuz­
larında taşırlar. 

Kanaat farkı gözetmeksizin ve rengine bak­
maksızın vatandaşların huzur ve emniyetini sağ­
lamak ve bunları her türlü şüphe ve tereddüt-
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lerden mâsun kalmasını temin zorundadırlar. 
Eenk farkı, gözetmeksizin hizmet vatandaşa eşit 
olarak götüıiilebilmelidir. 

Uzun süreden beri içişleri Bakanlığının yu-
kardaki görüş dışındaki tutumunun sonucu ola­
rak, kamu oyunun büyük üzüntü ile islediği eği­
tim için anayurtlarından çeşitli yüksek öğretim 
kuruluşlanna gelen gençlerin öldürülmeleri ve 
bu olayların artışı karşısındaki davranışların 
yetersizliği vatandaşta ve çeşitli kuruluşlarda 
Hükümetin emniyet ve asayiş güvenini sağlıya-
madjğı inancım haklı olarak uyandırmıştır. 

Bütçe müzakerelerinin sınırlı olması nedeni 
ile bu çok önemli konuya Hükümetin çeşitli ve­
sile ile açıkladığı tedbir kanunları Meclislere 
geldiği zaman Grupumuzun bütün teferruatiy-
le yeniden, olayların oluşu hakkındaki görüşle­
rini açıklıyacağı tabiîdir. 

Pek muhterem arkadaşlarım. 
1971 Bütçe yılının Türk vatan ve milleti için 

hayırlı olmasını diler, İçişleri Bakanlığı men­
suplarına en iyi başarı temennilerimi arz ede­
riz. (Alkışlar.) 

BAŞKAN — İçişleri Bütçesi üzerinde G. P. 
Grupu adına Sayın Halil Özmen,, buyurunuz 
efendim, 

G. P. GRUPU ADINA HALÎL ÖZMEN 
(Kırşehir) — Muhterem Başkanım, değerli ar­
kadaşlarım, İçişleri Bakanlığının, Emniyet Ge­
nel Müdürlüğünün, Jandarma Genel Kuman­
danlığının değerli arkadaşları; sözlerime baş­
lamadan evvel hepinizi en derin saygı ve hür­
metlerimle selâmlıyorum. 

Sizleri burada uzun uzun konulmak sure­
tiyle yoracak değilim, Yıllardan beri konuşu­
yoruz. Yıllardanberi söylüyoruz ama., söyledik­
lerimiz zapta geçiyor, kâğıtlar üstünde kalı­
yor ve diğerleri de uçup gidiyor. Biz sözden 
ziyade icraat istiyoruz. Biraz evvel değerli ar­
kadaşım, çok sevdiğim arkadaşım Mukadder 
Beyefendi «Emniyet ve asayiş bu memlekette 
bugün yerine getirilemiyor. Emniyet ve asayiş 
bozuktur» dediler. 

Ben de kendilerine katılıyorum. Ama, han­
gi sebeplerden dolayı bu yerine getirilemiyor 
acaba? Bunu arıyahm, bunu bulalım, bunu söy-
liyelim, bunlar zabıtlara geçsin ama, zabıtlara 
geçtiği gibi kalmasın arkadaşlar. Asıl sebepte 
birleşelim. Niçin sağlanamıyor? Ben değerli ar­

kadaşımdan, çok tecrübeli arkadaşımdan bunu 
söylemelerini çok rica ederdim, bu yüce kür­
süden. 

Kıymetli arkadaşlar, ilerilere gitmiyelim, 
falan vilâyette, filân vilâyette şu hâdiseler ol­
muş, asayiş bozukmuş demiyelim. O vilâyetin 
valisi ve emniyet müdürü var. Eğer o vilâyetin 
valisi ciddî bir idare âmiri ise, o vilâyetin em­
niyet müdürü ciddî bir emniyet müdürü ise, bu­
gün şu devletin, şu milletin, §u vatanın hangi 
şartlar altında olduğunu biliyorsa, gözünü par­
lâmentoya dikmez, gözünü Hükümete dikmez, 
Devlete dikmez. Kendi bulunduğu mıntakasın-
da ciddî olarak vazife yapar. Vazifesinin başın­
da oturur. O vazifesinin basında ciddî olarak 
oturduğu dakikada ne bir asayişsizlik olur ve 
ne de bir bozukluk olur, arkadaşlar. İdareci, 
hâkim bir arkadaşınız olarak söylüyorum. A.P. 
sıralarından «bravo» sesleri) 

Her türlü imkânlardan mahrum bu Devlet, 
sana imkânı nisbetinde az veya çok para ver­
sin, seni bir şehrin valisi yapsın senin de orada 
ciddî olarak kanunlara ve kaidelere göre, va­
zife görmekliğin lâzım. Sen, Ankara'da miting 
yapacağım diye, oradaki vazifeni terket, bura­
ya gel, bu Devletin, bu Hükümetin falan mev­
kide olduğunu, falan yolda olduğu iddia et. 
Yağma yok arkadaşlar buna. (A. P. sıraların­
dan «bravo» sesleri) 

Onun için Ankara'mn haricinde her hangi 
bir vilâyette bugün için asayiş bozuk ise, ben 
oranın valisini ve emniyetini suçlu buluyorum 
arkadaşlar. 

Şimdi, bir diğer meseleye gelelim; günler­
den beri kafamızı ağrıtan, bizi burada tedirgin 
eden, milletimizi tedirgin eden, vatandaşı işin­
den, gücünden bırakan, esnafın elini kolunu 
bağhyan meseleye, Hükümet düşmesi meselesi­
ne. 

Değerli arkadaşlarım, dün de arz ettiğim 
gibi hepiniz 40 yaşından fazla, yüksek tahsil 
görmüş insanlarsınız. Bu memleketin mukadde­
ratı sizin omuzlarınızda. Şu çatı yıkıldığı zaman 
hepiniz yıkılacaksınız. Hanginiz kalacaksınız 
acaba? Eğer içinizden biriniz diyorsanız ki, 
«ben sağ kalacağım», hayır, hayır. Bundan umu­
dunuzu kesin, hiçbir kimse kalamaz. Hükümetin 
nasıl kurulacağı, nasıl güven oyu alacağı ve 
güven kaybolduğu zaman nasıl çekileceği 1961 
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Anayasasında açık ve seçik olarak yazılıdır, 
Böyle olduğu halde, her gün bu kürsüden, 

şu aziz kürsüden, şehit kanlarının pahası hesa­
bına gelen şu aziz kürsüden bir sakız çiğner 
gibi «Demire! istifa etsin, istifa etmelidir» di­
yenlere soruyorum; siz olsaydınız hemen istifa 
eder miydiniz? (A. P. sıralarından «bravo» ses­
leri) Eder miydiniz arkadaşlar? Hangi şartlar 
altında ederdiniz? 

MUOÎP ATAKLI (Tabu Üye) — Feyzioğ-
lu'na sor onu, bana değil. 

HALÎL ÖZMEN (Devamla) — 1946 yi ha­
tırlamıyor musunuz arkadaşlar? Size 1946 yi ha­
tırlatırım. O günlerin tahkikatını yapmış bir 
hâkim olarak hatırlıyorum. 

SADIK ARTUKMAÇ (Yozgat) — Sayın 
Başkan, arkadaşımız grup adına mı konuşuyor, 
kendi adına mı? 

HALİL ÖZMEN (Devamla) — Grup adına 
konuşuyorum. 

SADIK ARTUKMAÇ (Yozgat) — Genel 
Başkanları tamamen aksi istikamette ifadede 
bulundular. 

BAŞKAN — Sayın Artukmaç, bir dakika 
lütfeder misiniz? Biraz evvel Genel Kurula tak­
dim ettiğim listede zatıâlinizin 1 nci sırada yer 
almaktasınız. Bu görüşlerinizi, davet ettiğim 
zaman, rahatlıkla söylemek imkânına sahipsi­
niz. Lütfediniz Sayın Özmen görüşlerini rahat­
lıkla ifade etsinler, buyurunuz. 

HALÎL ÖZMEN (Devamla) — Şu halde be­
yefendiler, öyle Ahmet'in lâfına, Mehmet'in lâ­
fına bu milletin mukadderatını teslim edemez­
siniz. Sizler, hepiniz mesulsünüz. Zannediyor 
musunuz falan parti mesul, filân parti mesul 
değil. Hayır, muhalefet de mesul, iktidar da me­
sul. Sen de vazifeni yapacaksın, o da vazifesini 
yapacak. Kendinizi çekmeyin. Biz ortalığın bo­
zulmasını istemiyoruz arkadaşlar. Benim bura­
da söyliyeceğim o kadar lâflarım var ki, söy­
lersem oturamazsınız. 

BAŞKAN — Sayın Özmen, Sayın Özmen... 
SIRRI ATALAY (Kars) — Sayın Başkan, 

söylesin bakalım kim oturur, kim oturamaz? 
BAŞKAN — Sıralardan vâki olan müdaha­

lelere cevap vermeyiniz. 
HALÎL ÖZMEN (Devamla) — Vermiyo­

rum zaten. 

BAŞKAN — Genel Kurula hitabediniz, "Sizi 
daha iyi dinlemek ve anlamak imkânı hâsıl 
olacaktır, sizin için söylüyorum. Buyurunuz 
efendim. 

SIRRI ATALAY (Kars) — Demokrasiyi 
memlekette böyle yağcılar yıkar. 

BAŞKAN — Sayın Atalay, Sayın Atalay... 
SIRRI ATALAY (Kars) — «Oturamazsı­

nız» diyor. 

BAŞKAN — (Kuramadığınız kanaatini ta­
şıyorsa arkadaşım, bu kürsü her türlü düşünce­
nin izhar edilmesine imkân sağlıyacak hürri­
yetle teçhiz edilmiştir, bu kanaatini rahatlıkla 
söyliyebilir. Ancak Halil Özmen'den rica ettim, 
istirham ettim... 

SIRRI ATALAY (Kars) — Oturmıyacak 
birisi varsa, Demirel ve yardakçılarıdır. 

BAŞKAN — O da zatıâlinizin kanaatidir/ 
onu da defaatle buradan söylemek imkânına sa­
hipsiniz. 

HALÎL ÖZMEN (Devamla) — Muhterem 
arkadaşlar, benim iki tane amcam, iki tane da­
yım şehittir Çanakkale'de, onların kanları pa­
hasına oturuyorum burada. Hiç kimsenin key­
fine değil. Türk Milletinin keyfine oturuyorum 
burada ve onun namına konuşuyorum. 

NEJAT SARLICALI (Balıkesir) — îmtiyaz 
teşkil etmez. 

HALÎL ÖZMEN (Devamla) — Değerli ar­
kadaşlarım, şimdi size başka meseleler söyliye­
ceğim. Her tarafa gidiyoruz, görüyoruz, kayma­
kamlarımız, valilerimiz vazifelerinin başında 
ciddî olarak çalıştıkları zaman, hiçbir hâdisenin 
mevcudolmadığmı bize söylüyorlar. Gördüğü­
müz noksanları yazıyoruz. Meselâ, birçok vi­
lâyetlerde ve kazalarda kaymakam evleri ve 
vali evleri mevcut değildir. Bunları yapalım, 
Hükümet bunları ele alsın biran evvel bitirsin. 
Söylenecek lâf bu.. 

Size mühim bir meseleyi daha arz edeyim : 
Jandarma Kumandanlığına ait bir mesele; köy­
lerde gezdiğimiz zaman jandarma ile temas edi­
yoruz, iki tane jandarma üç tane jandarma kır­
da kavak ağacından yapılmış direklerdeki te­
lefon tellerini yerden almakla meşgul. Sizden 
istirham ediyorum; jandarmanın, her gün yer­
lere yıkılan kavak ağacından yapılmış bu te­
lefon direklerini, her zaman gördüğümüz çam 
ağacından yapılmış veyahut gürgenden yapıl-

—• 436 — 



O. Senatosu B : 32 30 . 1 . 1971 O : 1 

mis sağlam direkler haline getirelim, bunlarla 
meşgul olalım. Eğer tahsisatı yoksa bu mevzu­
da tahsisat verelim. Memleketin en mühim me­
selesi arkadaşlar, hayatınızla, sıhhatinizle ilgili 
meseleyi söylüyorum. 

Kaymakamın yanına gidiyorsunuz, tahrirat 
kâtibinin kadrosunun olmadığından bahsediyor. 
O kadroları verelim. 

Gelelim trafik, polis ve adlî zabıta mese­
lesine : 

Sayın arkadalarım, bugün artık polis vazi­
fe yapamıyacak hale gelmiştir. Polis Vazife 
ve Salâhiyetleri Kanunu bugünkü şartlarda rkâ-
fi değildir. Malûmlarınız, her günkü ihtiyaçlara 
göre kanunlar çıkar ve bir ihtiyacın neticesi, 
kanun yapılır, işte geldi, niçin yapmıyorsunuz? 
Hem bir dakika vaktimiz yok. Polis Vazife 
ve Salâhiyetleri Kanununu hemen, değiştirme­
niz lâzım. Ben gördüklerimi söyliyeceğim size. 
işte bir misal; geçenlerde Adliyenin tam kar­
şısında bir trafik memuru bir şoförü çevirdi 
yanlış hareketinden dolayı. Ceza yazacak tra­
fik polisi, 'arkadaşlarım. Ceza yazmak istedi, 
istedi kâğıdını -ben karşıdan bakıyorum- o 
şoförün tavrını görseydiniz hayretler içinde ka­
lırdınız ; derhal polisin elinden çekti aldı, ruhsa­
tını; tepesine vurdu polisin, gözümle gördüm, 
şahit oldum. Hattâ gidip müdahale etmek is­
tedim, fakat zaman müsait değildi, araba kaçı­
yordu ona binmek meburiyetmdeydim. Demek 
ki, polis bugün gerek trafik polisi olsun, ge­
rek diğer polis olsun vazife yapamıyacak hal­
dedir. Kanun maddeleri zayıftır. Menfi muka­
vemet olursa, yani o polis «sen kafama vurdun, 
haydi karakola» derse, gitmez şoför. Bir polis 
götüremiyor bugün. Gitmediği zaman arkadaş­
larım, kanunun ona vereceği ceza bir haftadır, 
menfi mukavemet olacak 260 ncı maddeye gö­
re, hâkim bir hafta ceza verecek ve onu da te­
cil edecek. Bundan terbiye alamaz, arkadaşlar. 
Binaenaleyh kanunu hemen getirin değiştirelim. 
Bir hafta ile bugün kimse mütenebbih olamaz. 
Ancak orada onu dövecek, yerlere yatıracak 
Devletin zabıta kuvvetini, Hükümet, Devlet yere 
yatacak, yerde sürünecek o zaman vereceği ce­
za da bir senedir 288 nci maddeye göre, müs­
pet mukavemet olacak. Çıkamayız altından, 
lütfen getirin bu kanunu, iki maddeyi de de­
ğiştirelim, bak o saman ne oluyor. 

6130 sayılı Kanunu değiştirdiniz, tabanca 
meselesini bîr sene idi iki seneye çıkardınız, 
tabanca bugün çok asaldı arkadaşlar. 

OSMAN SALÎHOĞLU (Sakarya) — Talebe­
lerde çok. 

HALİL ÖZMEN (Devamla) — Talebelerde 
olabilir arkadaşlar, ama benim gördüğüm vazi­
yete göre, ben halk dilinden konuşuyorum hal­
kın çocuğu olarak, bugün köylere gittiğiniz za­
man tabanca o kadar fazla değil. 

OSMAN SALÎHOĞLU (Sakarya) — Devrim­
cilerde var. 

HALİL ÖZMEN (Devamla) — % 5 e düştü. 
Arkadaşlar ben gördüklerimi söylüyorum, siz 
de lütfen gelir aksi kanaati söylersiniz. Aziz 
kürsü, milletin kürsüsü burası. 

OSMAN SALÎHOĞLU (Sakarya) — Mem­
nun oluyoruz. 

HALİL ÖZMEN (Devamla) — Şu halde 
bugün polis ile adlî zabıtayı ayırmak zamanı 
gelmiştir ve geçmiştir. Cumhuriyet savcıları ile 
her gün görüşüyoruz, konuşuyoruz, neden 
böyle gidiyor, neden böyle oluyor? Polis bugün 
Cumhuriyet Savcısının verdiği emri yerine geti­
remiyor. Ceza Muhakemeleri Usulü Kanunu­
nun 171 ve onu takibeden maddelerindeki «polis 
isavcmm her türlü vazifesini yerine getirir» 
hükmünü bugün tatbik edemiyor. Çünkü im­
kânları az, salâhiyetleri kalmamış, çekingen 
bir halde, selâhiyeti olmıyan insan nasıl çs-
kinirse, o da bugün çekiniyor. Onun için adlî 
zabıta ile polisi mutlaka ayırmalıyız, vazifele­
rini ayırmalıyız. Bele trafik polisini bugün 
çok işleyen hale getirmeliyiz. 

İngiltere'de, Hürriyet Gazetesinin muhabiri 
Doğan Uluç'un, arabasının sağ ön tekerleği­
nin lâstiği biraz eskimiş, hemen trafik polisi eli­
ni koydu «dur» dedi, «lâstiğiniz eskidir» ceza 
yazdı, birinci defa ihtar cezası arkadaşlar. İkin­
ci cezayı da yazdı, aradan 15 gün sonra üçün­
cü defa çekti arabayı. Arabayı aldı götürdü, 
vermedi bir daha. Doğan Uluç ondan sonra 
da New-York'a tâyin edildi, bu devalüasyon hâ­
disesinden sonra. Peki, ora da demokrasiyi 
kabul etmiş, hem de evcü bâlâsına ermiş bir 
memleket. Onanın trafik memurunun bu ka­
dar büyük salâhiyeti varken, bütün dünya 
milletlerine medeniyet götürmüş Türkiye'nin 
bugün bu kanunları niçin yok acaba? E, bunları 
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getirelim, bunları konusalım. Gözümle gör­
düm arkadaşlariYn, şahidolduğuın meseleyi söy­
lüyorum. Birinci ihtar para cezası, ikinci ih­
tar, para cezası, üçüncü ihtar da arabayı eskti 
vs vermedi, ingiltere'deki kanun da, Türkiye'­
deki kanun değil mi? 

Değerli arkadaşlarım, bir meseleyi daha söy-
liyeeeğim, yüksek müsaadenizle: Bugün nüfus 
dairelerimiz ıstırabın içinde gömülüdür der­
sem, doğruyu söylerim, ıstırabın tam içindedir, 
tam içinde gömülüdür. Bâzı vilâyetlerde ve ka­
zalarda nüfus memurlarının yanında odacının 
olmadığını söylersem, doğruyu söylemiş olu­
rum, odacı yok. Memur odacı vazifesini yapı­
yor, temizliğini kendisi yapıyor. Sayın Baka­
nım, eğer beni lütfeder çağırırlarsa kendilerine 
söyliyebilirinı. Vatandaşın nüfuslarını kayıt ve 
tescil eden nüfus daireleri yıllardan beri ih­
mal edilmiş vaziyettedir. Her yıl artan nüfusu­
muz karşısında nüfus memuru ve nüfus kâtibi 
kadroları kâfi gelememektedir. Nüfus memur­
ları ve nüfus kâtibi kadroları ihtiyacı karşılı-
yacak hale getirilmelidir. Halbuki, nüfus dai­
relerinde her gün işler gittikçe bir çığ gibi art­
makta ve çoğalmaktadır. Evlenme dairelerin­
den ve mahkemelerden yazılan yazılara normal 
cevap vermek mümkün değildir. Bu sözlerim 
cidden üzücüdür arkadaşlar. Mahkemenin yaz­
mış olduğu bir normal tezkereye, evlenme dai­
resinin yazmış olduğu normal bir tezkereye ce­
vap vermek mümkün değildir bugün. Ancak 
telgraf çekerseniz, o da oradaki memurun in­
safına kalmıştır. Onun için nüfus dairelerine, 
mutlaka kadrolar vermek suretiyle, kadro ka­
nunları getirmek suretiyle, nüfus memurlarını 
ve nüfus kâtiplerini ve onların odacılarını mut­
laka çoğaitmalıyız. 

Arkadaşlar, emniyet ve asayiş üzerine bir 
kelime daha söyliyeceğim. 80 000 nüfuslu Ak-
dere ve Samanlık bağları var, gecekondu mın-
takamızda. Demirlibahçe karakolu mıntakası. 
80 bin nüfuslu yerde bir karakolumuz var, 5 
ilâ 6 polis memuru var. Bekçisini sorduğum za­
man, 7 veya 8 bekçi. Arkadaşlar çok rica edi­
yorum, lütfen bu kadroları getirin. Başka tür­
lü bu memlekette asayişin yerine getirilmesine 
imkân yoktur. 80 bin nüfuslu bir yerin 7 ilâ 
8 tane bekçisi olacak, buna imkân yoktur, ar­
kadaşlar. 6 tane, 10 tane polis olacak, hiç kıy­

meti yok. Şimdi, bir hâdise oluyor, telefon edi­
yorsunuz polis Akdere'nin Samanlık bağlarına 
bir saat sonra, 45 dakika sonra gelebiliyor. Ne­
den? Elinde imkânları yok, arabası yok cihazı 
yok. Arabası olmıyan bir polis gelebilir mi ar­
kadaşlar? Cihazı olmıyan bir polis duyabilir 
mi? ingiltere'de her polisin cebinde telsizi var. 
öyle bizimkiler gibi elinde değil. Cebinde. Cı­
zır cızır işliyor mütemadiyen. Nerede ne hâdise 
varsa duyuyor. Samanlık bağlarında bir cina­
yet oluyor, o cinayete polis birbuçuk saat son­
ra gelebiliyor. Soruyorum, «Araba yok beye­
fendi» diyor, «kadro yok, nasıl geleyim, ancak 
dolmuşla gelirim» diyor. Doğrudur arkadaşlar, 
doğrudur. Ben hakikatleri söylüyorum. Ne bir 
telsiz cihazı var, ne de altında bir arabası var. 
E, lütfedin arkadaşlar, madem bugün memleke­
tin asayişinin bozuk olduğundan şikâyetçisiniz. 
E, verelim paraları, verelim kadroları polis teç-
hizatlansın, polis cihaz alsın, cebine koysun, ne­
rede ne hâdise varsa bilsin. 

Muhalefet konuşuyor değil mi? Muhalefet 
demek ki, bazan yapıcı konuşur. Her şeyi in­
kâr etmez. Doğruya doğru, eğriye eğri. Asayiş 
yok, ben de yok diyorum. Ama sebeplerini araş­
tırıyorum. Bilmiyorum, merak edip içinizde so­
ran oldu mu bunları. Gidin lütfen sorun, ben 
bunları burada açık açık anlatıyorum. Lütfen 
sorun. Eğer bu Samanlık bağlarında 10 bekçi 
bulabilirseniz, bana deyin ki, «Halil Bey siz 
yalan söylediniz» Akdere'de bir polis karakolu­
muz var, aşağıda Demirlibahçe'de bir polis ka­
rakolumuz var. Kadro bakımından eksik, bekçi 
bakımından eksik. Hem cihazları almıyacaksı-
nız, hem telsizleri almıyacaksınız, hem onu her 
hususta çelik kale haline getirmiyeceksiniz, on­
dan sonra da asayiş yok efendim, asayiş bozuk 
efendim.» Ver bana da bak, ne yapıyorum gör. 

Arkadaşlar, gözlerimle gördüklerimi söylü­
yorum. Ben, geçen Pazar günkü Mülkiye'de 
olan hâdiseyi; Çamlığın tepesinden seyrettim, 
ta yukardan. Çamlığın tepesinde idim. Ta aşa­
ğıda görünüyordu, yurdun binası çatısız, düm­
düz. 5 kişi görünüyordu, ellerinde tabanca ve 
uzun namlulu silâh, 5 tane... 

OSMAN SALİHOĞ-LU (Sakarya) — Çatıda 
mı? 

HALİL ÖZMEN (Devamla) — Çatıda, çatı­
da. Şöyle dümdüz. (A. P. sıralarından «Talebe 
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mi» sesleri) Bilmiyorum, talebe olup olmadığı­
nı arkadaşlarım, çünkü uzaktayım. Çok yük­
sekteyim, onlar aşağıda. Arabanın içinden sey­
rettim. 5 kişi vardı, başka yoktu. Orada bir de­
lik var, o delikten mütemadiyen girip çıkıyor­
lar, aşağıya mütemadiyen atıyorlardı. Güm, 
güm atıyorlar, aşağıda da iki üç bin kişi vardı. 
Panik halinde halk.. Bilhassa halk gelmişti, 
halk oradan atılanlara karşı idi ve polise yar­
dımcı idi. Gözümle gördüm bunu. 

Şimdi, değerli arkadaşlar, sizlerden çok rica 
ediyorum. Ben o gün merak ettim, televizyonu 
seyrettim. Televizyonda polisin tabanca çektiği 
vardı, polisin araması da vardı. Aramış, her ta­
rafı yoklamış onu da gösteriyordu. Fakat yu­
kardan o 5 kişinin uzun namlulu silâhla, ta­
bancayla, dinamitle, kokteyle o iki bin kişinin 
üzerine hücum ettiğini, orada üç bin ikisinin po­
lisle beraber olduğunu göstermiyordu, ben hay­
ret içinde kaldım. 

OSMAN SALİHOĞLU (Sakarya) — O za­
man kamerası bozulmuştu. 

HALİL ÖZMEN (Devamla) — itimat edin 
arkadaşlar, ben o gece uyku uyuyamadım. Bu 
mudur sevgili arkadaşlarım, memleketin hâdi­
selerine gözümüzü dikmek, onlara bakmak. 
Çıkamayız arkadaşlar altından, samimî olmadık­
ça, asgari müştereklerde birleşmedikçe, memle­
ketin dertlerine şurada beraber olmadıkça, çı-
'kamayız altından. Ben bunu gözümle gör­
düm, şahidiyim. Eğer mahkemeye şahit göster­
mek icabediyorsa şahit gideceğim. (A. P. sıra­
larından «Bravo» sesleri) 

Fakat televizyonda, bir tane polis tabanca 
çekiyor, onu gördüm, bir de efendim karyola­
lar aranmış bilmem şunlar aranmış, bunlar 
aranmış, onu görebildim. Ne üç bin kişi gör­
düm aşağıda, ne polise dinamit atıldığını ne 
de talar takır tabancaların atıldığını göre­
medim. 

BAŞKAN — Sayin Öznıen; TRT, Dâhiliye 
Vekâletine bağlı bir kurum değildir. 

HALİL ÖZMEN (Devamla) — Tamam. Bi­
tiriyorum, saten. Yani şu hakikati söyliyeyim 
diye Sayın Başkanım bunları söyledim. 

Arkadaşlar sözlerime son veriyorum. Hepi­
nizi en derin saygılarımla, hürmetlerimle se­
lâmlarım. Bu bütçenin içişleri Bakanlığına, 
Jandarma Genel Komutanlığına ve Emniyet Ge-

H3İ Müdürlüğüne hayırlı ve uğurlu olmasını, 
bilhassa vatanımıza, milletimize hayırlı ve 
uğurlu olmasını Cenabı Haktan temcimi ediyo­
rum. Ve arkadaşlar şu sözlerimi de söylüyorum; 
şu çatı yıkılırsa, hiç kimse kaimi yaeaktır. Onun 
için hepiniz dört elle ne falan partili, ne filân 
partili, şu memleketin ayakta durması için ne 
yapmak lazımsa, ha^ıgi kanunları getirmek la­
zımsa lütfen geceli gündüzlü çalışın, onları 
getirin çıkaralım. (A. P. sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Söz sırası Millî Birlik Grupu 
iadına Sayın Mucip Ataklı'da, buyurunuz. 

MİLLÎ BİELİK GftUPU ADINA MUCİP 
ATAKLI (Tabiî Üye) — Sayın Başkan, sayın. 
Bakanlık mensupları ve değerli arkadaşlarım. 
1971 yılı bütçesi münasebetiyle İçişleri Ba­
kanlığının faaliyetleri hakkında Millî Birlik 
Grupunun görüşlerini arz etmeye çalışacağım. 
İçişleri Bakanlığının bütçesi bir önceki yıla 
nazaran % 100 e yakın bir artışla 2 milyar li­
rayı geçmektedir. Bu yılki bütçede personel 
aylıkları Maliye Bakanlığı bütçesine aktarıl­
mış olduğundan bütçenin toplamının tasarı­
da görülmesi mümkün değildir. Bakanlığın bu 
yılki bütçesi 900 milyon lira Emniyet Genel 
Müdürlüğüne, 700 milyon lira Jandarma Genel 
Komutanlığına ve 400 milyonda içişleri Bakan­
lığına aidolmak üzere 2 milyar civarındadır. Ge­
çen yıla nazaran % 100 e yakın bir artışla huzu­
runuzda bulunuyorum. Kanımıza göre, çağın ko­
şullarının ve Bakanlığın görevlerinin gereği bir 
artış değildir. Çünkü, bu artış; jandarma ve em­
niyet kuvvetlerinin kadrolarmdaki artışlarla ya-
kînen ilgilidir. Hiçbir zaman kemiyet keyfiyetin 
yerini almamıştır. Siyasal eğilimlerle aded ka­
labalığına değer kazandırmak, görevlerin gere­
ği gibi yapılması imkânını sağlıyamaz. Nitekim, 
bu yıl bütçesinde de emniyet ve jandarma kuv­
vetlerinin kadrolarında bir hayli artış vardır. 
Bundan önceki yıllarda da aynı usullerin uy­
gulanmasına rağmen asayişsizlik, kaçakçılık, 
dağ ve kent eşkiyalığı, toplum hareketlerinde­
ki kanunsuzluklar önlenmemiş, bilâkis artmış­
tır. Polis ve jandarma miktarını artırmakla, 
toplum hareketlerindeki kanunsuzluklar ve ki­
şisel kanun dışı hareketler önlenemez. Toplum­
ların her türlü inkişafında değişmiyen değer, 
insan unsuru olduğuna göre, arzulanan iler­
lemenin temin edilebilmesi hukuk Devleti ge-
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rekleriııin uygulanabilmesi ve kanun hâkimi­
yetinin sağlanabilmesi için, insangücünün mad­
di ve manevi değerlerinin şahsiyetinin yara­
tılması ve muhafaza edilmesi gerekmektedir. 
Özellikle teşkilâtın en üst sorumlu kişisinin 
taraflı ve maksatlı tutumu ve idaresi altında 
maddi ve mânevi yetersizliklerle derlenmiş em­
niyet kuvvetlerinin aded çokluğu asayiş emni­
yet ve toplum hareketlerinde asla olumlu so­
nuçlar sağlamaz, aksine huzursuzluk ve buna­
lımların artmasında hasetken olur. Bunun için­
dir ki, bütçedeki insangücü artışına bağlı büt­
çe artışının Bakanlığın görevlerinde yararlı 
neticeler sağhyamıyacağı kanaatindeyim.. 

(Sayın senatörler, içişleri Bakanlığının ic­
raatını tasvibetmediği'miz için eleştirmelerimi­
zin açıklığa kavuşabilmesi temel görüşlerimi­
zin bilinmesine bağlı - bulunmaktadır. Bu ne­
denle grup olarak hangi temel görüşlerin sa­
hibi olduğumuzu kısaca açıklamak zorunlu-
ğunu duymaktayız. 

Millî Birlik Grupu olarak, biz Kemalist 
devrimcilik ve Atatürk'cüliik ülküsünün yur­
dumuzu ve milletimizi çağdaş uygarlık dü­
zeyine ulaştıracak olan akılcı ve gerçekçi doğ­
rultusunda ve Anayasa sınırları içinde bir si-
siyasi görüşün sahibi bulunmaktayız, 

Biz, her türlü aıırı akınım karşısındayız. 
Faşist, komünist, ve teokratik Devlet düşün­
cesinin hiöbir zaman taraftarı değiliz, 

Biz, lıalklar deyimi ila Türkiye'yi parça­
lamak istiyen zihni^/et ve davranışların da ke­
sinlikle karşısındayız. Sınıf diktasını reddedi­
yor ve ulusal bilincin geliştirilmesine, ulun ger­
çeğine inanıyoruz. 

Bağımsızlık kavramının ideolojiyi de kap­
sadığını kaJbul ederek ulusal ve bağımsız bir 
ideolojinin izlenmesini öngörüyoruz. 

'Sayın senatörler, siyasi görüş ve kanatle-
rrnıizi açıkça belirtmeme rağmen bu beyanı­
mızı da istismar etmek istiysnlere imkân 
vermemek için bir kez daha kesinlikle ifade 
etmek isterim ki, Millî Birlik Grupu olarak 
biz komünizm, faşizmin, yurdumuzu orta çağın 
karanlıklarına itecek olan her türlü irticaın, 
yurt ve millet bütünlüğünü parçalamayı he­
def alan her akımın, Atatürk ilke ve dev­
rimlerine saldıran ve ondan tâviz veren her 
davranışın, eylemin, fikir akımlarının, Ana­
yasa ve hukuk dışı davranışların karşısındayız. 
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Tam bağımsızlık ve çağdaşlaşmayı esas alan 
cumhuriyetçilik, halkçılık ve Devletçilik, ulu­
sal eğitim ve kültür birliği, lâik Devlet il­
kesi ve Türk milliyetçiliğiyle yoğrulmuş dev­
rimci bir siyasi görüşün sahibiyiz. 

Bayın arkadaşlarım, bugün Türkiye, tari­
hinde ender raslanan bir buhran içinde bu­
lunmaktadır. Yanlış ve maksatlı teşhisler 
toplum bünyesindeki hastalığı ağıriaştırmış, 
tedaviyi ümitsiz hale getirmiştir. Şimdi bu 
duruma nasıl geldiğimizi saptamaya çalışa­
lım. 

Adalet Partisinin kuruluşundan itibaren, 
karma hükümetlerde ortaklık zamanında ve 
tek başına iktidar olduktan sonraki zihniye­
tini, tutum ve davranışını tesbit etmek, mil­
letçe içinde bulunduğumuz buhranın gerçek 
nedenini ortaya çıkarmaya kâfidir. 

İddiamızın bu'du mücerette kalmaması için 
Genel Kurula bir açıklama yapmak zarureti 
vardır. 18 Mart 1968 tarihinde Sayın Başba­
kan Süleyman Demir el'i grupumuza davet 
ederek önoe sözlü olarak memleket meselele-
1 erini tartıştık ve akabinde görüşlerimizi ya­
zılı olarak kendisine sunduk. O tarihte ken­
disine verdiğimiz muhtıranın 6 ncı sayfasın­
dan itibaren bugünkü duruma düşmemizde 
esas olan hususları şu suretle beyan etmiş 
bulunuyoruz. 

«27 Mayisa karsı davranışlar, Anayasanın 
sosyal, lâik ve hukuk Devleti ilkelerinden 
sapmalar, partizan tutuma yöneliş, af ve se­
çim kanunlarının yaratacağı güvensizlik iç 
politika hayatında toplumu 27 Mayıs orta­
mına sürüklemek istidadmdadır. Cumhuriye­
tin ve Atatürk devrimlerinin temeline yönel­
tilen irticai teşvik ve tahrikler ise politika 
hayatımızı orta çağın karanlıklarına götürme 
eğilimindedir. Böylece toplumsal huzursuz­
luk, ekonomik durgunluğu artıracak, ağır 
olan geçim şartlarını dayanılmaz hale getire­
cektir. Düzeltici tedbirlerin alınmamasının 
ve soyal reformların gerçekleştirilınemesinin 
rejimin yetersizliğine yorumlanarak geçiş tir il­
mesi aşırı sistemlere (beslene eğilimlere güç 
verecektir. 

İç buhran ve çekişmeler dış politikada da 
önceden hesaplanmıyacak olumsuz etkileriyle 
ulusal yararlarımız yönünden kayıplara 
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yol açabilecektir. Bu durumun sonucu artacak 
politik gerginlik iktidarı aşırı tedbirlere zorlı-
yacak ve her aşırı tedbir de yeni tepkilere kay­
nak olacaktır. 

Böyle bir gelişmenin yaratacağı çıkmaz, Hü­
kümeti toplumsal gelişmeleri kontrola etkisiz 
hale getirebilecektir. 

Sayın Bay Başbakan, bu amaçla siyasi ha­
yatınızı verimsiz, zararsız ve hattâ tehlikeli çe­
kişmelerden kurtarmak, partilerarası münase­
betlerde medenî ve seviyeli bir ortam yaratmak 
ve 27 Mayıs ihtilâlinin gerçek gayesini teşkil 
eden demokratik hukuk devletini pürüzsüz şe­
kilde yaşatmak için dileklerimizi belirtmeyi ta­
biî ve ciddî ödev saymaktayız.» 

Bundan sonra 12 madde halinde dileklerimiz 
ifade edilmiş ve muhtıra şöyle bağlanmıştır : 

«Bu bakımdan belirttiğimiz esaslar içerisin­
deki yapıcı gayretlerinizin yanında ve destek­
leyicisi olacağımızı belirtir, saygılar sunarız.» 

Sayın senatörler, beş yıl önce yapmış oldu­
ğumuz bu samimî uyarma Demirel iktidarını 
doğıtu yola sokmamış, benzeri uyarmalar da 
kâr etmemiş ve neticede toplumumuz bugünkü 
bunalıma, huzursuzluğa, umutsuzluğa itilmiş­
tir. 

Bu genel açıklamadan sonra şimdi esas ko­
numuz olan içişleri Bakanlığı durumunu tah­
lile geçelim. 

Bugün yurdumuzda asayişsizlik, kaçakçılık 
ve toplum hareketlerinde devamlı bir artış var­
dır. Özellikle kaçakçılık olayları, anarşi ve zor­
balık hareketleri emniyet kuvvetlerinin kanadı 
altında gelişmektedir. Bu kadar ağır kanun ya­
saklarına rağmen Başkent'te Iher gece atış talim­
leri yapılmakta, çeşitli yerler kundaklanmakta, 
silâh ve mermi kaçakçılığı ve satışları iktidara 
mensup nüfuzlu partizanlar tarafından açıkça 
yürütülmekte, her iki aşırı uca mensup öğrenci­
ler bunlar aracılığiyle silâh sağlamaktadırlar. 

Öğrenci katliâmına emniyet kuvvetlerinin gö­
zü önünde devam edilmektedir. 16 Temmuz 1968 
gününde Gümüşsüyü Yurdunun toplum polisi 
tarafından aranması sırasında öldürülen Vedat 
Demireioğlu ile başlıyan katliam bugün 18 gen­
cin ölümü ile sonuçlanmıştır. Ama bugüne ka­
dar hiçbirinin faili ortaya çıkarılamamıştır. 

içişleri Bakanı ise bu konu ile ilgili her ko­
nuşmasında faillerin yakalandığını iddia etmek­
tedir. Gerçeklerin bu kadar hafife alındığını, 
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kamunun bu derece yanıltıldığını hiçbir devir­
de görmek mümkün değildir. 

Gerçek olan şudur arkadaşlar: Öldürülen 
18 kişiden 4 ünün faili meçhul kalmış, sanık ola­
rak yakalananlardan ikisi beraat etmiş, 19 kişi 
serbest bırakılmış, 16 kişinin gayrimevkuf ola­
rak muhakemesi devam etmektedir. 17 sanık 
hakkında da gıyabi tevkif kararı verilmiş olma­
sına rağmen bugüne kadar bunların hiçbirisi 
yakalanamamıştır. 

Bu açık gerçek karşısında İçişleri Bakanının 
ve bütün Hükümet üyelerinin söylediklerine 
inanmak mümkün değildir. 

Kanlı pazar olayı: Emniyet kuvvetlerinin 
açık himayesi ve A. P. nin Adapazarı, İzmit ve 
İstanbul'daki organları tarafından Demirel ik­
tidarının; solu, sokakta aşırı sağa kırdırma ge­
nel plânı gereğince sahneye konmuştur. Siyasi 
tarihimizde kara bir leke gibi kalacak bu ola­
yın bütün ayrmtılariyle, suçlularını ve emniyet 
kuvvetlerinin taraf tutan davranışlarını tesbit 
eden filmin televizyonda gösterilmesini yasak-
lıyan zihniyetten ve bu konudaki araştırma iste­
ğimizi kabule yanaşmıyan iktidardan asayiş ve 
emniyetin sağlanmasını beklemek, kişinin can 
ve mal emniyetini, kişisel özgürlüklerini temi­
nat altına alacağını ummak mümkün değildir. 

Konya olayları: Mahkemenin de tesbit etmiş 
olduğu gibi Adalet Partisinin Konya partizanla­
rı, yan örgütleri ve idarenin taraflı tutumu ne­
ticesinde organize edilmiş ve kanunlar alenen 
çiğnenerek can ve mal emniyeti yok edilmiş­
tir. 

iktidarın; iç ve dış güvenliğimizin korunma-
siyle igörevli emniyet kuvvetlerini, Millî İstih­
barat Teşkilâtını siyasi iktidarını devam ettir­
mek amacına uygun olarak yönetmesi neticesin­
de asıl görevlerini ihmal ederek, tek taraflı ka­
nun tatbikatiyle, sol akıma karşı girişmiş oldu­
ğu gayrikanuni ve gayriinsani hareketlerini tas-
vibetmek mümkün değildir. 

Bölücülük ve rejime kastediş de, komünizm 
kadar daha tehlikeli olan sağ irticaın bu istih­
barat ve emniyet teşkilleri tarafından himaye 
edilmesi ise Atatürk devrim ve ilkelerine (hiya-
net anlamını taşır. 

Üniversiteyi ve gençliği bugün suçlama yo­
lunda bütün Devlet kuvvetlerini siyasi emel­
leri için kullanan içişleri Bakanlığı ve mensu-
boldıığu Hükümet, ilk boykot ve işgal olayının 



ö. Senatosu B : 32 30 . İ . 1971 O : 1 

İlahiyat Fakültesinde başlamış olduğunu, gere­
ken telbirler alınmadığı takdirde çok sakıncalı 
sonuçlar doğacağı nedeniyle yapılan uyarmala­
ra kulak yermediğini, kendi zihniyetine yakın 
olarak bulduğu bu fakültedeki olaylara seyirci 
kaldığım unutur görünmektedir. Bu sakat tu­
tum yüzündendir ki, ilahiyat Fakültesinde ve­
rilen örnek Türkiye çapında yayılmak imkânını 
bulmuştur. 

Başkent'te, Amerikan Sefaretinde görevli 
nöbetçi polisler kurşun yağmuruna tutulmakta, 
bâzı kişi ve örgüt binalarına patlayıcı madde­
lerle saldırılar yapılmakta, fakat bunların fail­
leri bulunamamaktadır. 

Kayseri'de, öğretmenler benzin dökülerek ya­
kılmak istendiği saman emniyet kuvvetlerini bu 
sadistlerin yanında, desteğinde görüyoruz. 

TÖS mensubu öğretmenler dövülmekte, ev­
lerine patlayıcı maddeler atılmakta, buna çare 
değil suçlama ile cevap veren bir içişleri Ba­
kanı ve teşkilâtı ile karşılaşıyoruz. 

Türkiye'de Anayasaya aykırı, yasalara ay­
kırı nur eğitimi, Kur'an kursları alabildiğine 
bir pervasızlık içerisinde Atatürk'e ve rejime 
düşman militanlar yetiştirirken, iktidarın İçiş­
leri Bakanı ve başı bu karanlık gidişin başları­
nı himaye ederek suça iştirak hallinde bulun­
maktadırlar. 

Yurdumuza komünizmi ve teokratik devlet 
düzenini getirmek istiyenler zit fikirlerin ça­
tışmasına karşılık, anarşi yaratmada birlik ha­
linde görünmektedirler. 

Bu gerçeğe rağmen Hükümetin başı ve İç­
işleri Bakanı tek taraflı ve siyasi maksatla ha­
reket ederek çağ dışı gerici cepheyi himaye et­
mekte, Türk Milletine tehlikenin yallnız soldan 
geldiği tehlikeli kanaatini yaymaya ve bunun 
mihrakı olarak üniversitelerimizi göstermeye 
çalışmaktadırlar. 

Değil ileri ülkelerde, geri kallımış ülkelerde 
bile Hükümetlerin ve sorumluluk duygusu taşı­
yan yöneticilerin Devlet müesseselerine karşı 
bu derece sakat bir tutum içinde bulunduğunu 
görmek mümkün değildir. 

Bizim kanaatimiz, din istismarı yolu ile ve 
sahte milliyetçilik maskesi altında Atatürk Cum­
huriyetini tahribe yönelen teokratik düzen he­
veslileri de komünizm kadar hiyanet içindedir­
ler, 

Bu iddiamızı daha da açıklığa kavuşturabil­
mek için Türkiye'de cereyan eden olaylara ve 
bu olaylar karşısında İçişleri Bakanlığının ve 
Hükümetin tutumuna biraz daha değinmek ge­
rekmektedir. 

Bugün Türkiye'de Atatürk ülkü ve devrim­
leriyle, Anayasa hükümleri zincirleme olarak 
ihlâl edilmekte, bu ihlâlin halkalarında, İçiştte-
ri Bakanı ve Hükümet taraf tutar davranışları 
ve Anayasa ile bağdaşamıyan zihniyetleriyle, 
yer almakta; hattâ aktif rol oynamaktdır. 

Bugün Türkiye'de Tevhidi Tedrist Kanunu 
bertaraf edilmiştir. Gizili Kur'an kursları, nur 
kursları en ücra köşelere kadar yayılmış, Ana­
yasanın 212 nci maddesinin son fıkrasının «çağ­
daş ilim ve eğitim esaslarına aykırı eğitim ve 
öğretim yerleri açılamaz» hükmüne rağmen 
Cumhuriyet rejimine ve Atatürk'eülüğe düşman 
bir kuşağın yetiştirilmesi, Hükümetin İçişleri 
Bakanının gözleri önünde meyvalarını vermeye 
başlamış bulunmaktadır. 

Son günlerde yurdun çeşitli yerlerinde nur­
culara, mürtecilere karsı Hükümetin girişmiş ol­
duğu baskılar bir samimî davranışın eseri de­
ğildir. Bugüne kadar besleyip büyüttüğü, ke­
mâle erince daha uygun mihraklar bularak elin­
den kaçmaya başladığını hissettiği irtica yuva­
larını elinde tutabilmek için onlara göz dağı 
vermek ve biraz da bâzı devrimci mihrakların 
tepkisine boyun eğme'k. maksadına matuf bulun­
maktadır, Bu son davranışlar bir oyalama tak­
tiğinden başka bir şey ifade etmez. Ekilen bu 
zehirli tohumları tek basma iktidar olduktan 
sonra dopink yaparak büyütenlere sormak lâ­
zımdır. Bu fesat yuvaları senelerdir melanet­
lerini hem de kanatlarınız altında yürütürken 
nerede idiniz? İstihbarat ve emniyet kuvvetle­
rinin sol hakkındaki her raporuna tehalükle sa­
rılan ve kanunları da çiğniyerek harekete ge­
çen İçişleri Bakanı ve Hükümetin başı bölücü­
lük, yıkıcılık Atatürk düşmanlığı, Anayasa ve 
rejim aleyhtarlığı, nurculuğun önderliğini yap­
tığı dış ilişkileri de sabit olan aynı, istihbarat 
kaynaklarının raporlarındaki belgelerle tesbit 
edilmiş bulunan, bir kişi için, hâlâ tertiplerine 
devam imkânı verilmesi, iktidarın sağa karşı 
giriştiği hareketin hem samimiyetten uzak, hem 
de bu irtica cephesini himayesinde bulundurdu­
ğunun açık bir delilidir. 
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Bizden delil istiyenlere sormak gerekir. Bu | 
yıkıcı faaliyetlerin faillerini kulaklarından tu­
tup huzurunuza getirmemizi mi bekliyorsunuz? 
Biz iddialarımızı gayet açıklıkla ortaya koyu­
yoruz. Yanlış bildiklerimiz olabilir. Ancak, so­
nucu almak, doğruya ulaşmak, oylarınızın ren­
gine bağlıdır. 

Rejimimizin, daha önemlisi Devletimizin de­
vamlılığı; meseleleri üzerine cesaretle eğilmemi­
ze bağlıdır. Suçluluk endişesinde olanlara, ol-
mıyanlara hitabediyorum; geliniz hep beraber 
bu meseleler üzerine süratle ve samimiyetle eği­
lelim. Ak mı, kara mı olduğunu millete göstere­
lim. 

Şapka giyilmesi hakkındaki Kanun bugün 
tam anlamı ile ihlâl edilmektedir. Parlâmento­
yu dahi, başında sarık, benzeri örtüler, takkeli, 
külâhlı, maşlahlı olarak Ziyaretten çekinmiyen 
mürteci gruplar istilâ etmekte, köylerde ve kent- j 
lerde artık bu kanun hiçe 'sayılmaktadır. 

Türk harflerinin kabulü ve tatbiki hakkın­
daki Kanun tamamen hükmünü kaybetmiştir. 
Arap harfleri ile faaliyet gösteren matbaalar, 
sağcı ve solcu geçinen gazeteelrin zaman, za­
man sütunlarım Arap harfleriyle dolduran dav­
ranışları, duvar takvimlerini süsliyen Arap harf­
leri, ihlâl için yeter delilerdir. 

Atatürk hakkında her türlü iftira ile dolu, 
«Hayatım ve hâtıralarım» adlı kitap satılırken, 
başka yayınların daha basılırken ve hattâ basıl­
madan evvel toplanmaya çalışılması, hangi hu­
kuk anlayışı, hangi kanun tatbikatı ile bağda­
şır. Bugün Türkiye'de özgür yaşamamızın, bir 
devlet olmanın hazzını bize tattıran, devletimi­
zin kurucusu yüce Atatürk'ün büstleri kırılır, 
fotoğrafları yırtılır, Meclis kürsülerinden bile, 
Atatürk'e dil uzatılır, ilke ve devrimlerine iha­
net edilir, Hükümet bunları kökten yok edecek 
tedbirleri düşünmez, ancak fikir ve icraatına 
karşı olanları sindirme çareleri arar. O zaman 
sormak gerekir; Atatürk sevgisi, Atatürk say­
gısı bu mudur? 

Lâik devlet anlayışına, devrimlere ve Ana­
yasaya aykırı davranışlar saymakla bitmez. 

Şahlanış mitingleri; camilerde toplanıp ka­
nunlara rağmen gençliğe, üniversitelere, dev­
rimci kuruluşlara karşı yapılan saldırılar, geçen | 
yıl Manisa'da 31 Mart, yahut bir Kubilay ola- | 

ymm tekerrürüne ramak kalan irticai ayaklan­
ma, bu ayaklanmanın tahkikatını yapan savcı­
nın Edirne'ye sürülmesi, idare âmirlerine kadar 
yönelen toplu saldırılar artık yurdumuzda ah­
vali âdiyeden olmuştur. 

Sayın senatörler, bu sıraladığım olaylar, bu 
kürsüden içişleri Bakanı tarafından şimdiye 
kadar olduğu gibi inkâr dahi edilse, herkesin 
gözü önümde cereyan etmiş bulunduğundan bun­
ları örtmek mümkün değildir. 

OSMAN SALİHOĞLU (Sakarya) — Biraz 
da öbür kanadı eleştirin, 

MUCÎP ATAKLI (Devamla) — Onu da eleş­
tiriyorum. Müsaade buyurun geleceğim. 

içişleri Bakanı olayların, iddialarımızın ak­
sine, cereyan, ettiğine emin olsa idi, şimdiye ka­
dar çoktan Kanlı Pazar, gençlik ve irtica olay­
ları hakkında verdiğimiz araştırma ve genel gö­
rüşme isteklerimizi grupu vasıtas'iyle gerçekleş­
tirirdi, Suçluluk korkusu içinde olanların, dene­
tim yollarını tıkaması ne kadar gerçek ise, suç­
ların uzun müddet saklanması, suçluların kendi­
lerini ve idarelerini kurtarmalarının da müm­
kün olamıyacağı o derece gerçektir. 

içişleri Bakanı ve ayrı zihniyetin temsilcile­
rinin devamlı olarak muarızlarını suçlama me­
totları, kendi sueluhıklmnı örtemez ve Ata­
türk'e saygılı olduklarına hak kazandıramaz. 

Yukardan beri saydığımız bu irtica cephesi­
nin Atatürk'e ve Atatürkçülüğe karşı giriştik­
leri saldırılar, Anayasa dışı davranışlar içişleri 
Bakam ve iktidarının Atatürk'çü bir zihniyete 
sahibolmadığını açıkça göstermektedir. Ata­
türk'ün ölümsüz şahsiyetine yönelen saldırılan 
önlemiyen, Anayasa ile de bir kere teminat altı­
na alınan Atatürk devrim kanunlarının ihlâl 
edilmesine imkân veren kim olursa olsun, Ata­
türk'çü olamaz. Atatürk'eülük ülküsünün temel 
kaynağını, Türk milletini çağdaş uygarlık dü­
zeyine yükseltme hamlesi ve ona hizmet aşkı 
olarak kabul edenler ancak Atatürklüdürler. 
Ona, onun devrimlerine, kutsal eserine sahip 
çıkmıyanlar bu iddiada hak sahibi olamazlar. 

Sayın senatörler, üzerinde durulması gere­
ken bir önemli husus da kanun tatbikatında ta­
raf tutmaktır, içişleri Bakanlığı ve özellikle 
büyük şehirlerin A. P. ilimli idare âmirleri ve 
emniyet yöneticileri olayları devletin değil, par­
ti iktidarının gözü ile ve Atatürk 'çülüğe aykırı 
'bir bakışla ele almaktadırlar, 
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•Bugün Türkiye'de çok tehlikeli bir cereyan 
vasat bulmaktadır. Türkiye'yi bölme istidadın­
da olan bu cereyan, Türkiye halkları sloganı ile 
hükmünü icra etmeye başlamış olan Kürtçülük 
akımıdır. Bu cereyanın öncülüğünü esefle söy­
lemek isteriz M, Anayasal bir müessese olan bir 
siyasi parti ile parlömariter hüviyetindeki bâzı 
kişiler ve Diyanet işleri Başkanlığı gibi kutsal 
bir organın yöneticilerinden biri tarafından yö­
netilmektedir. 

Bugüne kadar bu tehlikeli faaliyetler üzeri­
ne hassasiyetle eğinilmediğine tanık olduk. 

Bu akım misakı millî hudutları içerisinde 
«Türküm» diyen herkesin, Türk olduğunu öngö­
ren Atatürk 'gülüğe de aykırıdır. İçişleri Bakanı 
ve Hükümet, fikirleri karşısında olan kişileri 
takip ve telefonlarını dinletme yerine, istihba­
rat ve emniyet teşkillerinin gayretlerini asıl bu 
büyük tehlikeler üzerine teksif etmelidir. 

Süleymancılara karşı, nurcuları kullanma 
politikası ile oy için himaye gören nurcu faali­
yetlerinin milletimizin başına telâfi imkânsız 
hâdiseler açacağım hatırlatmak isterim. 

İçişleri Bakanı ile iktidar ve sorumlu istih­
barat, emniyet kuruluşları, Atatürkçülüğe ay­
kırı, yurt [bütünlüğünü bölücü eylem ve fikir­
leri himaye ederek, solu sindirmek gibi çok 
yanlış vs taraflı, tehlikeli bir tutum içinde ha­
reket ederek, Türkiye'yi bugünkü çıkmaza sok­
muş bulunmaktadır, iktidarın özellikle, emni­
yet ve asayişin sağlanması ile sorumlu İçişleri 
Bakanının kanun tatbikatında taraf tuttuğuna 
ilişkin olayları eleştirmeye devam edelim : 

3 Mayıs 1939 ümran öktem olayı; Rahmetli 
Öktem, Nurculuk suçtur, dine de vatana da iha­
nettir hükmünü veren büyük vatanperver hu­
kukçudur. Sağ irtica cephesinin Nurcu kanadı 
o gün, Türkiye'yi dünya gözünde lekeliyen olay­
ların sebebi olmuştur. Herkesin gözü. ününde 
toplum polisi bu saldırganları korumuş, ümran 
öktem'e isahip çıkan Atatürkçü gençliğe, her 
zaman olduğu gibi, hunharca saldırmıştır. Bu 
olay maalesef orada bulunan bâzı Hükümet üye­
lerince, Nurcular hakkında yukarıda arz etti­
ğim, hükmü veren Öktem'in bu tutumuna bağ­
lanmak istenmiştir. 

Bu memlekette öğrenci yurtları işgal tedilir, 
sağın işgalleri himaye görür, solunki en şiddetli 
şekilde bastırılır. Bu mudur tarafsız kanun uy­
gulaması? 

24 Ocak 1971 günü Millî Nizam Partisinin 
dinî devlet kurma çabasını belgeliyen, Anayasa 
ve yasalara aykırı (kongresi Hükümetin sağı hi­
maye zihniyetinin eseridir. Devletin temeline 
dinamit konurken, .Atatürk (Cumhuriyetinin 
Cumhuriyet savcılarından görevlerini hassasi­
yetle yapmalarını beklemekteyiz. 

Sayın senatörler, Parlâmento itibarını hiçe 
sayan ve bölücülüğün teşkilâtlanmasını anlatan 
bir belgeyi bilgilerinize (kısmen sunmakta fay­
da görüyoruz. 

Bizim Anadolu Gazetesi 9 Ocak 1971 tarihin-
da Necdet Sevinç imsazı ile şu makaleyi neş­
retmiş bulunuyor; «Nereye geldik?» Milliyetçi­
liğin Parlâmento'da ancak birkaç kişi ile tem­
sil edilmesine bakıp ümitsizliğe düşmemek lâ­
zım. Çünkü, maalesef Türkiye'de senatörlük ve 
milletvekilliği esnaflık haline getirilmiştir. Ve 
sırf kartvizitinin üstüne milletvekilliği sıfatını 
kondurmak, çıkar ve nüfuz temin etmek için 
düzenin gerektirdiği birtakım madrabazlıklara 
girişmek basitliğine tenezzül edecek bir milli­
yetçi de mevcut değildir. 

Demokrat Parti ne kadar orta çizginin sağı­
na düşerse düşsün, 0. H. P. İktidarına diktasına 
karşı bir tepki ve nefretin eseri olduğu için tam 
hüviteyinde değildi. Keza, ihtilâlin akabinde 
kurulan ve o zamanki yapısı ile DP felsefesi­
ni oenimsiyen Adalet Partisi de, gene çeşitli 
konularda belirli görüşleri olan bir siyasi te­
şekkül haline dönüşemeden, tıpkı Demokrat 
Parti gibi Masonlar tarafından İğfal edildi. 

Şu duruma göre, kesin görüşler ve tamamen 
dinamik bir programla kurulan ilk milliyetçi 
parti Memleketçi Hareket Partisi olmuş, bunu 
dayandığı kütle ve yaşadığı fikirler bakımın­
dan pek farklı olmıyan Millî Nizam Partisi, 
onu da biraz daha toleranslı milliyetçilik an­
layışına sahibolan Demokratik Parti takibetmiş-
tir. 

C. K. M. P. nin yeni ismi ile M. H. P. nin mil­
liyetçi bir kadro tarafından yönetilmeye baş­
lamasından itibaren Türkiye'de çok şeyler de­
ğişmiş ve değişen şeylerden milliyetçiliğin taz­
yiki kendini hissettirmiştir. Meselâ : 

Bir yandan gençliği komünizmin tuzağın­
dan kurtarmak için bütün Türkiye çapında se­
miner çalışmaları yapılır ve bu kıymetli varlığı­
mıza Masonist iktidarın esirgediği millî ruh ve-
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-rilir'ken, bir yandan da komünist militanların 
kar|ısına onlardan daha cesur ve daha akıllı bir 

-Strateji takibeden gruplar dikilmiş, böylece 
komünist saldırganlık olduğu yere mıhlanmış-
tır. 

Erzurum ve Trabzon üniversiteleri tamamen 
ele geçirilmiş, İstanbul, An(kara, izmir üniversi­
telerinin istendiği anda hizaya sokacak kudrete 
sahibolunmuştur ki, komünistler bu üniversi­
telerin bütün fakültelerine hâkim değildirler. 

Her hangi bir komünist ayaklanması karşı­
sında yapılacak iş tesbit edilmiştir. Sokak kav­
galarında üstün olmak için gerillâ dersleri alan 
komünist militanlara karşı, boks, judo, krake, 
koma&do ve gerillâ eğitimi görmüş akıncılar 
yetâ|tMlmiştir. 

Öğretmen kesiminde ülkücü öğretmenler 
^Sendikası, işçi kesiminde Milliyetçi İşçi Sendi­
kaları Konfederasyonu, üniversitede Ülkü Ocak­
ları Birliği, üniversite ve halk arasında çalışan 
Mücade Birliği, lise ve ortaokullarda Genç Ül­
kücüler Teşkilâtı kurularak yüzlerce şubesi olan 
bu teşkilâtlar arasında disiplinli ve tam bir 
koordinasyon sağlanmıştır. 

Bu arada özel statüye tabi birçok kuruluş 
ele geçirildiği gibi, solcu konfederasyonlara 
bağlı çeşitli sendika, cemiyet, dernek ve kulüp 
de milliyetçi kuvvetlere teslim olmuştur ki, 
yakında köylü ve memur kesimi de teşkilâtlan-
dırılacaktır. 

Yani, milliyetçilik Parlâmentoda yeterince 
temsilci bulundurmamasına ve iktidarın, komp­
losuna rağmen, büyük ölçüde ağırlığını hisset­
tiren bir kuvvet haline gelmiştir. Ve sivil teş­
kilâtlanmaya önem veriş, Parlâmentodan 
iimMi kesmek anlamına gelir.» 

Bilgilerinize sunduğum yazının ortaya koy­
duğu ve eserleri de maddi olarak görülen ger­
çekleri karşısına elinde iktidarın imkânları bu­
lunan ve bizden daha çok bilgiye sahibolması 
gereken içişleri Bakam görevinin gereği olan 
tarafsızlık ve doğrulukla biraz da makalede adı 
geçen örgütler ve zihniyet üzerine eğilmeli­
dir. 

Sayın senatörler, içişleri Bakanı, Hüküme­
tin başı ve üyeleri her fırsatta kanun dışına 
çıkmıyacaklarını, çıkarılamıyacaklarmı iddia 
etmektedirler. Şimdiye kadar anlatmaya ça­
lıştığım kanunsuz uygulamalar ve anlattıkla­

rımız acaba hangi kanunların gereğidir bilmek 
istiyoruz? İçişleri Bakanlığının görevleri için­
de olan ve önemli gördüğümüz bir kaç hususa 
da temasta fayda umuyoruz. 

istanbul Operası kundaklanarak yakılmıştır 
failleri henüz bulunamamıştır. Kanlı Pazar ola­
yının bilinen ve Adalet Partisi ile ilişkisi olan 
iki sanığının kusa bir müddeit sonra operada gö­
reve alınmış olması da dikkat çekicidir. İçiş­
leri Bakanı son günlerde bir genelge yaym-
lıyarak polisin Millî istihbarat Teşkilâtı ile 
işbirliği yapmasını istemiştir. Buna neden lü­
zum görülmüştür? Kanaatimizce üniversite 
gençliği arasına sokulan ve anarşik hareket­
lerin yaratılmasında başrolü oynıyan bâzı po­
lis hüviyetli ajanların öğrenci zannı ile top­
lum polisi tarafımdan yakalanmış olmaları İç­
işleri Bakanını önleyici tedbirler almaya zor­
lamıştır. Öğrenci hareketlerinin üniversite dı­
şından idare edildiği iddiasının, deminki ma­
kale ve bu belge gayet açık misalleridir. Em­
niyet mensuplarının, özellikle âmir ve müdür 
durumunda olanların görevlerini kanunlar için­
de yapmadıklarının bir delilini de basına ka­
dar intikal eden bir komiserin açıklaması doğ­
rulamaktadır. 

istanbul Emniyet Müdürlüğü ikinci Şube 
komiserlerinden meslekten istifa ederken savcı­
lığa müracaat etmiş ve hayatının korunmasını 
istemiştir. Bu komiser, istifasına gerekçe ola­
rak da; «Emniyete masum gelenler, katil; ka­
til gelenler, masum olarak ilân ediliyor.» id­
diasını göstermiştir. Bu iddia karşısında iç­
işleri Bakanı ne yapmıştır, öğrenmek istiyo­
ruz? 

Doktor Necdet Güçlü'nün hakkında tutuk­
lama kararı olan katil zanlısının Niğde Talebe 
Yurdunda başlatılan ve Siyasal Bilgiler Fakül­
tesine sirayet ettirilen tertipler, toplum poli­
sinin yanında yer almış olmasını içişleri Ba­
kanlığı mensuplarının, emniyet ve asayiş kuv­
vetlerinin görevlerini ne derece ciddiyetle ve 
hangi niyetle hizmet yaptıklarının açık delille­
ridir. Bu açık, kanunsuz hareketler karşısın­
da içişleri Bakanının artık görevini yapamaz 
hale geldiğini kabul etmek gerekir. 

Sayın senatörler, şimdi de kısaca son mües­
sif olaylara temas etmek istiyoruz. Sayın Baş­
bakan bir konuşmasında, «Orta - Doğu Teknik 
Üniversitesinde makinalı tüfeklerle talim ya-
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pılıyor.» iddiasını ortaya koydu. Bu iddianın 
akabinde bir banka soygunu bahane edilerek 
Orta Doğu Teknik üniversitesi polis, jandar­
ma kuvvetleri ve helikopterlerle basılarak aran­
dı. Arama sırasında ve sonrasında insanlıkla 
bağdaşamıyan hunharca olduğu kadar, kanun­
ları hiçe sayan davranışlar emniyet kuvvet­
leri tarafından işlendi. Soygun, Orta Doğu Tek­
nik üniversitesini basmak için bir bahane ol­
muştur. Buraya gelmişken, şu hususları kesin 
olarak belirtmek isteriz. Biz, hiçbir zaman soy­
gunculuğun, soyguncuları ve kanunsuzluğun 
yanında değiliz. Burada bulunuşumuza imkân 
veren nedenlerden birisi de budur. Diğer bir 
husus da Şair : 

«Ne mümkün zulm ile, bidat ile imhayı hür­
riyet, 

Çalış idraki kaldır, muktedirsen ademiyet­
ten.» beyti bercestesi ile ifade ettiği inancın 
sahibiyiz. Onun için hangi kanattan olursa ol­
sun, istikbalimizin ümidi olan gençlerimizin 
birbirlerini öldürmesine, fikirlerini silâh zoru; 
ile yekdiğerine kabul ettirmesine tamamen kar­
şıyız. 

Sayın arkadaşlarım, son olarak günün ola­
yına temas ederek sözlerimi bağlıyacağım. 

Siyasal Bilgiler Fakültesi baskını önceden 
plânlanmış bir tertibin eseridir. Nedenleri şun­
lardır : 

1. Niğde Öğrenci Yurdu seçimi içişleri Ba­
kanının iddiasının tam aksidir. Kanuna uygun 
yapılan bir seçime; sağ militanların, polisin hi­
mayesinde müdahalesi ile olay patlatılmıştır. 

2. Silâhlar atarak 15 - 20 kişinin Siyasal 
Bilgiler Yurduna sığındıkları iddiası ise, ara­
manın ilân edilen neticesi karşısında zayıf bir 
iddia ve% kanunsuz aramanın zevahiri kurtaran 
bir gerekçesi olarak ortaya çıkmaktadır. Eğer 
kaçan ve Siyasal Bilgiler Yurduna sığınan 15 -
20 kişilik bir silâhlı grup olsa idi, arama sonun­
da polis, bunlardan bir kısmının silâhlarını ele 
geçirmiş olurdu. Emniyet yetkilileri ve bizzat 
Bakan aramada silâh bulunmadığını beyan et­
miştir. Ayrıca, Niğde Yurdundan ayrılanların 
civardaki evlere sığındığı gerçeği de, silâhlı ol­
duğu iddia edilen bir öğrenci grupunun Siyasal 
Bilgiler Yurduna sığınmış olmadığını doğrula­
maktadır. 

3. 15 - 20 kişi için bine yakın polisle yapı­
lan baskının daha büyük bir hedefi yani, öğren­

ci yurdunu ele geçirmek maks adiyle önceden 
plânlanmış olduğu kendiliğinden ortaya çıkar. 
«Truva Atı» misali; biraz sonra arz edeceğim. 

4. Bu arama, Dekana haber verilmemek su­
retiyle, olayın büyümesi ve Emniyet Genel Mü­
dürünün de ifade ettiği gibi, bir, «Truva Atı» 
nm daha ele geçirilmesi maksadına dayanır, 
açıkça bir tertiptir. 

15,30 da yurda karşı başlıyan saldırı ve iş­
gal için alındığı iddia edilen arama kararının 
işgalin tamamlandığı saate tesadüf etmesi de 
dikkat çekicidir. 

26 Ocak Salı gecesi televizyon programını 
seyredenler, gerçeklerin içişleri Bakanını, Em­
niyet Genel Müdürünü ve Toplum Zabıtası Mü­
dür Muavinini nasıl çürüttüğünü ve bunlar 
tarafından gerçeklerin nasıl tahrif edildiğini 
açıkça görmüş ve tanık olmuşlardır. 

Emniyet Genel Müdürü konuşmasında, «Bir 
Truva Atı vardı.» demek suretiyle baskının bir 
plânın gereği olduğunu, reddediîmiyecek bir şe­
kilde ortaya koymuştur. İktidar bundan sonra 
acaba hangi Truva atlarına yönelecektir? Bilmek 
istiyoruz. 

Toplum. Polisi Müdür Yardımcısı; öğrenci­
lere işkence yapılmadığını, dövülmediğini De­
kanın, «Müşterek hareket edelim» teklifine ya­
naştığını ama, imkân bulunamadığını iddia et­
mesi karşısında canlı, örnekler televizyon ekra­
nında bütün bunları yalanladı. Kız öğrencile­
re en ağır hakaretler yapılmış, coplanmış, yum­
ruklanmış, erkek öğrencilerin vücutları cop izin­
den görünmez olmuş, yurt binası ve odalardaki 
öğrenci eşyaları tarumar edilmiş, radyo, pikap, 
fotoğraf makinası, traş makinası gibi eşyalar, 
elbise ceplerindeki paralar yok olmuş; bütün 
bunlar zabıtlarla tesbit edilmişken, Toplum Po­
lisi Müdür Muavininin sözlerine itibar etmek 
mümkün değildir. 

Yabancı uyruklu öğrencilerin de aynı mua­
meleye tâbi tutuluşu millî itibarımızı sarsar ni­
teliktedir. Toplum polisi mevcut siyasi iktida­
rın değil, Devletin polisi olduğunu unutmamalı.-
dır. 

Sayın arkadaşlarım, toplum polisi içerisin­
de vicdanlarının sesini duyarak görevlerini ya­
panlara herkes saygı duyar. Nitekim, Siyasal 
Bilgiler Fakültesi Yurdunun aranmasında yağ­
macı polislere namuslu, görevini müdrik polisler 
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mâni olmak istemişlerse de, bunlar da yağmacı 
arkadaşları tarafından hakarete uğramış ve dö­
vülmüşlerdir. Giydiği polis üniformasının şere­
fini lekeliyen, kendi milletinden olan gençlere 
engizisyon mezalimini reva gören bu tiynette-
ki insanlara hakkın er ve geç tecelli edeceğini 
unutmamalarını hatırlatırım. Uzağa değil, ya­
kın tarihimize göz atmalarını tavsiye ederim. 

Sayın senatörler, Millî Güvenlik Kurulu bil­
dirisinden hız alarak hemen Siyasal Bilgiler Fa­
kültesi baskınını düzenliyen iktidar ve onun 
içişleri Bakanı devrimci Türk Silâhlı Kuvvetle­
rinin hiçbir siyasi entrikanın ve kanun dışı dav­
ranışların yanında olmıyacağını bilme basiretini 
göstermeli idi. Bu bildiriden zevahiri kurtarma 
ümidine kapılanların çabuk uyanmalarını dile­
riz. 

içinde 'bulunduğumuz bunalımın Türkiye'yi 
nereye getirmiş olduğunu konuşma için ayrılan 
zaman zarfında belirtmeye çalıştım, iddiaları­
mızın ve verdiğimiz delillerin, her zaman oldu­
ğu gibi, içişleri Bakanı tarafından bu kürsüden 
ret ve inkâr edileceği şüphesizdir. Gerçekleri 
inkâr ile, hastalığın tedavisi yolu henüz bulu­
namamıştır. Türkiye'deki olaylar ise, iktidarın 
iddialarını ret ve tekzibetmektedir. Bu, böyle 
sürüp gidemez, itham ve ret diyeloğunun so­
nuçlandırılmasının yolu, denetime rıza göster­
mektir. Biz, iddialarımızı ispata hazırız. 
Eğer, içişleri Bakanı da kendilerine güveni­
yorlar ise, iddialarımızı kapsıyan konular hak­
kında bir araştırma açılmasını gruplarına 
Kalbul ettirsinler ve gerçekleri ortaya çıkara­
lım. Böyle bir yola gidilmediği takdirde, it­
ham - inkâr düellosu bunalımın artmasından 
Ttafka sonuç vermiiyecektir. 

Sayın senatörler, Atatürk Türkiye'sinde 27 
Mayısın yeniden yarattığı Kemalist devrimci 
ruh ve inançla yoğrulmuş kuşakların görev­
lerini bildiklerine inanıyoruz. Elbetteki bun­
lar emanet edilen eseri ve haklarını koru­
yacaklardır. Polisiye tedbirlerle, baskı ka­
nunları ile bu inancı ve mücadeleyi söndür-. 
mek, önlemek, yok etmek mümkün değil­
dir. Bizde, .doğru ve ilk anda ferahlatıcı yol; 
emniyet ve asayişin korunmasından, kişilerin 
her türlü güvenlik ve özgürlüklerinin sağ­
lanmasından sorumlu olan içişleri Bakanı­
nın ve idare »adamlarının emniyet ve asayiş 

kuvvetlerinin sorumluluklarını taraf tutma­
dan müdrik olmaları, sabitliğe dayenmıyan, 
kanunlara uygun tatib'ik'at yoluna girmeleri­
dir. içişleri Bakanlığından bunu bekliyoruz. 

İktidardan ise,, devamlı umutlu yola yö­
nelmeye imkân verecek sosyo . ekonomik so­
runlara çare bulmasını istiyoruz. Ancak, DU 
çareler rejimi kurtarabilir, huzuru getire­
bilir. Aksi takdirde, tarihin gereği hükmünü 
yürütür. 

Saygılarımla. (M. B. K, ve C. H. P. sırala­
rından alkışlar.) 

BAŞKAN — Sayın Celâlettin Coşkun, 
A. P. Grupu adına, buyurun. 

A. P. GRUPU ADINA CEI-ÂLETTİN COŞ­
KUN (Aydın) — içişleri Bakanlığı bütçesinin 
Yüce Senatoda müzakeresi sebebiyle Adalet 
Partisi Senato Grupu adına söz almış bulunu­
yorum. Hepinizi en derin saygılarımla selâm­
larım. 

İçişleri Bakanlığı çok mühim vazifelerle 
yükümlü hir Bakanlıktır. Bu Bakanlık. «Yur­
dun genel iç güvenlik ve asayişini sağlamak, 
muhafaza etmek Anayasa düzeni ve bu dü­
zenin sağladığı hak ve hürriyetleri korumak, 
memleketimizi Anayasanın te'sbit ettiği esas­
lara uygun olarak, kamu hizmetlerini en ve­
rimdi şekilde yürütülmesine imkân verecek 
idari teşkilât bölümlerine kavuşturmak, mer­
kez ve mahallî idareler ilişkilerini tanzim et­
mek ve mahallî idarelerin gelişmelerini is­
leyerek bu gelişmelere uygun yeniden dü­
zenlenmesini sağlamak, vatandaşların şahsi hal 
sicillerini te'sis ve ıslah etmek, bunları devam 
etiı mek ve nüfus hareketlerini takibetmek, 
muhtemel savaşa ve tabiî âfetlere karsı ba­
rışta ve önceden gerekli tedbirleri alarak can 
ve mal kaytbım asgariye indirmek şartlarını 
yaratmak» hep bu Bakanlık vazifeleri cüm-. 
lesindendir. 

Bakanlığın son 4-5 yıl içinde bu vazifeleri 
görmek için çok büyük gayretler sarfettiği-
ni, Bakanlık bünyesinin genç, enerjik bil­
gili personelle teçhiz edildiğini bilhassa be­
lirtmek isterim. Bakanlığın kısa zamanda is­
tenilen seviyede hizmet kapasitesine gireceğine 
inanmış bulunuyoruz. 

İdare, toplumun gelişen ve değişen şart­
larına kolayca ayak uydurabilen bir dina­
mizme sahibolmalıdır. Halbuki, bugün idare 
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çok eskimiş, mevzuat yüzünden tutucu -73 bü­
rokratik bir görüşe sahiptir, idareye d'na-
mizmi getirecek, formaliteleri Basitleştirecek 
ve vatandaş işinin daha kolay ve masrafsız 
görülmesini ısağlıyacak Bakanlık çalışmaları­
nın uzun yıllardan beri devam etmekte oldu­
ğunu bilmekteyiz. Bu çalışmaların 1970 yılı 
ortalarında bitirilmiş olduğunu memnuniyetle 
öğrenmiş bulunuyoruz. 3 000 kadar ünite üze­
rinde yapılan çalışmalar hakkında diğer il­
gili kuruluşların da mütalâasına başvurul­
muştur bunlardan gelecek cevapların da göz 
önünde tutulmıa's'iyle elde edilecek değerlendir­
me sonunda İçişleri Bakanlığı, il genel idarem* 
ve mahallî idareler Türk toplumunun bugün 
içinde bulunduğu sosyal ekonomik ve kültürel 
şartlara uygun ve kendilerinden beklenilen hiz­
metleri rahatlıkla başarabilecek biçimde yeni­
den düzenlenecektir,. 

Üç yılı aşkın olan bu çalışmaların daha çok 
uzatılmadan neticelendirilmesini yani düzenleme­
nin biran evvel sağlanmasını temenni etmekte­
yiz. Bunda acele etmemizin sebebi : 

Bir kısım mülki teşkilât bölümlerinin fazla 
büyük olması sebebiyle kendilerine düşen vazi­
feleri yapamamaları ve bu yüzden yeni il ve 
ilçe kuruluşlarına gidilmesi zarureti, il seviye­
sinde ele alınması gereken hizmetler için lüzum­
suz olarak meydene getirildiği anlaşılan bâzı 
bölge kuruluşlarının kaldırılması veya il ve ilce 
dâhilinde bulunan bu bölgesel kuruluşlar ve 
bunların faaliyetlerinde vali ve kaymakamların 
gözetim, ve denetim yetkisinin açık olarak tes-
biti, ilçelerin kaynak bakımından kuvvetlendi­
rilmesi il genel idaresi yönünden bürokrasiyi 
artıran hizmeti aksatan yavaşlatan hepimizin 
şikâyetçi olduğu aşırı merkeziyetçiliğin berta­
raf edilmesi ve ilin yetki genişliği ilkesine uy­
gun olarak yönetilmesi gibi husuların memle­
ketimiz çini çok faydalı olacağına inandığımız-
dandır. 

Bugün bakanlık (bünyesinde merkez valisi 
adı altında 43 aded çok değerli eleman mev­
cuttur. Tetkik Kurulu Başkanlığında da yine 
5439 sayılı Kanunla istihdam edilen 25 değerli 
arkadaşımız vardır. Tetkik Kurulu Başkanlığı 
Bakanlığın güçlü bir unsurudur. Personel faz­
lalığından istenilen ahenk kurulamamaktadır. 
Gerek merkez valisi gerekse tetkik kurulundaki 
arkadaşlarımızın daha aktif hizmetlerde istih­

damı zaruretine inanmaktayız. 
Öteden beri kurulacağı söylenen hattâ kıs­

men planlandığına da vâkıf olduğumuz bölge 
idare mahkemeleri fikri realize edilmelidir. 

Tetkik Kurulu Başkanlığının (Metropoliten 
şehirler hakkında) yurt içi ve yurt dışı araştır­
malarının biran evvel memleket istifadesine 
sunulmasını temenni etmekteyiz. Bunun, anormal 
şehirleşmeler sebebiyle sosyal, ekonomik, ve 
kültürel bünyede açılan geniş yaraların tedavi­
sinde faydalı katkısı olacağına inanmaktayız. 

'Bakanlığın nüfus hareketleriyle ilgili çalış­
maları mütezavi bir kadroyla yürütülmektedir. 
Türkiye'nin nüfusu 13 milyon iken verilmiş kad­
rolara 300 kadro daha ilâvesiyle bugün 35 mil­
yon nüfuslu Türkiye'nin nüfus işleri tedvir edil­
mektedir. Dış memleketlere gönderilen işçiler 
sebebiyle de nüfus dairelerinde işler artmıştır. 
Mevcut kadrolar ihtiyaca cevap verememekte­
dir. Bunun, cevap verecek bir hale getirilmesi 
lâzımdır. Ayrıca, halen Büyük Millet Meclisinde 
bulunan Nüfus kanunu ile Nüfus yazım kanu­
nunun biran evvel çıkarılması zaruretine de 
işaret etmek isteriz. 

Teftiş Kurulu Başkanlığı, Bakanlığın diğer 
camiası gibi çok değerli olan ve istikbal vade­
den mülkiye müfettişi arkadaşlarla donatılmış­
tır. 

Bakanlık iher sene yaptığı programlarla en 
az 2 yıl evvel teftiş edilmiş il ve ilçeleri ve 
kasabaları teftiş ettirir. İl genel idaresi, özel 
idare ve bütün belediyeler bu teftiş şümulü içe­
risine girer, hesap ve muamelâtı incelenir ve tef­
tiş rehberine uygun olarak tenkidler yapılır. 

Bu teftiş sisteminin sadece kusurları bulmak 
mânasına geldiği aşikârdır. Mülkiye müfettişle­
rinin bilhassa il, ilce ve belediyelerde yapılma­
sı gerekip de yapılmıyan, imkân mevcudoldu-
ğu halde değerlendirilmiyen sosyal, ve ekono­
mik husular üzerinde durmaları ve bu konular­
da da idare âmirlerinin ve yetkililerin dirayet­
lerini araştırmaları lâzımdır. Yani mülkiye mü­
fettişleri öğretici ve katkıda bulunucu bir rol 
oynamalıdır. Meyva veren ağacı taşlamaktan zi­
yade, ağacın neden meyva vermediğini, vermesi 
için neler yapılması gerektiğini araştırmalı 
ve ortaya koymalıdırlar. 

Bakanlığın iç düzen proje araştırmalarında 
11 müfettisiri vazifelendirilmiş olduğunu ve 1970 
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yılında 9 müfettiş de dış memleketlere tetkik 
ve araştırma için gönderildiğini öğrenmiş bu­
lunuyorum. Burada şunu ifade etmek isterim ki, 
dış memleketlere gönderilen müfettişlerin bu 
g'ezileri turistik bir değer taşımaktan ileri git­
memektedir. En kıdemli müfettişten başlıyarak 
lisan bilsin bilmesin bütün müfettişlerin sıra ile 
dış memleketlere gönderilmiş lolması bunun de-
lilidr. Buralara lisan bilen, yaşı ve meslek ha­
yatı itibariyle idareye daha uzun yıllar hizmet 
edecek kimselerin gönderilmesini temenni et­
mekteyiz. 

Bakanlık mahallî idareler üzerinde geniş 
söz sahibidir. Bu idareler Bakanlığın bir nevi 
vesayeti altındadır. Halbuki mahallî idareler, 
daha muhtar ve kendi yağlariyle kavrulacak 
maddi olanağa sahip, her şeyi merkezden sor­
mak zorunluluğu duymıyan, ancak genel idare 
ile koordinasyon bakımından merkezle münase­
bet tesis edecek kuruluşlar olmalıdır. Mahalliî 
idarelerin kuruluş, görev ve çalışmalarını dü-
zenliyen temel kanunlar çok eskidir. Bu kanun­
ların yürürlüğe girişinden beri geçen zaman 
içinde memleketimizin siyasal, sosyal ve ekono­
mik yapısında birçok değişiklikler olmuştur. Ar­
tık 1913 yılında tedvin edilen İdarei Umumiyei 
Vilayât Kanunu ile özel idarelerin, 1924 yılın­
da çıkarılan Köy Kanunu ile köylerin ve 1930 
yılında yürürlüğe giren Belediye Kanunu ile 
belediyelerin idaresi zordur. Bu idarelerin bu­
günün şartlarına uygun ve 'kısıtlanan yetkilerini 
feraha kavuşturacak yasalarla yaşamalarını 
sağlıyacak ve kendilerine düşen görevleri yeri­
ne getirecek gelir kanunları ile taçjhiz edilme­
lerine şiddetle ihtiyaç vardır. 

Yüce meclislerde kabul edilmiş bulunan 
özel idare ve belediyelere gelir sağlıyacak Em­
lâk Vergisi kanunu henüz işletilmeye başlatıl­
madığından sıkıntı devam etmektedir. Bakan­
lar Kurulundan Türkiye Büyük Millet Meclisi­
ne sevk edilmiş bulunan belediye gelirleri ka­
nun tasarısı Millet Meclisinin Maliye, içişleri, 
ve Bütçe Plân Komisyonundan geçmiştir. Kısa 
zamanda meclislerden geçmesini temenni et­
mekteyiz. Bakanlıkça hazırlanmakta olduğunu 
öğrendiğimiz il özel idaresi kanunu, köy kanu­
nu, belediye cezalan kanunu, mahallî idareler 
müesseseleri, işletmeleri ve teşebbüsleri hakkın­
daki kanun tasarılarının vakit geçirilmeden ik­
mal ve meclislere sevk edilmelerini ısrarla isti­

yoruz. Mahallî idareler Sayıştayının kurulması 
zaruretine de inanıyoruz. Bu takdirde mahallî 
idarelerin murakabesi daha etkili olacaktır. 

Bakanlığın mahallî idareler çalışmalarından 
bulunan hayırlı bir işi de gelirleri az olan bele­
diyelere yapılan para yardımlarıdır. 1970 yılın­
da 389 belediyeye ceman 9 400 000 liralık yar­
dım yapılmıştır. Belediyelerin gelirlerini artı­
racağı düşünülen tasanlar daha çok büyük be­
lediyeleri hitabedecektir. Bu bakımdan bu yar-
dımlann, küçük belediyelere, artınlarak veril­
mesinin devam etmesini faydalı bulmaktayız. 
Bakanlıkça 197 sayılı Motorlu Kara Taşıtları 
Vergisi Kanununun 17 nci maddesi hükmünce 
teşekkül eden «Müşterek trafik fonundan» oto­
park, kavşak tanzimi, şoför imtihan pistleri ve 
alt üst geçitler yapımı için 125 belediyeye ve 
bir özel idareye 10 630 000 lira yardım yapıl­
mıştır. Bu yardımlann bilhassa anayol üzerinde 
bulunan şehir kasaba ve köylerde bu yolu aşa­
rak okula veya fabrikaya giden öğrenci ve işçi­
lerin kesif olduğu bölgelerde geçit yapımında 
kullanılmasına öncelik verilmesini tavsiyeye şa­
yan bulmaktayız. 

Bugün illerin genel idaresi 5442 sayılı il ida­
resi Kanunu ile tedvin edilmektedir. 1949 yılın­
da yürürlüğe giren bu kanun çıktığı tarihten 
itibaren zedelenmiş ve çeşitli kuruluşlar bu ka­
nunun çemberinden kurtulmak için teşebbüse 
geçmişler ve basan da sağlamışlardır. Bölge 
kuruluşlan bu maksatla ihdas edilmiştir. Diğer 
bâzı bakanlık kuruluşlan da 1949 yılından son­
ra çıkardıklan teşkilât kanunlan ile idare 
âmirlerinin bir kısım görev ve yetkilerini al­
mışlardır ve böylece Anayasanın yetki genişli­
ği ilkesini zedelemişlerdir. 1961 Anayasası ile 
getirilen plânlı kalkınma döneminde valilerin, 
programlarda yer alan yatınmlann il seviye­
sinde izlenmesi yatınmcı daireler arasında iş­
birliği ve koordinasyonun sağlanması hususun­
da çok önemli görevleri vardır. Fakat kanuni 
yetkiler tanınmamıştır. Yukarda bahsettiğim 
gibi il idaresi kanununun yeni baştan ele alı­
narak saydığımız mahsurları giderici hükümle­
ri ihtiva etmesi sağlanmalıdır. 

Yukarda Bütçe Karma Komisyonu konuş­
malarını dikkatle dinledim. Ekseri hatipler iş­
lerin vilâyetlerde görülemediğini, valilerin da­
hi iş sahiplerine «Git bakanlıktan emir getir» 
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diyerek vatandaşı Ankara'ya g'elnıeye icbar 
ettiğini ve bir ebenin dahi il içi bir ilçeden di­
ğer ilçeye valilerce nakledilemediğıini bildirdi­
ler. Bu iddia maalesef doğrudur. Her işi mer­
kezden sormak moda haline gelmiştir. Bunda 
mevzuat noksanlığı olduğu kadar idare âmirle­
rinin mesuliyetten kaçma, temayülleri de rol 
oynamaktadır. Yahut kanunen yapılamıyacak 
bir işi reddedersem şu veya bu şahsın sevgisini 
kaybederim, korkusuyla işi bakanlığa intikal 
ettirerek «ne yapayım Bakanlık emir vermedi» 
deyip kendisini işin içinden sıyırmak istemesi­
dir. 

Bütün bunlar yeni tedvin edilecek il idaresi 
kanunun ile katı hükümlere bağlanarak işlerin 
sürüncemede bırakılması önlenmelidir. 

Yukarda bir nebze bahsettim, idari taksi­
matta bugün ilin üstünde ve ilçenin altında ye­
ni bir idari bölüme gitmeye lüzum olmadığı an­
laşılmaktadır. Fakat il ve ilçe adedinin artırıl­
masında ve bunların kuvvetli olarak teçhiz 
edilmelerinde zaruret vardır. Bunun araştır­
maları yapılmaktadır. Bucak kuruluşlarının 
canlandırılmasına lüzum görmemekteyiz ancak 
kuvvetli bir potansiyel demek olan bucak mü­
dürlerinden, kaymakamların toplum kalkınma­
sı, yatırımlar, su, yol, elektrik, okul ve telefon 
gibi çalışmalarında takipçi birer yardımcısı ola­
rak faydalanılması yerinde olur. 

Bugün öğrendiğimize göre 96 il, 294 ilçe ve 
718 bucak olma talebi mevcuttur. Bunların 
karşılanmasında politik düşüncenin değil ha­
kiki ihtiyacın göz önünde tutulacağına inan­
maktayız. Temennimiz 1961 Anayasasının ön­
gördüğü faktörlerle birlikte plânlı kalkınma­
nın gereklerinin de ön plânda tutulmasıdır. 
Vali muavinlerinin geniş yetkilerle donatılma­
sına ve merkez kaymakamlıkları ihdasına da 
zaruret vardır. Bu yöndeki mevcut çalışmaları 
takdirde karşılamaktayız. 

Aziz senatörler, şimdi güvenlik hizmetlerine 
geçiyorum. 

Bakanlığın güvenlik hizmetleri yukarda da 
arz ettiğimiz gibi Anayasa düzeni ve bu düze­
nin sağladığı hak ve hürriyetleri korumak, yur­
dun genel iç güvenlik ve asayişini sağlamak, 
muhafaza etmek muhtemel savaşa ve tabiî 
âfetlere karşı barışta ve önceden gerekli ted­
birleri alarak can ve mal kaybını asgariye indi­

recek şartları yaratmaktır. Bu hizmetlerin gö­
rülmesinde çok büyük gayret, feragat ve mem­
leket severlik gösteren ve verilen vazifeleri 
canla başla başarmaya çalışan Emniyet Genel 
Müdürlüğü ve Jandarma Genel Komutanlığı 
mensuplarına burada grupum adına şükranla­
rımı arz etmek isterim. 

Muhtemel savaş ve tabiî âfetlere karşı ba­
rışta ve önceden gerekli tedbirleri almak vazi­
fesiyle yükümlü bulunan Sivil Savunma idaresi 
Başkanlığının bu görevleri yerine getirmek için 
büyük bir gayret içerisinde olduğu muhakkak­
tır. Fakat hemen şunu söylemeliyim ki, bu te­
şekkül uzun yıllardan beri bina yapımı, cihaz-
lanma, merkezde teşekkül içi eğitim problemle­
rinin çemberinden kurtulamamıştır. Merkez 
dışı çalışmalarda ise verimli hareket edildiğine 
daha doğrusu buralardaki plânlama çalışmaları­
nın zamanında müspeit neticeler vereceğine 
inanmakta güçlük çekmekteyiz. Memleketimiz­
de birçok tabiî âfetler olmuştur. Bu âfetlerde 
bu teşekkülün gösteriş hudutlarını aşan faali­
yette bulunduğuna kaani bulunmamaktayız. Si­
vil savunma fonunda teraküm eden meblâğı ol­
dukça kabarıktır. Bilhassa tabiî âfetlere karşı 
her türlü teçhizatı havi seyyar ekipler kurula­
rak, Kızılay gibi âfetin vukubulduğu yerlere 
hemen şevki hususunda gayret gösterilmesini 
arzulamaktayız. 

Bugün memleketimizde 67 il ve 379 ilçede 
polis kuruluşu vardır. 1965 yılında 286 ilçede 
kuruluş vardı. Polisin hizmet ettiği nüfus sayı­
sı ise 13 milyonu aşmıştır. Yüce Meclislerce bü­
yük bir anlayış gösterilerek 1995 te 10 699 olan 
polis memuru kadrosu 1970 yılına kadar 21 478 
adedine çıkarılmıştır. Buna rağmen bugün ge­
nel hizmetlerde 29 000 memur 8 900 âmir toplum 
polisinde de 6 000 memur, 600 âmir kadrosuna 
ihtiyaç bulunmaktadır. Müzakeresini yaptığımız 
1971 yılı Bütçesine Karma Bütçe ve Plân Ko­
misyonunda güvenlik hizmetleri için ilâve öde­
nek verildiğini büyük bir kıvançla ve şükranla 
arz ederim. 

Jandarma Genel Komutanlığının çalışmaları 
da bilhassa son yıllarda büyük inkişaflar kay­
detmiştir. Asayişe müessir suçlarda, âdi zabıta 
vakalarında, kaçakçılık olaylarında bir evvelki 
yıla nazaran 1970 yılında düşmeler olmuştur. 
Suçların artan nüfusa göre düşüş göstermesin-
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de şüphesiz komando birliklerinin faaliyeti jan­
darmanın kısmen takviye edilmeği rol oynamış­
tır. Bunların yanında jandarma teşkilâtının fe-
rag&tla, cesaretle ve büyük bir vazife anlayı-
şiyle çalışması en büyük bir etken bulunmakta­
dır. 

Bugün dünyada bir terör hastalığı bir cin­
net salgını vardır. Dünyanın her bucağında oto­
riteye karşı baş kaldırmak eğilimi mevcuttur. 
Öğrenci hareketleri diye isim taktığımız, fakat 
altında birçok yeraltı faaliyeti bulunduğuna 
yüzde yüz inandığımız hareketler bir çığ gibi 
artmaktadır. Kanaatimizce bu hareketler muay­
yen merkezlerden idare edilmektedir. Bunlara 
iştirak eden öğrencilerden büyük bir kısmının 
bu merkezlerle ilgisi ve irtibatı bulunduğuna 
inanmıyoruz. Fakat evvelâ yapılan telkinlerle, 
hattâ tazyiklerle vücuda gelen masum bir ina­
nış zamanla korku sebebiyle dönülemez bir hale 
gelmektedir. Korkuyu ortadan kaldırırsak Ana­
yasamızda mevcut fikir ve düşünce hürriyeti 
içerisinde serbest tartışma sonumda bu»gibilerin 
doğru yolu bulacaklarına inanmış bulunmakta­
yız. 

Bakınız, Fransız İçişleri Bakanı Raymond 
Marcell'in Fransa'da vukubulan öğrenci hare­
ketleri sebebiyle kaleme aldığı «Kamu Düzeni 
ve İhtilâlci Gruplar» adlı kitabında, ihtilâlci 
grupların gayeleri hakkında ne diyor : (Gaye­
leri bellidir, işe üniversitelerde ayaklanmalar 
tertibi ile başlamak ve üniversiteden sonra Bur­
juva ve kapitalist dedikleri demokrasiyi ele al­
mak ve yermektir, istedikleri milletin temsilci­
leri, kendisinin seçip kendisinin azledebileceği 
vasıtasız bir demokrasi bir konseyler cumhuri­
yetidir.) 

Kitabın psikolojik savaş başlığını taşıyan 
bölümünde : 

Tahrikçiler ortalığı karıştırmaya başlayınca 
polis kuvvetlerinin buna mâni olmaya çalışma­
ları kendilerince tahriktir.. Gösterilerde polis ta­
rafından sorguya çekilmek üzere yakalanan ki­
şilerin kaybolmuş gibi gösterilmeleri plânlan­
mıştır. Polislerin eziyet ettiği yolunda yalan ha­
berler çıkarmaları polisin dolayısiyle Devletin 
itibarını sarsma gayesini gütmektedir. Gösteri­
lere ve ihtilâlci hareketlere yabancıların katıl­
mış olması bunların derhal sınır dışı edilmeleri­
ni icabettirir. Halbuki tahrikçiler bunları mem­
leketlerine teslim ederek onların mahkûmiyeti­

ne sebebiyet verilmek istendiğini iddia etmekte­
dirler. 

Sayın senatörler, görüldüğü gibi bu hareket­
ler aynen memleketimizde de vardır, bunların 
dışında birçok misal bulmak elbette mümkün­
dür. Ben vaktinizi almamak için işi fazla uzat-
mıyacağiim. 

Yüce Senatoda sık sık, Hükümet kanun ge­
tirerek cezai tedbirler alacağı yerde ekonomik 
ve sosyal tedbirler almak, reform yapılmalı, ge­
lir dağılımı âdil bir hale getirilmeli deniyor. Bu 
takdirde talebe hareketleri olmazmış. 

Peki, bugün Amerika'da, Almanya'da, Fran­
sa ̂ da fert başına düşen millî gelir kemal sevi­
yesini bulmuştur. Yani gelir dağılımı âdil bir 
haldedir, reformları yapılmıştır. Fakat görüyo­
ruz ki, oralarda da öğrenci hareketleri bütün 
şiddetiyle devam etmektedir. Demek oluyor M, 
iş, gelir dağılımı ve reformlar ile pek ilgili de­
ğil. Yukarda da arz ettiğim gibi bunlar dünya­
sal ihtilâli hazırlamanın bir safhasıdır. 

Sayın Mucip Ataklı biraz evvel söylediler. 
Kemalist, akılcı, gerçekçi inişler. Faşist ve ko­
münist düşünce tarafları değillermiş. Ulusal ve 
bağımsız bir ideolojiyi öngörüyorlarmış. Biz de 
aynı şeyler üzerinde duruyoruz. Biz de aynı 
şeyleri öngörüyoruz. Şu halde aramızda fark 
olmamak lâzımgelir. Ama kanaatimce kendile­
rinin bu görüşlerine, anlatmak istediği kelime­
lerin mânası değişiktir. Biz de Atatürklüyüz, 
Atatürk diyor ki; komünizm nerede görülürse 
görülsün ezilmelidir. Biz Atatürkçülüğü bu mâ­
nada anlıyoruz. Bağımsızlık, biz bağımsızlığı 
kendilerince, bağımsızlık dış memleketlerle yap­
tığımız ekonomik ve siyasal münasebetler Tür­
kiye'nin bağımsızlığını ihlâl edermiş. Daha ev­
vel burada birçok vesilelerle ifade edildi. Ama, 
bunlar her devletin yaptığı normal münasebet­
lerdir. Eğer bu kelimelerde bizim anladığımız 
gibi anlaşıyorsak, kendilerine teşekkür etmek 
isterim. Ve kendilerine biraz sonra ifade edece­
ğim bâzı kanunların çıkarılmaisında bizlere yar­
dımda bulunmalarını hassaten istiyeceğim. 

Bizce memleketimizdeki hadiseleri önliyecek 
kanunlara zaruret vardır. Sayın içişleri Bakanı 
beyan ettiler, 

a) Dernekler Kanunu, 
b) Toplantı gösteri ve yürüyüşleri kanu­

nun değişikliği, 
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c) Türk Ceza Kanunun değişikliği, 
d) Toplum Mahkemeleri Kanunu, 
e) Yüksek Okullar Üniversiteler Reform ka­

nunları. 
Bu tasarıların kısa zamanda Meclislere geti­

rilmesini zaruri bulmaktayız. Yüce Senatonun 
da bunların çıkarılmasında müzahir olacakları­
na inanmaktayız. 

Bakanlıkça istihbarat hizmetlerine de geniş 
önem verilmesini arzu etmekteyiz. Bunun poli­
sin, suçun islenmeden önlenmesi vazifesini daha 
kolay yerine getireceğine inanmaktayız. 

Sözlerimi bitirmeden evvel bir kaç pratik 
noktaya temas etmek istiyorum. Bugün mahalle 
bekçiliği müessesesi maalesef iyi çalışmamakta­
dır. Bir mahalleye verilen bekçi bir müddet son­
ra başka mahalle ve işlerde çalıştırılmaktadır. 
Bekçi bu sebeple mahalle halkını iyi tanıma­
maktadır. Halbuki eskiden mahallelerde bekçi 
baba dediğimiz bekçiler vardı. Bunlar işe başla­
malarından ölünceye kadar, aynı mahallede va­
zife görürler ve bu suretle mahalle halkını, 
özel durumlarını, çoluk çocuğunu tanırlardı. 
Bu da hizmetin görülmesini kolaylaştırırdı bu 
usulün tatbikini faydalı bulmaktayız. 

Toplum polisi çok önemli vazifeler görmek­
tedir. Bunların toplu bulundukları mahalle çok 
yakın olan sahalarda bunlar için lojman yapıl­
ması faydalı olacaktır, icabında ve fevkalâde 
hallerde bunları derhal, istirahat zamanları olsa 
dahi, vazifeye davet etmek kolaylaşacaktır. Ken­
dilerine birer lojman verilmesi de vazifenin 
ağırlığını hafifletecek ve mesleki cazip hale ge­
tirecektir. 

Sözlerime son verir, 1971 yılı Bütçesinin iç­
işleri Bakanlığı camiasına ve memlekete hayır­
lı olmasını diler hepinize saygılarımı sunarım. 
(Alkışlar) 

BAŞKAN — Grupları adına söz talep eden 
sayın üyeler görüşmüş oldular. Şimdi şahısları 
adına söz talep eden arkadaşlarıma, lehte, aleyh­
te, üzerinde olduklarına göre, öğrenip, tasnif 
edip sıra davet edeceğim. 

iSayın Artukmaç... 
HAYDAR TUNÇKANAT (Tabiî Üye) — 

Sayın Başkan, bir hususu öğrenmek istiyorum. 
Şimdiye kadar bütçe tatbikatında bu yola hiç 
gidilmemiştir. 

BAŞKAN — Bütçede tatbikatı yok diyorsu­
nuz cevap arz edeyim. Şimdi bütçede böyle 

bir tatbikatın yapılmıyacağına dair tüzüğümüz­
de bir hüküm yok. Aksine her toplantıda talep 
edenlerin sayısı altıyı* geçtiği takdirde, Reisin 
takdiri üzerine veya Reisin takdir etmemesi 
halinde de Genel Kurulun oyla izhar edeceği 
kanaati üzerine, lehte, aleyhte, üzerinde görüş­
me mümkündür. Bundan evvel herhangi bir 
oturumda bu nevi bir tatbikatın yapılmamış 
olması, tüzükte Genel Kurula ve Başkana veril­
miş olan takdirin ortadan kaldırılması mâna­
sında değildir. 

Şimdi, bunun ayrı bir sebebi de vardır. Ba­
kınız 4 sayın arkadaşım grupları adına konuş­
tular. Burada üç arkadaş aleyhte, bir arkadaşı­
mız da lehte konuştu. Şimdi söz alma sırasını 
arz ediyorum. Herhalde 6 arkadaşımızın mutlak 
görüşmesi lâzımdır. O hale nazaran Sayın Ar-
tukınaç, Bayın Hazerdağlı, Sayın Mehmet Ha-
zer, Sayın Ekrem özden, Sayın Hamdi özer. 
Şu noktaya kadar dört arkadaşım da muhalefet 
partisine mensuptur, bir Hamdi Özer arkadaşı­
mız iktidardan, onun arkasından da Hüseyin 
Gatürk, Vehbi Ersü, Kâmil Karavelioğlu, Hik­
met ismen, Sırrı Atalay. Bu nedenle aşağı yu­
karı iktidara söz kalmıyor gibi bir durum var. 
Yani şimdi bakınız tasnif ediyorum. Grupları 
adına konuşan arkadaşlarımızdan üçe karşı bir 
iktidar tarafından konuşulmuş oluyor. Diğerin­
de de lehte, aleyhte, üzerinde altı arkadaşın 
görüşmesi kabil olduğuna göre dörde karşı iki 
görüşme imkânı sağlıyoruz ve neticede 7 arka­
daş aleyhte, 3 arkadaş lehte konuşmuş olacak­
tır. Başka bir şey değil. Bu itibarla ben takdir 
hakkımı kullandım. 

HAYDAR TUNÇKANAT (Tabiî Üye) — 
Sayın Başkan, sözlerinizi dinledim, yalnız da­
nışma kurulunun kararı Genel Knrula arz edile­
rek burada da oylanarak gerçekleşmiş oldu. 
Burada zatıâlinizin söylediği gibi bir uygula­
maya yer yoktur. Zaten söz sırası, sol tarafınız­
da oturan kâtipler aracılığı ile bir gün önceden 
kabul edilmesi de... 

BAŞKAN — Genel Kurula okuduğum sıra­
da değişiklik yapmadık efendim, aynen arz et­
tim. 

HAYDAR TUNÇKANAT (Tabiî Üye) — O 
saman uygulamada birşey olmuyor. 

BAŞKAN — Uygulama tüzüğe göre ola­
cak. 
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HAYDAR TUNÇKANAT (Tabiî Üye) — Bu 
kararı uygulamak mümkün değil. Genel Kurul­
dan 'geçmiş olan bu kararı zatıâlinizin bu şe­
kilde uygulaması mümkün değil. 

BAŞKAN — Şimdi, tüzüğün ilgili maddesi­
ni okuyorum efendim. 56 ncı madde : Bâzı sa­
rih durumlarda anlaşmamız lâzım. Ben hiçbir 
zaman bir taraflı tatbikatın içinde değilim. Ta­
mamen tüzüğün içerisindeyim. Buna itimat bu­
yurunuz bir yanlışlık yaparsam dönebilirim, 
memnuniyetle. 56 ncı maddenin ilgili fıkrasını 
okuyorum : «Genel Kurul isterse görüşülen iş­
lerin lehinde, aleyhinde ve üzerinde konuşmak 
istiyenlere sıra ile söz verilmesine karar vere­
bilir», bu Genel Kurulun takdiridir. Bir diğer 
fıkrasını okuyorum; «Görüşülen konunun lehin­
de, aleyhinde ve üzerinde en az ikişer üye ko­
nuşmadan yeterlik önergesi verilemez. Bir ko­
nunun görüşülmesine başlanmadan önce söz için 
adını kaydettirenlerm sayısı altıyı geçerse» ki, 
17 yi bulmuştur, bunun 15 ini başlangıçta oku­
dum zannediyorum. «... Başkan bu usulü kendi­
liğinden uygulıyabilir.» Muhterem arkadaşla­
rım, tüzüğün bana vermiş olduğu yetkiyi istimal 
ediyorum. 

Şimdi Sayın Artukmaç lehinde mi, aleyhin­
de mi? 

(SADIK ARTUKMAÇ (Yozgat) — Aleyhin­
de. 

BAŞKAN — Sayın Hazerdağlı, 
ISALİM HAZERDAĞLI (Elâzığ) — Aley­

hinde. 
BAŞKAN — Sayın Mehmet Hazer, 
MEHMET HAZER (Kars) — Üzerinde. 
BAŞKAN — 'Sayın Ekrem özden burada 

yoklar. Geldiklerinde tekrar soracak ve sıraları­
nı tâyin edeceğiz. 

ISayın Hamdi özer. 
HAMDİ ÖZER (Malatya) — Lehinde. 
BAŞKAN — Sayın öztürk, 
HÜSEYİN ÖZTÜRK (Sivas) — Üzerinde. 
BAŞKAN -r- ıSayın Ersü, 
VEHBİ ERSÜ (Tabiî Üye) — Aleyhinde. 
BAŞKAN — Sayın Karavelioğlu, yoklar, 

geldiklerinde soracağım. 
ISayın ismen, burada yoklar. İSayın Atalay. 
(SIRRI ATALAY (Kars) — Aleyhinde. 
IBAŞKAN — Sayın Soydan, yoklar. Sayın 

Tunçkanat, 

HAYDAR TUNÇKANAT (Tabiî Üye) — 
Aleyhinde. 

BAŞKAN — Sayın Karaosmanoğlu, yoklar. 
'Sayın İzmen, 

MEHMET İZMEN (Cumhurbaşkanınca S. 
Ü.) — Üzerinde. 

IBAŞKAN — Sayın Sökmen, 
TAYFUR SÖKMEN (Cumhurbaşkanınca S. 

Ü.) —Üzerinde. 
BAŞKAN — Sayın Dikeçligil, 
HÜSNÜ DİKEÇLİGİL (Kayseri) — Üzerin­

de. 
CEMAL TARLAN (Tekirdağ) — Üzerinde. 
BAŞKAN — Şimdi, bu beyanlara göre sıra­

ya koyacağım. Vaktinizi kazanmış olmak için. 
önce lehte Hamdi özer arkadaşımızı davet edi­
yorum. Buyurunuz. 10 dakika ile kayıtlıdır. 

HAMDİ ÖZER (Malatya) — Sayın Başkan, 
sayın senatörler, iSayın Bakan ve değerli men­
supları hepinizi saygı ile selâmlarım içişleri 
Bakanlığının 1971 yılı bütçesinde özellikle Em­
niyet Teşkilâtı üzerinde görüşlerimi arz edece­
ğim. İsminde de anlamını bulmuş olan bu teş­
kilâtın önemini izah etmeye lüzum görmüyo­
rum. Ona karşı hal lisaniyle kundaktaki bebek 
bile şükranlarını ifade etmektedir. Fakat onun 
değerini bilmiyen ve hattâ ona en ağ ı r küfürler­
le saldıranların duygularını burada biraz tahli­
le çalışacağım. Çünkü bu gibilerin tutumu feda­
kâr ve cefakâr kardeşlerimizin değerlerime nok­
sanlık getiremez. Bilâkis değerlerini milletin 
vicdacıınlda kökleştirir ve ebedileştirir. 

Muhterem arkadaşlarım, polisin tutumunu 
kınayanlara cevap vereceğim. Her tutum bir tu­
tuma karşılıktır. İltifata kafa tutan, okşamaya 
kafa tutan, tekme atan, yumruğa baş eğen, bo­
yun büken karakterlere karşı tutumlar değişir. 
Zabıta kuvvetleri bunlara karisi tutumunu ayar­
lamaktadır. Çok defa hakaretlere nezaketle, taş 
yağmurlarına göğsünü açmakla karşı koyar. Fa­
kat Devletin temeline bomba koyanların bomba­
larını onların kafalarında patlatmayı da vazife 
bilir, namus bilir. Bunun için Türk polisine ya­
kın tarihi hatırlatarak ona tehditler savuran, 
hele bu kürsüde tehditler savuranlar bilsinler ki, 
onlar Türk çocuklarıdır. Yürekleriyle, namus-
lariyle, kanlariyle Türktür. (Bravo sesleri) Olu­
ları namus bildikleri vazifelerinden hiçbir kuv­
vet, hiçbir tehdit, hiçbir palavra koparamıyacak-
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tır. Türk genci diyoruz arkadaşlar, Türk genci 
nedir? Ve ne değildir bunu bilmemiz gerek, 
Türk genci mefhumu içinde yalnız okulda oku­
yan, babasına kafa tutan bası kimseler değildir, 
hocalarım döven bâzı kimseler değildir. Çiftin­
de, çubuğunda, tarlasında, dükkânında çalışan 
ve emniyet kuvvetlerinde vazife görenler de 
Türktür, Türk gençleridir. Onlar dışarıdan it­
hal. edilmemişlerdir. 

Muhterem, arkadaşlar, Türk genci kalbiyle, 
iz'anı ile milletine vatanına bağlı olan şuurlu in­
sanlar demektir. Sise hasın bir örnek vereceğim, 
bakalım siz bunları Türk genci olarak kabul 
edecek misiniz? Taşlık gazinosunda oturuluyor, 
komşu masalardan birkaç kişi, gence benziyen 
bâzı kimseler birbirlerine, birdenbire, etrafın 
'dikkatini çekecek şekilde : «Kalkınız, kalkınız 
bakınız bayrağımız geçiyor, anavatana gidiyor, 
selâmlıyalım.» Bir de etraftakiier bakıyorlar ki 
Karadeniz'e doğru uzaklaşmakta olan bir Rus 
gemisi geçmektedir. Bu Türk genci midir arka­
daşlar? Böyle bir zihniyetin, böyle bir haysiye­
tin, böyle bir karakterin sahibi olamaz. Hiçbir 
rejimin denizi bunları içinde tutmaz. Bu sür-
püntüleri, her rejimin denizinden kopan dalga­
lar bağrında yaşatmaz ve dışarıya atar. İşte biz 
bunlara Türk genci demiyeceğiz arkadaşlar. He­
le bunlar kendilerine bir de Bav - Genç dedik­
leri zaman iş değişir. Kendilerini dev aynasında 
gören bu bedbahtlar, pire bile değildir arka­
daşlar. Sayın İnönü onların suratına çarptığı 
bir tokatla onları simdi serseme çevirmiş, hangi 
limana sığınacaklarını bilemiyorlar. Ve İnönü'ye 
de saldırmaya kalkıştılar. Bunlar Türk genci 
midir arkadaşlar. Yani Türk gençliği derken, 
himaye ederken, Türk polisini neden böyle ha­
karetle, tehditle karşılaşıyoruz. Yani onlar bu 
milletin, bu vatanın, bu devletin korunmasında 
paylarını kullanmasınlar mı. vazifelerini yapma­
sınlar mı? 

Muhterem, arkadaşlar, biz aşırı sağ ve aşırı 
solum karşısındayız. Aşm sağ, aşın sol birleş­
tikleri noktada patlama halindedirler. Her ikisi 
«Türkiye halkları», diyerek milliyeti inkâr nok­
tasında birleşirler, fakat biri dine diğeri de 
dinsizliğe sarılmakla birbirine saldırarak patla­
malara sebeholurlar. Bunların hiçbirisi bizden 
değildir. Her iki uç devletimizin temeline konan 
tahrip kalıplarımın, fitillerinin uçlarıdır. Yurt 
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sınırları dışında tutuşturulmaktadır, bunlar 
bizden değillerdir. Bunlar Türk gençleri değil­
lerdir arkadaşlar. Türk genci derken o nedir ve 
ne değildir, bunu bilmemiz gerekir. 

Muhterem arkadaşlar, şimdi Emniyet G-enel 
Müdürlüğünün bilhassa bütçesi üzerimdeki gö­
rüş ve temennilerime dokunacağım : 

Muhterem arkadaşlar, polis teşkilâtı bir mes­
lek teşkilâtıdır. Bunun âmir ve müdürleri mes­
lekten yetişmeli ve kademelerde yerini bulma­
lıdır. Bunun için bugün ihtiyacı karşılıyamıyan­
ların yeıtme başka meslekten alılmrken, yarın 
meslekten yetişmiş olanlara da yükselme alan­
larını açık tutmak gerekir. Nasıl ki silâhlı kuv­
vetler bir emir, komuta mesleğidir, hemen her 
kademenin başında Harb Okulu mezunu subay 
vaıüır ve idare yetkisi bu subaylara tanınmıştır. 
Emniyet teşkilâtı da bunum gibi olmalıdır. Bu 
meslekte de disiplinli bir hizmetin yürütülmesi, 
çekirdekten pişmiş tecrübeli âmirlerle sağlana­
bilir. Bunun için Polis Enstitüsü mutlak suret­
te akademi haline sokulmalı ve bunlara meslek­
te yükselme hakkı tanınmalıdır. 

Emniyet mensuplarımın terfii ve atanma iş­
leri tesadüflere tabidir. Polis Enstitüsünün 
yüksek kısmından komiser muavini olarak me­
zun olan bir kişi ne zaman komiser, başkomiser, 
Gnmiyet âmiri ve emniyet müdürü olacağını bi­
lemez. Bu nevi samsa ve tesadüfe bağlı kalan 
bu görevlilerin yükselme azmi kırık ve hizmet 
aşkı sönük olur. Bugün Türkiye'mizde emniyet 
mensuplarına ait ancak bir tane hastane vardır, 
o da bir sanatoryumdur. Bu da onların akıbetle­
rini göstermeye delildir. Ağır hizmet ve bakım-
s:ziık, sonu onları veremdem kurtaramıyor ki, 
bunları en son tedavi yeri olarak biz sanator­
yumla karşılıyoruz. Bunları verem olmadan te­
davi olacakları hastanelerine kavuşturmak lâ­
zım. 

Ağır hizmetler gören emniyet mensuplarına 
bir yılda bir ceketiik, iki pantalomluk kumaşla 
iki gömleklik, bir çift ayakkabı verilmekte yaz 
ve kış bunları giymektedirler. Bunu takdirleri­
nize sunarım. Bu kıyafet, karşıdaki vatandaşa 
dr, güven vermez. 

Görevleri sırasında hayatlarını kaybedenle­
rin dul ve yetimlerine bilhassa f azlasiyle hak ta­
nıyalım, Bunlan sigorta edelim. Emniye!t meaı-
suplannm % 80 i büyük şehirlerde gecekondu-
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larda oturmaktadır. Mesken dertleri büyüktür, 
yapılan sosyal meskenlerin öncelikle onlara ve­
rilmesi iktiza eder. Her ay en az 100 saat fazla 
mesai gördükleri halde buna karşılık ellerine 
geçen aylık fazla mesai zammı 75 liradır. Bu­
gün fazla mesai ücreti olarak saatte 75 kuruşa 
çalışacak bir çıraik bulmak mümkün değildir. 
Polisin yaptığı vazifemin ehemmiyetine ve teh­
likeli oluşuna binaen iş güçlüğü ve iş riskinden 
de faydalanmaları lâzımdır. 

Polis çocuklarının eğitim durumunu sağla­
mak lâzım. Tayın bedelinin, günümüzün şartla­
rına ve vazifenin ağırlığına göre ayarlanma­
sı lâzım. Polisin teknik yönden teçhizatlandırıl-
ması vasıta, telsiz v. s. şarttır. Polis kadrosu 
çok noksandır arkadaşlar; personeliyle silâh 
ve gereçleriyle yeterli hale getirilmelidir. Sa­
yın Madanoğlu'nun geçen gün burada konuşma­
larında çok değerli bir vecizeleri hatırımda, 
kaldı, zabıta da aynen şöyledir: «Barutsuz sa­
vaş olmaz, güçsüz eylem olmaz.» Şu halde bu­
gün polis, birçok eylemlerle karşı karşıyadır, 
arkadaşlar. 

BAŞKAN — Efendim, vaktiniz doldu, bağla­
yın lütfen. 

HAMDİ ÖZER (Devamla) — Peki efen­
dim. Toplum zabıtasına verilen 225 lira tazmi­
natın kadro polislerine de verilmesi gerekir. 
Onların görevleri devamlıdır, bir iş onda baş­
lar onda biter, ayrıca toplum polisliğinden kad­
ro polisliğine atanan bir kimse alışılan bu 225 
lirayı başka yollardan çıkarmaya koyulur ki, 
bu da mahzurludur. Bu tazminatı hepsine teş­
mil etmek faydalıdır. 

1937 ve 3301 sayılı Emniyet Teşkilât Kanu­
nu ve 2559 sayılı Polis Vazife ve Salâhiyet Ka­
nunu bugünkü ihtiyaçlara yeterli değildir, bun­
ların ivedilikle ele alınması lâzımdır. Mahalle 
bekçilerinin de bâzı hakları vardır ki, vakit ol­
madığı için arz edemiyeceğim. Onu da nazarı 
itibara almak gerekir. 

Hepinizi saygı ile selâmlarım. (Â. P. sırala­
rından alkışlar.) 

BAŞKAN — Sayın Artukmaç aleyhinde ol­
mak üzere buyurun. 

SADIK ARTUKMAÇ (Yozgat) — Sayın 
Başkan, değerli senatörler, Sayın Hükümet er­
kânı; içişleri Bakanlığı 1971 yılı Bütçesi müna­
sebetiyle kişisel görüşlerimden bir kısmını arz 

etmek üzere söz almış bulunuyorum, hepinizi 
derin saygı ile selâmlarım. 

Muhterem arkadaşlar, 
657 sayılı Devlet Memurları Kanununa yeni 

hükümler ekliyen 14 Ağustos 1970 tarihli ve 
1327 sayılı Kanun, Hazineyi ağır bir malî yük 
altına sokmuş ve fakat hiçbir memuru tam mâ-
nasiyle tatmin etmemiştir. Sınıflandırma ve in­
tibak problemleri âdeta bir adaletsizlik kayna­
ğı olmuştur. Bu hâl, çeşitli memur gruplarını 
şikâyetçi duruma düşürmüştür. Direnmeler, 
boykotlar, formlar, bildiriler bu şikâyetlerin te­
zahürlerini teşkil etmiştir ve halen de etmekte­
dir. Mühendis, fen memuru v. s. gibi teknik 
personel boykota girmiştir. Doktor, ebe, sağlık 
memuru v. s. gibi sağlık personeli de boykota 
girmiştir. Karayolları mensupları ile Devletten 
aylık alan avukatlar da aynı tutum içerisinde 
direnişe geçmişlerdir. Şayanı hayrettir ki, Hü­
kümet, kim direndi ise ona hak verir, duruma 
geçmiş ve bu tutum, boykot ve direnişin yegâ­
ne hak alma yolu olduğu intibaını haklı ola­
rak yaratmıştır. Nitekim, Mülki İdare Âmirle­
ri meslek teşekkülleri de, meslek mensuplarını 
mağdur eden kanun hükümlerini, kanunun yü­
rürlüğe girdiği andan 10 Ocak tarihine kadar, 
normal yollarla ve çeşitli bildirilerle yetkili mer­
cilere defaatle arz etmişleridir. Fakat hiçbir ce­
vap ve sonuç alamamışlardır. Bu sebepledir ki, 
Türk idareciler Derneği; Genel Kurulunu, 10 
Ocak 1971 tarihinde olağanüstü toplantıya ça­
ğırmak zorunluğunda kalmıştır. Dernek üyesi 
olan mülki idare âmirleri, yurdun dört buca­
ğından gelerek bu toplantıya katılmışlardır. 
Toplantının gündemi; şikâyetleri bir kez daha 
dile getirmekten ibaret olmuştur. Bu şikâyetler 
şunlardır : 

1. Her hangi bir özelliği olmıyan bâzı hiz­
metlerde çalışanlara ayrı sınıf olma hakkı ta­
nınmış iken, mülki idare amirliğinin 40 yıl ön­
ce çıkarılan 1700 sayılı Kanunla kabul edilmiş 
bulunan ayrı bir sınıf olma nitelikleri inkâr edil­
miş ve kendilerine genel idare hizmetleri sını­
fı adı verilen ve kapsamında büro personeline 
kadar her çeşit personelin yer aldığı bir torba 
sınıfta yer verilmiştir. 

2. Hizmetlerinin önemi ve taşıdıkları ağır 
sorumluluk nedeniyle öteden beri üniversite öğ­
retim üyeleri ve hâkim sınıfında olanlarla bir­
likte tazminat almakta bulunan mülkî idare 
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âmirlerinin tazminatları kaldırılmıştır. Halbuki, 
üniversite öğretim üyeleriyle hâkim sınıfında 
olanların tazminatları ipka edilmiş, ve bu suret­
le de meslekler arasındaki denge bozulmuş ve 
kazanılmış haklara da önem verilmemiştir. 

3. Hizmetlerin önemi ve riski kabul edile­
rek sağlık hizmetleriyle teknik hizmetler sını­
fında bulunan her derecedeki personele «is güç­
lüğü ve hizmet riski» ismi altında, yan ödeme­
ler yapılması kabul edildiği halde, bu hak; il 
ve ilçelerdeki personelin âmiri durumunda olan 
ve hizmetlerin görülmesinde bu personelle bir­
likte sorumlu tutulan ve en çok iş güçlüğüne ve 
hizmet riskine mâruz bulunan mülkî idare âmir­
lerine tanınmamıştır. 

2119 lira almakta olan altıncı derece aylıklı bir 
kaymakam, 657 sayılı Kanunla getirilen yeni 
sisteme göre, 302 lira noksanryla, halen net 
1817 lira almaktadır. 

Sayın senatörler; 
Türk idareciler Derneği olağanüstü Genel 

Kurulu, 10 Ocak 1971 tarihinde, Personel Ka­
nunun kendilerine getirdikleri ile kendilerin­
den kopardıklarının genel bir envanterini yap­
mak ve neticeyi yetkili organlara tekrar du­
yurmak maksadıyla toplanmış ve yukarda arz 
ettiğim konular hakkında karara varmıştır. 

Olağanüstü Genel Kurulun toplandığı gün, 
Sayın içişleri Bakanının, mülkî idare âmirleri­
ni mağduriyetten kurtaracak ve haklarını ta­
nıyacak formülün bulunduğunu ilân etmesi dik­
kat çekicidir ve bu hal, eyleme geçmedikçe kim­
seye hak verilmediği yolundaki düşüncenin yeni 
bir delilini teşkil eylemektedir. Toplantıdan ön­
ce bu yola gidilse idi hiçbir idareci tedirgin ol­
maz ve yurdun dört bucağından Ankara'ya koş­
mazdı. Hükümet de, eylem karşısında ancak 
harekete geliyor intibaını yaratmazdı. 

Muhterem arkadaşlarım; 
Çok mühim olan bir cihet daha var. O da, 

bu toplantıya katılmış olan iki mülki idare âmi­
rinin derhal başka göreve alınması olayıdır. 
Meslekte başarılarıyla tanınmış olan Kırşehir 
Valisi Ertuğrul Süer merkeze alınmış ve Müs-
teraşar yardımcısı Etem Hecep Boysan da mer­
kez valiliğine getirilmiştir. Yani bunlar, top­
lantıya katıldıklarından dolayı tecziye edil­
mişlerdir. 

Böyle bir toplantıya katılmak değil, boy­
kot yoluyla eyleme geçmiş olan onbinlerce tek­
nik personelden veya sağlık personelinden hiç­
birine reva görülmiyen bu işlemiş Türk idare­
cisine reva görülmesini de acı bir gerçek ola­
rak huzurlarınızda belirtmek isterim. Bu, ba­
siretli olan ve hissî hareket etmiyen bir hükü­
metin işi olamaz. 

Değerli arkadaşlarım, 
Bir iki sene önce, memlekette silahlanmayı 

önlemek maksadiyle, Ateşli Silâhlar Kanununun 
çıktığı yüksek malumlarınızdır. Bu kanunla ge­
tirilen yeni hükümlerle ruhsatsız silâhlar topla­
nacak ve ruhsat yeni esaslara göre verilecek idi. 

Şunu kesin olarak ifade edebilirim ki, Halil 
özmen'in söylediğinin tamamen aksine, bu ka­
nunun yürürlüğe girdiği tarihten itibaren; 

4. Hâkim sınıfında olanlar, merkez teşkilâ­
tında görev aldıkları zaman; sıfatlarını ve öz­
lük haklarının tamamını muhafaza ettikleri hal­
de, merkeze alınmış bulunan idarecilere böyle 
bir hak tanınmamıştır. 

5. Valilere özel idare bütçelerinden veril­
mekte ve kaymakamla vali muavinlerine de ve­
rilmesi beklenmekte olan ödenekler de kesilmiş­
tir. Halbuki, özel idarelerin, malî sorumluluk da 
dâhil olmak üzere, her türlü yönetim sorumlu­
luğunu mülkî idare âmirleri taşımaktadır. 

6. intibakların kadro esasına göre yapıl­
ması, müktesep hakların geri alınması sonucu­
nu vermiştir. Hâkim sınıfında olanların inti­
baklarının kadrolarına göre değil, almakta ol­
dukları maaşlarına göre yapılması kabul edil­
miş bulunduğuna göre, mülkî idare âmirlerine 
de aynı esasın uygulanması lâzımdır. 

Değerli arkadaşlarım, 
Reform iddiasiyle getirilen ve kamu perso­

neline refah ve güven vadeden personel kanu­
nu; bir yandan toplumun ekonomik, sosyal ve 
kültürel alanlarda kalkınması gayretlerine ön­
cülük ve liderlik etmek, öte yandan özellikle 
günümüzde son derece hassa duruma gelen yurt 
içinin emniyet ve asayişini sağlıyarak huzur ve 
güven verici bir ortam yaratmak gibi hayati 
önem taşıyan güç ve riskli görevlerini - tatil ve 
bayram demeksizin - sürekli olarak günün 24 
saatinde yerine getirmek durumunda olan mülkî 
idare âmirlerine hiçbir şey getirmemiştir. Üs­
telik, onların daha önce kazanılmış haklarını 
da ellerinden almıştır. Basit bir misal arz et­
meme müsaadelerinizi rica ederim Evvelce net 
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ateşli silâhların militan azalmış değil, aksine git­
tikçe çoğalmıştır. Ve bugün köyde, kentte ve 
Başkantte silâhsız gezen insan kalmamıştır, 

Bu silâhlar neden aranmaz ve toplatılmam? 
Niçin ruhsatsız silâh taşıyanlar hakkı ncıa taki­
bat yapılmaz? Kanun isterseniz, âlâsı var. Me­
mur isterseniz, âlâsı var. Sadece icraat yoik. 
Hükümet otoritesi yok. Devlet otoritesi yok, 

Bugün memlekette anarşik bir ortam bulun­
duğunu, bu sebeple yeni yetki kanunları çıkarıl­
masının zaruri olduğunu ifade eden Hükümet 
erkânına; elde mevcut kanunu uygulıyarnadığı-
nıza göre, sise ne kadar yetki verilirse verilsin 
netice aynı olacaktır, cevabını vermekten ken­
dimizi alamıyoruz. 

Muhterem arkadaşlarım, 
Bir Şapka Kanunumuz var. Atatürk inkı­

lâplarını vücuda getiren halkalardan birisi, Bu­
gün bu halka koparılmak üzeredir ve Hükümeti­
miz, maalesef buna seyirci kalmaktadır. Köy­
lerde, kentlerde bu kanun her gün ve çok sa­
yıda ihlâl edilmektedir. Başkentte bile kalpak­
la, külahla, maşlahla ve çeşitli kılıklarla gezen­
lere her an raslanmaktadır. Eskiden bu gibi 
kanun ihlâllerine cesaret edemiyenlerin şimdiki 
cesaretlerinin kaynağı nedir? Elbetteki müsa­
mahadır. Elbetteki Atatürk ilkelerine saygısız­
lıktır. Vazifesini yapan veya yapmak istiyen bir 
örgüt, suçluyu yakalar ve mahkemeye verir. 
Soruyorum; şu bir yıl içinde bu konuda ne gibi 
tedbir aldınız ve kaç kişiyi mahkemeye verdi­
niz? 

Sayın senatörler, 
Bir iki gün önce Siyasal Bilgiler Fakültesin­

de cereyan eden müessif olaylarda, Hükümet 
erkânı ve zabıta, tam bir sorumsuzluk içinde 
hareket etmiştir. 

Ankara Toplum Zabıtası Müdürü, biz adlî 
vazife yaptığımız için Siyasal Bilgiler Fakülte­
sine ve yurtlara girdik demiştir. Halbuki ka­
nun, Toplum Zabıtasına adlî vazife vermemiştir. 
654 sayılı Kanunun 1 nci maddesinde toplum za­
bıtasının görev ve yetkisi belirtilmiş, 3 ncü 
maddesinde ise bunun sınırı çizilmiştir. Bu sınır 
içerisinde adlî zabıta görevi yoktur. Bu görev 
münhasıran Emniyet Teşkilâtına aittir. 

Sayın Bakan ise, «tehirinde mazarrat bulun­
duğu için Siyasal Bilgiler Fakültesine girdik» 
şeklinde beyanda bulunmuş ve iç-sri girdikten 

üç saat sonra da arama emri alınmıştır. Binaya 
girerken aranma emri Fakültenin yetkili orga­
nına Dekanına gösterilmemiştir. Çelişki ve kar­
nıma aykırılık ortadadır. 

Muhterem arkadaşlar, 
Son günlerde zabıta bir soygun hâdisesinin 

peşine haklı olarak düşmüştür. Ama, aynı za­
bıta, o ana kadar Ankara şehri içinde vııkubul-
muş ve failleri meçhul kalmış cinayet fiillerinin 
faillerini, her gün her mahallede vukubulan 
hırsızlık vakalarının faillerini her gün çeşitli 
semtlerde meydana gelen dinamitleme fiilinin 
faillerini, ve nihayet 18 genci öldüren kişileri 
bulmak için aynı gayret ve hassasiyeti göster­
memiş ve vatandaşları huzursuzluktan kurtara-
mamıştır. 

Bu şekildeki hareket tarzının bir nedeni olsa 
gerektir. Hemen belirtmeliyim ki, huzur ve 
asayişin bulunmadığı yerde, Hükümetin varlı­
ğından her zaman şüphe edilebilir. 

Saygılar sunarım. (0. H, P. sıralarından al­
kışlar) 

BAŞKAN — Söz sırası Sayın Mehmet Ha-
zer'de, üzerinde görüşecekler. 

MEHMET HAZER (Kars) — Sayın Başkan, 
değerli arkadaşlarım; olayların vardığı bu dü­
zeyde İçişleri Bakanlığı özellikle zabıtamız 
eleştirilerin, saldırıların hedefi haline gelnıiş-
'tir. Bunun türlü nedenleri vardır. Üzerinde 
söz aldığım için, sözüme sadık kalarak tam 
istediğim kadar istediğim şekilde değil ama, 
mümkün olduğu kadar hissiyatımı ve ifadele­
rimi hudutlandırmaya çalışacağım. 

Muhterem arkadaşlar, zabıtanın çok par­
tili hayata girdiğimiz günden beri siyasi par­
ti çekişmelerinin nişan tahtası haline gelmiş­
tir. Haklı da olsa haksız da olsa çok kere si­
yasetçilerin suçu, zabıtanın üzerinde toplan­
mış kalmıştır. Bunda zabıtayı yöneten yakm 
âmirlerin de hissesi olduğunu ifade etmeye 
mecburum. Türkiye de bugün bir otorite buh­
ranı yardır. Vatandaşın kafasında bir imaj 
teşekkül etmiştir. Bu Hükümet taraflıdır, bu 
Hükümet yetersizdir ve bu Hükümet vatanda­
şı birbiriyle çatıştırarak vakit geçirmek is­
tiyen bir politikanın sahibidir. Bunda haklı 
olan taraf bulunduğu gibi, hisisi olan taraf da 
bulunabilir, vardır da. Ama bütün her şeyi 
insafla tetkik edersek benim de bir müddet 
içine bulunduğum bu idare hayatında yakın-
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dan arkadaşlık yaptığım zabıta, bu kadar kö­
tülüklere alet olacak bir tarzda yetiştirilme -
mistir. Ne polisi ne jandarması, Bakın bugün 
jandarmaya fazla hücum yok. Jandarma çün-
jkü büyük şehirlerin, üniversite, bulunan şehir­
lerin dışında görev görüyor. Halbuki jandar­
manın da jandarma sahasında da kanunlar iş­
lemiyor orda da vatandaşlar şikâyetçidir. Poli­
sin hepsinin tekasüf etmesinin temerküz et­
mesinin başlıca nedeni Hükümete karşı duyu­
lan itimatsızlık. Yani bu itimatsılık bu büyük 
şehirlerde büyük merkezlerde artık açıktan açı­
ğa görülen her gün yeni yeni delilleri meydana 
çıkan gerçekler haline gelmiştir. Hükümet, 
«ben hangi kanunu şimdiye kadar uygulama­
dım» diyor.. Geçenlerde burda bir vesileyle 
arz ettim, sayın meslektaşım cevap verdiler. 
Ben mesele komando eğitimi bir milis teşki­
lâtıdır, bizim kanunların menettiği bir usul­
dür. Ankara'nın merkezinde bunlar bu talim­
leri yapmıştır, Hükümet blumlara ses çıkar­
mamıştır. Efendim «bunular Gösteri Yürüyüşü 
Kanunundan istifade ederek yürüyorlar» de­
miştir. Gösteri Yürüyüşleri Kanunu yeni bir 
milis teşkilâtı kurulmasını, bir siyasi par­
tinin özel maksatlı silâhlı kuvvetler yetiştir­
mesine müsait midir? Asla değil. Bir zaman­
lar Hükümet bu kuvvetleri kendisine müttefik 
sanmıştı, fakat silâh, kısa zamanda geri tep-
piş, bunların dostlukları çok zararlarını gör­
müştür. Kanunlar uygulanmıyor. Arkadaşlar 
saydı, ben bir ikisini daha ilâve edeceğim. Ka­
çakçılığın meni hakkında Kanun var. İşlemi­
yor işletilmiyor. Türkiye'de bunun delili, şa­
hidi de Hükümetin içinde bulunan Tekel Ba­
kanın kendisi ifade etmiştir. «Çay kaçakçılığı, 
diğer gümrük kaçakçılığı, yıllık hâsılanın bil­
mem yüzde şu kadarını alıp götürecek bir se­
viyeye çıkmıştır» demiştir. Binaenaleyh, ka­
nunlar hakikaten işlemiyor ve işletilmiyor, in-
kilâp kanunlarının yanında kaçakçılık Kanu­
nu da işlemiyor. Bütün bunların sebebi bütün 
bunların nedenide, ekonomik sebepler var, 
sosyal sebepler var. Doğrudur. Bâzı arkadaş­
larla beraber değilim polisiye terbirlerle me­
sele halledilmez. Polisiye tedbirlerle mesele hal­
ledilir ama bu asla ekonomik ve sosyal tedbirler 
ihmali anlamına da gelmez. Dünyanın hiçbir 
memleketinde, hiçbir devleti demokratik, antide­
mokratik, sosyalist, kapitalist hiçbir devletinde 

polis teşkilâtı olmıyan zabıta teşkilâtı olmı-
yan ve birtakım polisiye tedbiri olmıyan bir 
devlet gösterilemez, yok. Ama, mühim olan ted­
birleri ve kuvvetleri yerinde kullanmak. Va­
tandaştaki bu sarsılan itimat iade edilmedikçe, 
hangi tedbiri alırsanız alın, hangi kanunu ge­
tirirseniz getirin benim'naçizane tecrübelerim 
hepinizin de tasdik edeceğini inandığım ger­
çekler bu huzursuzluktan Türkiye'yi kurtara-
mıyacaktır. 1960 İhtilâlinden sonra polis çok 
hırpalanmıştır, numarasız polisler vatandaş­
ları dövüyor, zülüm yapıyor, işkence yapıyor 
kanaati umumileşmişti. Bundan kurtarılmak 
için yeni tedbirler düşünüldü, polise birtakım 
•talimat verilmekle beraber polisin üniforma­
sı da değiştirildi. Yani vatandaşın karşısına 
o üniforma ile bir daha polisi çıkarmayalım. 
Bu bir ihtiyaçtı. Ama, şekilde kaldı maalesef, 
ilk zamanlar bu böyle idi. Bir itimat gelmiş, ar-
,tık polis o polis değil. Bu polis, adamı numa­
rasız polis olarak sokakta dövmez, bu polis 
parti emrinde, partizan maksatlara alet ol­
maz. Bugün gerek zabıtanın içinde gerek ida­
rede öyle arkadaşlar biliyorum ki, emin olun 
bizim hepimiz kadar bu partizanlıktan şikâ­
yetçi ve içi yanar haldedir. Ve Ankara zabı­
tasının üzerine yıkılmak istenilen bu töhme­
tin altında kalan bâzı meslekdaşlarm nasıl 
Çırpındıklarını nasıl bir ıstırap duyduklarını 
yakinen biliyorum ve görüyorum. Bu vebal 
Hükümetindir arkadaşlar. Birkaç vazifeliyi fe­
da ederek sadece onlara hücumları tevcih ede­
rek mesele halledilmez. Parlömanter sistemde 
oylarla Hükümet değiştirilir, bir 226 yi bulur­
sanız değiştirirsiniz. Bu bir gerçektir. Bu bir 
demokratik hesaptır, doğruudur. Ama öyle me­
seleler vardır ki demokratik memleketlerde 
hesaba rakama sığmıyor. Bir memlekette ka­
mu düzeni bozulmuşsa, bir memlekette suç iş-
liyenlerin sayısı artıyorsa, bir memlekette faili 
meçhul suçlar çoğalıyorsa, bir memlekette her 
gün sokaklarda bomba sesleri geliyorsa ora­
da 222 rakamı bir Hükümeti kurtarmaya yet­
mez. 220 değil 620 rakamını da bulsanız yine 
o Hükümet değişmeli, o Hükümet düşmelidir 
arkadaşlar. Yani samimî olarak söylüyorum. 
Bu Hükümetin otoritesi yalnız bugünkü Hükü­
met için lâzım değil, yarın gelenler için de lâ­
zım, yarın gelecekler için de lâzımdır. Bunu 
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örselemeden, hırpalamadan muhafaza etmeye 
mecburum. Eğer demokratik hayat kalacaksa, 
hiçbir iktidar ilelebet sürmez, daimî de olmaz. 
Değişecek, istesede değişecek istemese de. Fa­
kat bugün gidiş şu; benim naçizane görüşüm; 
Hükümetin başı, rejimi de kendisiyle beraber 
sürüklemek. Eğer rejimi Hükümetin başından 
ve onun kaderinden ayırmak basiretini bu Par­
lâmento göstermezse, yarın her birimiz ayrı ay­
rı hiçbir tefrik gözetilmeksizin milletin hu­
sumetine mâruz kalacağız ve nitekim kalmak­
tayız. Sokakta hepiniz bildiğiniz, tanıdığınız, 
gördüğünüz, aklı eren ermiyen her vatandaş 
ne olacak, ne yapacaksınız diye soruyor. Ne 
yapacağız? Yapacaklarımızı söylüyoruz, yapı­
lacağı söylüyoruz. Hükümetten çekilmek; Hü­
kümetten istifa etmek, kıyamet koparmıyaeağı 
gibi bir adam için. 

BAŞKAN — Bir dakikanız var Sayın Ha-
zer. 

MEHMET HAZER (Devamla) — Bitiriyo­
rum efendim. Binaenaleyh, ,ben bu zabıtanın 
üzerine yığılmak istenilen bu ithamları hepsi­
ni polisin kusuru olarak görmek istiyenlerle 
beraber değilim. Ama bir silâhlı grup kaçarak 
gitmiş elinde silâh atıyor. Mülkiyenin yurduna 
sığınmış, polis bunu takibeder arkadaşlar. Bu­
nun için arama emri almaya da lüzum yok. Bu 
vazifesidir. Fakat bu takibeden bin polis, üç 
tane silâhlı bulmadan oradan çıkarsa ben vazi­
fe yaptım diyemez. Ya oraya bin polis gönder-
miyeceksiniz ya 8 tane şakiyi, silâhlı kaçağı ya-
kalıyacaksımz. Başka türlüsü polisi de öldürür 
Devleti de sarsar, itimadı da bertaraf eder. 

SIRRI ATALAY (Kars) — Maksat başka 
Sayın Hazer, tertip. 

BAŞKAN — Sayın Hazer doldu vaktiniz. 
MEHMET HAZER (Devamla) — Bitiriyo­

rum efendim. Gene bu zabıtada hakikaten öyle 
hâdiseler görülmüştür. Bir komiser imtihanı 
yapılmıştır. Türkiye'de bugün iltimasla iş ya-
pılmıyan yer yoktur hemen hemen. Bir komiser 
imtihanı yapmıştır; Emniyet G-enel Müdürlü­
ğüne ve İçişleri Bakanlığına hiçbir merciden 
hiçbir kimseden gelen iltimaslar işlememiştir. 
Bu takdire değer bir noktadır. Ama bu şerefli, 
bu kadar itimada değer bir kütleyi politik mak­
satlarla eriterek vatandaslardaki ümidi kıra­

rak işbaşında kalmanın bir anlamı yoktur. O 
yok ki, bunlar yıpranırsa, bu güçler, bu 

kuvvetler heder olursa, ondan sonra Hükümet­
ler zaten olmaz, yaşamaz, yaşatılmaz. Her gün 
olduğu gibi benim mahallemde de geçen gece 
sabaha karşı saat 04,00 t e tak tak tak silâh atı­
lıyordu. Dağbaşı mı burası polis nerde jandar­
ma nerde?... 

BAŞKAN — Sayın Hazer, vaktiniz doldu. 
Şu bakımdan söylüyorum. En son konuşacak 
arkadaşımız var, kifayet de var. Bu takdirde Sa­
yın Atalay'm vaktinden alıyorsunuz. Çünkü 
mesai de bitiyor. 

MSHMET HAZER (Devamla) — Bitiriyo­
rum, madem ki, Sayın Başkan müsaade etmiyor. 
Şimdi, ben meslek gayretleriyle konuşmadım 
arkadaşlar, parti hesabiyle de konuşmadım. 
Ama meslek gayretinin de verdiği bir vicdan 
muhasebesi içinde konuştum, meslektaşlarımın 
ve Türk zabıtasının bu hale gelmesinde yan­
lış tatbikatın rolü olduğuna da inanıyorum. 
Mülkiye aramasında vazifeli savcının yerine or­
taya bir zabıta müdürünün atılması bütün ok­
lara zabıtanın hedef tutulmasının basiretsiz bir 
örneği olmuştur arkadaşlar. Savcıya ait vazi­
fe, suç işlenmiş cevap da o versin, televizyona 
da o çıksın. Ekranda da o konuşsun, emri de 
o versin. Bu yanlış yoldur arkadaşlar. Bir şey 
daha ifade edeyim. Siyasal Bilgiler yönetici­
leri maalesef bu işte demiyorum ama birçok 
işlerde talebenin arasında tarafkir hareket et­
mekte ve onları kendi maksatlarına âlet etmek­
tedir. «Bravo» sesleri. Bunu söylemeyi de vic­
dan borcu biliyorum. 

BAŞKAN — Sayın Hazer, bir hayli geçti 
vaktiniz. 

MEHMET HAZER (Devamla) — Teşekkür 
ederim. (Alkışlar.) 

BAŞKAN — 4 noü sözcü görüşmek üzere Sa-
ym Oral Karaosmanoğlu lehte. 

ORAL KARAOSMANOĞLU (Manisa) —Sa­
yın Başkan, çok muhterem arkadaşlarım, müza­
keresini yapmakta olduğumuz İçişleri Bakanlığı 
esas fonksiyon itibariyle iç huzur ve güvenliğin 
temini, emniyet ve asayişin sağlanması gibi 
önemli hizmet ve sorumlulukları bünyesinde 
cem etmekte ise de bunun dışında bütün yurt 
sathında mülkî idare âmirleri kanalıyla mem-

I leket çapındaki her türlü âmme hizmetini takip 
ve koordine eden bir fonksiyonu olması yönün-
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denÜB ehemmiyet kazanmaktadır, Günlük olay­
lar muvacehesinde kamu oyu özellikle içişleri 
Bakanlığına bağlı olan jandarma ve emniyet 
teşkilâtının günlük çalışmaları üzerinde dikka­
tini teksif etmiş bulunmaktadır. Bugün mem­
leketimizde oynanmakta olan büyük oyunlar 
vardır arkadaşlar. Bunları değerlendirirken bu 
anarşist hareketleri tahlile tabi tutarken şu ve­
ya bu şekilde memlekette demokratik nizamı 
yıkmaya müteveccih her türlü olayı yüksek hu­
zurlarınızda ifade ederken, bunları bizatihi mev­
cut iktidar ve Hükümete karşı bir hareket ola­
rak tesis edersek büyük bir hata yapmış oluruz. 

Saym Başkan, Türkiye'de oynanmak istenen 
oyun rejimin kaderini değiştirmeye müteveccih 
çeşitli anarşist hareketlerin, kanunsuz hare­
ketlerin teşviki şeklinde tecelli etmektedir. İk­
tidarlar geçicidir arkadaşlarım. Madem de­
mokratik rejimi kabul etmişiz, millî irade ta­
rafından işbaşına getirilen siyasi iktidarların yi­
ne Anayasa çerçevesinde, kanunlar çerçevesinde 
vazife görmesini temin ve teşvik edecek her 
türlü tedbiri almaya mecburuz, Ama siyasi ik­
tidarlar millî iradenin teveccühüne "mazhar ol­
duğu müddetçe vazife görür, millî iradenin te­
veccühüne mazhar olmadığı takdirde vazifeden 
memnuniyetle avrılır. 

Adalet Partisi iktidarı olarak, milletten al­
dığı reyi hakiki mânada değerlendirme gayre­
tinde bulunan bir iktidar olarak, hiçbir zaman 
memlekette çeşitli anarşist hareketlerin muha­
tabı olacak bir iktidar değildir arkadaşlar. 

Şunu ifade etmek istiyorum; bugünkü şart­
lar altında devlet nizamını bizatihi kökünden 
yıkmaya matuf hareketlerin olduğu bir ger­
çektir. 

Şunu da memnuniyetle ifade etmek isterim 
ki, gerek iktidar mensupları ve gerekse mu­
halefet mensupları büyük bir ekseriyetle de­
mokratik rejimden başka hiçbir rejimin bu mem­
lekette cari olamıyacağım cesaretle ifade etmiş­
lerdir. Sayın İnönü de bunu muhtelif vesile­
lerle ifade etmiştir. Memleketteki olayları ön­
lemenin tek yolu sadece bütün yetki ve salâ­
hiyeti polis ve jandarmada bulmak değildir ar­
kadaşlar. Gayet tabiî memleketin polisi, jan­
darması kanunların kendisine tevdi ettiği hu­
dutlar içerisinde vazife görecektir. Ama şunu 
da unutmamak gerekir ki; Anayasamız tefri­

ki kuvva yani kuvvetlerin tefriki prensibini 
vazederken, çeşitli müesseseler arasında ve çe­
şitli müesseselere bâzı görevler tahmil ederken, 
topyekûn rejimin selâmetini koruyacak su­
rette ve tarzda bütün müesseseler arasında tam 
bir irtibat anlayışı olması lâzımgeldiği felsefe­
sinden de hareket etmiştir arkadaşlarım. 

Yine şunu ifade etmek istiyorum; memleket­
teki bütün olayların önlenmesi, anarşiye mü- -
teveccih hareketlerin kanunlar çerçevesinde 
ezilmesi için sadece İçişleri Bakanlığının bün­
yesinde mevcut polis ve jandarmanın vazifesiy­
le ilgilenmekle, şu veya bu şekilde onu itham 
etmekle netice alamayız. Jandarmasiyle, poli­
siyle, Devletin bütün müesseseleriyle, Anaya­
sanın ittihaz ettiği bütün müesseseleriyle bir­
likte şu güzel rejimi korumanın gerektirdiği 
her türlü tedbiri almaya mecburuz arkadaşla­
rım, 

Çok muhterem arkadaşlarım, şimdi biraz 
da İçişleri Bakanlığı ile irtibatı yönünden mül­
kî idare âmirlerinin durumuna kısaca değinmek 
isteriz. Meslek itibariyle mensubu olmakla 
büyük şeref duyduğum İçişleri Bakanlığı men­
suplarından olan mülkî idare âmirleri valiler, 
kaymakamlar, bucak müdürleri ve diğer mer­
kezde çalışan sayın arkadaşlarımız senelerin 
verdiği tecrübelerle çeşitli fedakârlıklar ve 
mahrumiyetlere katlanmak suretiyle, §u mem­
leketin çeşitli ücra köşelerinde mahrumiyet böl­
gelerinde vazife görmek suretiyle, şu asiz va­
tana, şu aziz millete çeşitli şekillerde yardım 
etmenin gayretini faziletle ve mahrumiyetle 
şimdiye kadar göstermiş arkadaşlarımızdır. 

Yeni Personel Kanunu muvacehesinde hiz­
metleri ve fonksiyonları büyük önem kazanan 
ve kalkınma plânlarının uygulandığı bir mem­
leket olarak, mülkî idare âmirlerinin görev ve 
sorumlulukları icabı kendilerine tanınması lâ-
zımgelen bir personel statüsünün biran önce 
tanziminin gerektiği noktasında bütün sayın ha­
tipler ittifak halinde birleşmişlerdir. 

Yalnız şurasını da tebarüz ettirmek isterini 
ki demokratik rejim içerisinde sendikalar, der­
nekler, çeşitli teşekküller ve müesseseler birer 
baskı grupu olarak gayet tabiî ki kendi hakla­
nın yine kanunlar çerçevesinde almanın gerek­
tirdiği teşebbüsleri yapacaklardır. Mülkî ida­
re âmirlerinin bu teşebbüsleri yaparken, şu ve-
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ya bu şekilde kamu oyunda yanlış tefsir edilebi­
lecek mahiyetteki boykot veya direniş gibi ha­
reketlerin değil failinden, sözünden dahi ka­
çınmaları gerekir arkadaşlar. Yarın mülkî ida­
re âmirleri kazada ve vilâyette vazife görecek­
ler. Peki, yarın kanunların çiğnendiği bir olay 
tasavvur buyurun, kaymakam veya vali olaya 
vaziyet edecek; bir ilçede veya vilâyette yine 
kanunsuz bir hareket tasavvur buyuran va'i 
veya kaymakam müdahale edecek. Peki, o ka­
nunsuz hareketi yapan kimseler veya suçlular: 
«Ey mülkî idare âmiri, sen beni kanuna uyma­
ya teşvik ediyorsun ama sen de direniş ve boy­
kot gibi kararlar almak yolundasın» derse, ar­
kadaşlar orada ne Hükümet otoritesi kalır, ne 
Devlet nizamı kalır, ns de Devletin haysi­
yeti kalır. 

Bunu ifade ederken sayın mülkî idare âmir­
lerimizin böyle bir davranışta bulunduklarını 
ifade etmek istemiyorum. Kendilerini sureti 
mahsusada tenzih etmek isterim, böyle bir ha­
reket içerisinde değillerdir. Sadeoe kendileri­
ne lâyık bir statüye kavuşturulmaları yolundaki 
gayretlerini dernekleri kanalı ile ifade etmek 
istemişlerdir. 

Çok değerli İçişleri Bakanımız da Bütçe Ko­
misyonu huzurunda, muhtelif vesilelerle kamu 
oyuna intikal eden beyanlarında konunun ele 
alındığını ve Hükümetimizin bu konuya bü­
yük anlayış gösterdiğini ifade etmişlerdir. Biz 
de meselenin bu çerçeve içerisinde halledileceği 
kanaatini taşıyoruz ve müM idare âmirlerimi­
zin ta Osmanlı devirlerinden beri intikal eden 
hasletleri, vasıfları, fedakârlıkları, Devlet an­
layışları açılarından kanunsuz hiçbir harekete 
girmiyeceklerine inanıyoruz. Ben de bunu 
yüksek huzurlarınızda temenni ediyorum. 

BAŞKAN — Vaktiniz doldu, yarım dakika­
nız var. 

ORAL KARAOSMANOĞLU (Devamla) — 
Muhterem arkadaşlar, vaktinizi fazla işgal et­
mek istemem. Yalnız kısaca bir de mahallî 
idareler konusuna temas edeyim. 

içişleri Bakanlığı aynı zamanda mahallî ida­
relerin birer idari vesayet mercii olarak, bele­
diyelerin, köylerin ve il özel idarelerinin çeşit­
li hizmetlerini takip ve koordine eden bir mer­
ci olarak, bu konu ile ilgili çeşitli tasarıların 
hazırlanmasındaki gayretlerini ve özellikle ye-

| rinden düzenleme çalışmalarının biran önce ne­
ticeye varılması yolundaki hizmetlerini tanıanı-
tamamlamasını ve bu araştırmaların çeşitli ta­
sarılara ve prosedüre tekaddüm etmesini rica 
edeceğini. 

Bütçenin Bakanlığımıza, memleketimize, mil­
letimize hayırlı uğurlu olmasını temenni ederim. 
teşekkür ederim. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın Salim Hazerdağlı aley­
hinde konuşmak üzere söz almış iken Sayın 
Atalay'a söz sırasını vermişlerdin Mesainin bit-
EiS3hi3 5 dakika kalmış olmasına rağmen arka­
daşımız arzu ederlerse kendilerine 10 dakikalık 
zamanı taşabiiecsk kadar Genel Kuruldan mü-

J samahalarım rica ederim. 
| Buyurun, Sayın Atalay. 

SîEEî ATALAY (Kars) — önce Genel Ku­
rulun tasvibini alsanız. 

BAŞKAN — Benim de müsamaham olur 
tahmin ederim. Beş dakika geç dağılması hu­
susunu kabul edenler... Etmiyenle^... Kabul 
edilmiştir. 10 dakika görüşeceksiniz.. Buyu­
run efendim. 

SIRRI ATALAY (Kars) — Cumhuriyet Se< 
natosunun sayın üyeleri, Anayasamızın siyasi, 
hukukî, sosyal ve ekonomik temel düzenini tah-
rîbstme ve yılana için birbirine zıt gözüken iki 

I kutuplaşma her gün biraz daha hızını artırarak 
faaliyet sahasında ciddî bir vehamet içinde gö­
zükmektedirler. Aşırı sağ ve aşırı sol tahrip 
yarm içinde bulunmaktadır. 

Aşırı sağı, çeşitli şekilleriyle himaye eden 
re onu bugünkü vahim faaliyet hudutları içeri­
sinde besliyen Adalet Partisi iktidarı olmuş­
tur. 

I Aşırı solu, aynı şekilde ekonomik ve malî 
I çöküntülere sebebiyeti ve ekonomik bölücülü-

ğüyle Adalet Partisi İktidarı beslemiş ve bu­
günkü vahim duruma getirmiş bulunmaktadır. 

Ülkenin içinde bulunduğu ağır şartların 
giderilmesi için, aklın ve Batı memleketlerin­
deki başarıların salık verilmesine rağmen Ada­
let Partisi siyasi iktidarı polis tedbirleriyle ve 

I sandıksal felsefe ile bütün bu meselelerin üs-
| tünden geleceğini zannetmiş ve iki zıt kutbu 

ayrı ayrı istikamette güçlendirmenin talihsiz 
I faaliyeti içine girmiştir. 
j Bir husus daha tıesbit edilmiştir ki, aşırı 
I solun yıkıcı faaliyet içerisindeki tahriplerinin 
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kimseler görevlendirilmiştir. Böylelikle aşırı 
sağın da, aşırı solun da bugünkü vahim du­
rumda faaliyet sarf etmesinin başlıca sorum­
lusu Adalet Partisi siyasi iktidarı bulunmak­
tadır. 

Böyle bir siyasi iktidar nıesruiyetsizliğe uğ­
ramıştır. Anayasa hukuklarında hükümetlerin 
meşru iyetslzlikleri ve siyasi iktidarların talihi 
üzerinde meşrıüyetsizlik tartışmaları burada 
haclar. Bir siyasi iktidar. Sandıktan dilediği 
sakilde güçlü çıkabilir. Ama o siyasi iktidar, 
iktidar dönemi içerisinde meşruiyetsin, hele 
ülkenin salam etine kasdeden fiillerin içerisinde 
kirli ve kanlı teşebbüsleri destekler ve kendi ik~ 
tidannm mesnedi için bunu göze 'alırsa o iktidar 
rneşruiyetsizliğmi çoktan yitirir. Demire! yö­
netimi meşruiyetsziliğini çoktan yitirmiş bu­
lunmaktadır. Ama çeşitli çıkar çevreleri, keli­
menin üstüne basa basa tekrar ediyorum, çeşitli 
yanar çevreleri ve çıkar çevreleri içte ve dışta 
bundan daha afra, kendi zararlı niyetlerini ta­
hakkuka mesnedolacak bir zayıf ve beceriksiz 
iktidar bulamadıkları içindir ki içte ve dış­
taki iş birlikçileri ve sömürücü düzenin yanında 
olanlar D emir el yönetiminin devamını, meşru-
iyetsizliğe rağmen isterler. 

Siyasal Bilgiler Yurdunun aranması sıra­
sında ister Truva beygirinden ister ve saireden 
bahsedin, ama bir gerçek henüz tam sıhhatiyle 
yetkili kişilerin ağzından ifade edilmemiştir. 

Ceza Muhakemeleri Kanununa göre ne za­
man ve ne şekillerde aramaya ihtiyaç duyulur 
ve duyulmaz, toplum polisi hangi hallerde ad­
lî görev yapar veya yapmaz, bunları bir kenara 
bırakacağın. Bir hususun tesbiti gerekir. 

Üniversite özerkliği içerisinde saygılı bir 
siyasi iktidarın yapacağı şey, suçluluğun mevcu­
diyeti halinde fakültenin dekanını bulup 
onun haberi veyahut yardımı ile yurt içerisinde 
suçPuları y&kaüamak ve adalete teslim etmek idi. 

İçişleri Bakanı olayın takibini bizzat izliyen 
ve yöneten bir sorumlu olarak kendi sesiyle 
dinlediğimiz radyodaki beyanatında aramanın 
mahkeme kararına istinadettiğini Türk kornu 
oyu önünde açıklamıştır. Fakat, gazetelerde 
10 ncu Sulh Ceza Mahkemesinin kararı, saat 
19,00 da verildiği ifade edilmektedir. 

îüi gerçcK arasında bir vahim yalan yar­
dır. Ya, İçişleri Bakanı - Özür dilerim kelimeyi 
ifadeye mecburum - yalan söylemektedir. Ara­
ma kararını hareketin başladığı anda alama­
mıştır, yahut Sulh Ceza Mahkemesinin bu be­
yanatı basında yalan olarak yer almaktadır. 
Bu hususun belgelenmesi lâzımdır. Arama ka­
rarına istinadeden mahkeme kararı saat 14,00 
te verilmiş midir, verilmemiş midir? Saat 14,00 
te karar verilmemiş ise, bilâhara verilen bir 
kararın rneşruiyetsizliğini ben söylerim o ayrı. 
Ama, önemli olan hiç lüzum yokken İçişleri Ba­
kanının karara dayanılarak aramanın yapılma­
sını ifade etmesidir. Kendi aclıma ifade edeyim, 
şu görüşteyim ki, memleketin selâmetine kas­
teden aşırı sağdan da gelen, aşırı soldan da ge­
len tahriklere Devletin müsamaha gözetmeden, 
mavi boncuk dağıtmadan aynı eşitlik içerisinde 
yani, mazbut ve âdil bir Devlet düzeni içerisin­
de işlem yapmasını istiyoruz. Ama, gerçek olan 
bu mudur, tatbikat bu mudur? 10 dakika içeri­
sinde elbetteki bunların teferruatı ile, ayrıntı­
ları ile beraberce araştırmamıza ve eleştirmemi­
ze imkân yok. Bundan kaçınılmış bulunmakta­
dır. Bir kısım üyeler, iç politikada genel görüş­
me istenmiştir. «Bütçe geliyor her şeyi söyliye-
eeksinis veyahut araştırma önergeleri vardır» 
denmiştir. Bunlardan kaçınılmıştır. 

Âsi! önemli konu şudur; memleketin çeşit­
li konularını bölük börçük görüşüyo­
ruz, kısa müddetlerle görüşüyoruz, enine, 
boyuna karşılıklı olarak görüşme imkân ve fır­
satını bulamıyoruz ve o zaman birbirimizi nok­
san görüşler içerisinde itham ediyoruz. Biz ik­
tidarı, iktidar bizi belki yanlış anlıyor ve yan­
lış şekilde birbirimizi itham yarışı içerisine gi­
riyoruz. Ama, meseleleri, Hükümet ne zaman 
gelip içtüzüğün izin verdiği imkânlar içerisin­
de bu Parlâmentoya bütün olayların gelişmesi 
hususunda izahat vermiştir? Fakat, çalımlı nu­
tuklara gelince, İçişleri Bakanının yarışma hiç 
kimse erişemez. 

Buradan bir vali ile bir de kamu görevlisi, 
bir Parlâmento üyesi tarafından kınanmış bu­
lunmaktadır. Kmanmasaydı işaret etmiyecek-
tim. 

Demokratik düzende hukuk devletine, bu 
memleketin evlâtları hele yasama organı üyele­
ri cesaretle sahip çıkmadıkları müddetçe çeşit-
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li kaygı ve endişelerle meşruiyetsiz talihine uğ­
ramış çeşitli eylem ve işlemleri yana çıkarmaz­
sak, Türkiye'de biz demokrasiyi kuramayız. 

iki kamu görevlisi, biri vali, birisi müste­
şar muavini, medeni cesaret göstermiş ve ken­
di meslektaşlarının dayanışmaları içerisinde, 
hiçbir kusurları olmıyan insanın cesareti içeri­
sinde görevlerini yerine getirmişlerdir. Bunları 
ancak alkışlamak ve onları bütün Devlet ma­
murlarına, meşruiyetsizliğe uğramış bir iktida­
rın haksız işlemleri karşısında cesaret gösteren 
insanlar olarak alkışlıyacak yerde, buradan ge­
lip zem etmek, buradan gelip, hele kendi ilinde 
görev alan bir kimseyi küçük düşürmeye çalış­
mak hiç kimseye kâr getirmez. Ama, gelecek ne­
siller bunu kaydedecekler, gelecek nesiller es­
ki Kırşehir Valisi, eski İçişleri Bakanlığı müs­
teşarı gibi Türkiye'de cesaret sahibi, haysiyetli 
insanlar vardır diyecekler. Bir de bunları kına­
yan Parlâmento üyeleri vardır diyeceklerdir. 
Saygılar. 

MUSLİHİTTİN YILMAZ METE (Adana) 
— Müsteşar muavini zapta öyle geçsin. 

BAŞKAN — Efendim mesai, 5 dakika da 
taşmak suretiyle burada bitmiştir. 

VEHBİ EESÜ (Tabiî Üye) — Savm Baş­
kan, söz sıralarını açıkladıktan sonra lütfen 
kapayınız efendim. 

BAŞKAN — Olur efendim. Şimdi söz sıra­
sını, konuşmamış olan arkadaşları lehte, aleyhte 
ve üzerinde tefrik etmeksizin aynen okuyorum. 
Sonradan bu şekilde sıraya göre söz verece­
ğim. 

VEHBİ ERSÜ (Tabiî üye) — Ondan sonra­
ki sıra var efendim. 

BAŞKAN — 5 arkadaş halen görüştü. 
HÜSEYİN ÖZTÜSE (Sivas) — Sayın Baş­

kanım, aldığınız prensibe göre sıralar lehte, 
aleyhte ve üzerinde olarak tesbit edilmiştir. 
Ona göre okumanız doğru olur. 

BAŞKAN — Ona göre 6 arkadaşı tasnif et­
tim. Gerisini tasnif etmedim. Buradan ben söy-
liyeyim siz tasnifini yapınız. Arkadaşların ken­
di beyanlarına göre lehte mi, aleyhte mi, üze­
rinde mi olduklarını da söyliyeceğim. Sırası 
meydana çıkacaktır. Hiç kimsenin bu sırayı 
değiştirmesi mümkün olmıyacaktır. 

Görüşmemiş olan arkadaşlarımızdan Ekrem 
özden burada bulunmadığı için hangi istikamet­
te konuşacağını belirtmemiş tir. Sayın Hüseyin 
Öztürk üzerinde görüşeceklerdir. Saym Vehbi 
Ersü aleyhinde. Sayın Kâmil Karavelioğlu, bu­
rada olmadığı için belirtmemişlerdir. Saym 
Hikmet ismen belirtmemişlerdir. Saym Sırrı 
Atalay söz sırasını kullanmıştır. Saym Hilmi 
Soydan üzerinde görüşeceklerdir. Saym Hay­
dar Tunçkanat aleyhinde beyan buyurmuşlar­
dır. Sayın Mehmet İzmen üzerinde, Sayın Tay­
fur Sökmen üzerinde, Sayın Dikeçligil üzerin­
de, ve Sayın Cemal Tarlan da üzerinde olmak 
üzere sıraya girmiş, konuşma istikametlerini 
de belirtmişlerdir. Buna göre tasnif edip za­
manı gelince söz vereceğim. 

14,30 da toplanmak üzere oturuma ara ve­
riyorum. 

Kapanma saati : 13,08 

* • 
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İKİNCİ OTURUM 
Açılma saati : 14,30 

BAŞKAN — Başkanvekili Macit Zeren 
KÂTİPLER : Mehmet Çamlıca (Kastamonu), Âdil ünlü (Cumhurbaşkanınca S. Ü.) 

BAŞKAN — 32 nci Birleşimin ikinci Oturumunu açıyorum. 

2. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — 1971 yılı Bütçe kanunu tasarısı ve Büt­
çe Karma Komisyonu raporu (Millet Meclisi 
(1/386); Cumhuriyet Senatosu (1/1170) (S. Sa­
yısı: 1481) (Devamı) 

J. — İÇİŞLERİ BAKANLIĞI BÜTÇESİ 
(Devamı) 

a) Emniyet Genel Müdürlüğü Bütçesi 
o) Jandarma Genel Komutanlığı Bütçesi 

BAŞKAN — En son Sayın , Atalay, Sayın 
Salim Hazerdağlı'nm yerine yer değiştirerek ve 
beşinci olarak aleyhte konuşmuşlardır. 

Şimdi üzerinde görüşecek arkadaşımızın is­
mini yereceğim. Bu vesile ile bir açıklamada bu­
lunmak isterim, ilk oturumda söz sırasını kayıt 
nizamına göre aynen okudum. Ancak, 56 ncı 
maddenin tatbikatı icabı lehte, aleyhte, üzerin­
de ayırd edilmek suretiyle tasnife tabi tutulun­
ca sıranın değişeceği muhakkaktı. Bu sırayı 17 
arkadaş için tanzim ederek okumak imkânından 
mahrum oldum. Çünkü, bâzı arkadaşlarımız ka­
yıt nizamında sırada olmalarına rağmen, otu­
rumda bulunmadılar. Kendilerinin lehte mi, 
aleyhte mi, üzerinde mi görüşmek istediklerini 
tâyin edemedim. Ancak, bu tâyin edildiği tak­
dirde sıranın tanzimi mümkün olabilirdi. Şim­
di Sayın Ekrem Özden gelmişlerdir. Kendileri­
ne soruyorum; lehte mi, aleyhte mi, üzerinde mi 
efendim? Üzerinde görüşecekseniz söz sırası si­
zin olacaktır. Değilse Sayın Hüseyin Öztürk'ün 
olacaktır. 

EKREM ÖZDEN (istanbul) — üzerinde. 
BAŞKAN — Üzerinde görüşeceksiniz, buyu­

runuz. 

EKREM ÖZDEN (İstanbul) — Sayın Baş­
kan, değerli senatör arkadaşlarım; içişleri Ba­
kanlığı 1971 bütçesinin Yüksek Senatonuzda 
müzakeresi hakikaten çok önemli bir konu teş­
kil eder. Çünkü, Türkiye'de bugün idari bir buh-
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ran vardır. Ve memleket yer yer çalkantılar 
içinde sarsılmaktadır. Bu çalkantılar neden ile­
ri gelmiştir? Niçin büyük reylerle geldiğini id­
dia eden bir iktidar partisi Hükümeti memleket 
içinde asayişi nizamı, hak ve adaleti bilhassa 
eşitliği vücuda getirememiştir? Neden dolayı bu 
buhran gittikçe hızını artırmaktadır? Hiç şüp­
hesiz bütçe gelinceye kadar müzakeresi yapılan 
bâzı konular üzerinde görüşen hatipler bu su­
allere ait izahat vermişlerdir. Ve başta Başba­
kan olmak üzere içişleri Bakanı meseleleri ken­
di zaviyelerinden açıklamışlardır. Ve en niha­
yet bizim daha çok evvel ifade ettiğimiz, «Ge­
lin Türkiye'nin bâzı mühim meseleleri üzerinde 
iktidar olarak, muhalefet-olarak iki büyük par­
ti, ve diğer partiler de bir masa etrafında bu­
luşalım, oturalım, konusalım bâzı esaslar üzerin­
de anlaşalım. İktidar olarak siz, muhalefet ola­
rak biz bu anlaşma üzerinde adim adım yürü­
yelim, memleketi iyi bir idareye, iyi bir safha­
ya götürmeye çalışalım.» sözlerinden daha gü­
zel, bundan daha tatlı, bundan daha memleke­
te nafî bir fikir olamaz. Biz bunları söyledik. 
Ama. o tarihlerde büyük bir rey almanın sar­
hoşluğu içine giren iktidar, dâvaları kendi dü­
şünceleri ile halledeceğini ve bu kanaat içinde 
yürüyebilirse memleketi istediği noktaya getire­
bileceğine bir karar vermiş bulunuyordu. Fakat, 
zaman geldi, işler onların düşündükleri gibi ol­
madı. Gençlik bir taraftan galeyana geldi, halk 
kütleleri ayağa kalktı ve yer yer hoşnutsuzluk­
lar alev aldı ve üstelik memleketteki iktisadi 
kria, Personel Kanunu ve arkasından gelen Fi­
nansman kanunları iktisadi, malî cepheden bü­
tün milleti, her kütleyi tam mânasiyle kıskaç 
altına aldı. Ve Türldyede, kötü, içinden çıkıl­
maz bir berzahın içinde çırpmır bir memleket 
haline geldi. Arkadaşlarım, işte bu tarihten iti­
baren Sayın Başbakan ve Sayın içişleri Bakanı, 
«Kıymetli arkadaşlarım, gelin asgari müşterek-
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1erde toplanalım.» demeye başladılar. Fakat, 
«Bâd'ı harabül Basra.» Basra harâbolduktan 
sonra, «Gelip, birlikte bir masanın etrafında 
buluşalım, anlaşalım.» demenin hiçbir mânası 
ve anlamı kalmamıştır. 

Değerli arkadaşlarım, bizim daima bu tek­
liflerimiz karsısında iktidar kanlı Pazarda genç­
leri gericilere kırdırmaktan çekinmeli. Yüksek 
Mimarlık ve Mühendislik Akademisinde cere­
yan eden olaylarda polisin himayesinde camide 
toplanan sağcı hunharları körpe gençlerin üze­
rine saldırmaktan hiç usanmadı ve bir gencin 
öldürülmesine de sebebiyet verdi. Camilerde mü­
temadiyen vaz'eden kimseler C. H. P. nin ve 
lâiklik ilkesinin aleyhine mütemadiyen vaiz ver­
mekten çekinmediler. Bunları dile getirdik, 
kürsülerde söyledik, belgelerini içişleri Ba­
kanlığına ve ilgili makamlara verdik. Hiç ora­
lı olmadılar. Çünkü, Hükümetin ayağı münev­
verin istediğinin üzerinde değil, Hükümetin aya­
ğı gericinin üzerinde, gerici ile «beraber yü­
rütmek istiyor, ondan medet umuyor, ondan rey 
alacağını zannediyor. Atatürk'e küfreden müf­
tüyü (himaye edersiniz, Kur'ân kurslarını bir 
tekke haline sokar onları himayeniz altına alır­
sınız. (Siyasal Bilgiler Yurdunu basar, milletin 
malını tahribeder, genç kızlara tecavüz eder, 
gençlerin fotoğraf makinalarını ve diğer eşyala­
rını çalan adamlar 'hakkında hiçbir muamele 
yapmazsınız ve televizyonlarda gösterilen resim­
ler karşısında da susarsınız. Türkiye Büyük 
Millet Meclisi içinde cami yaptırmaya kalkar, 
bu ödeneğin köy okullarına aktarılmasına karşı 
çıkarsınız, Söke savcısı bir katil failini tuttu 
diye, A. P. lilerin hücumuna uğrar, evi talan 
edilir, kazadan kazaya yalınayak kaçar, iki 
Bakanı mahalline gönderirsiniz ve orada Devle­
tin, Hükümetin itibarını hiçe indiren adamlara 
hiç bir söz 'söylemezsiniz. Teknik Üniversiteyi 
basar, bir genci pencereden dışarı atarsınız ve 
Sonra da «Kendisi düştü.» diye, işin içinden çık­
maya gayret sarf edersiniz. Hesap veriniz deriz, 
vermezsiniz; «Canım hangi kanunu tatbik et­
miyoruz, hangi meselenin üzerine gitmiyoruz.?» 
dersiniz, fakat hiç bir kanun tatbik etmezsiniz. 
(A. P. sıralarından «Allah Allah» 'sesleri.) Ak­
lınız tedbirlerdedir. Ha., tedbir getireceksiniz; 
radyoyu susturacaksınız, televizyonun manzara­
larım keseceksiniz, basının ağzına kelepçe vu­
racaksınız ve ondan sonra da keyif çatacaksı­

nız. Böyle özel idare yoktur arkadaşlar, bu ha­
yalden vazgeçin arkadaşlar. 

OSMAN SALfflOĞLU (Sakarya) — Ne ke­
şifte bulundun ya... 

EKREM ÖZDEN (Devamla) — Ankara em­
niyet... 

Siz ne kadar söyleseniz muhterem kardeşle­
rim, size hürmetim çoktur. Benim dâvam sizinle 
değildir. Benim dâvam, Hükümetledir. ıSiz de 
öyle davacı olunuz. Size fayda var, zarar yok. 

OSMAN SALİHOĞLU (Sakarya) — Ama 
doğruları söyleyin, doğruları. 

EKREM ÖZDEN (Devamla) — Eğer ben 
yanlış söylüyorsam, bunları uyduçuyorsam; 
sizler de buraya çıkarsınız, «Hayır Söke savcı­
sına hiç bir muamele hiç bir muamele yapmadık, 
hayır adam öldürmedik, hayır şurayı basmadık, 
hayır kızlara tecavüz etmedik dersiniz ve on­
dan sonra biz de karşınızda güleriz size. Ya.. 
Bu da var. 

OSMAN SALİHOĞLU (Sakarya) — Efen­
dim, bir emniyet mensubunu suizan altında bı­
rakıyorsunuz. 

BAŞKAN — Sayın özden, vaktiniz doluyor, 
onun için karşılıklı konuşmayın. 

EKREM ÖZDEN (Devamla) — Mahalline 
gönderilen arakadaşmmn bu hali, savcının hay­
siyetini ve dolayısiyle Devletin haysiyetini ye­
rine getirmek içindir. Partizanlarla beraber 
olup, bu hale düşeceğinize, onu himaye etme­
niz daha yerinde olurdu. 

Ankara Emniyet Müdürünün basma gelen 
hâdiseler gibi, bir sürü (olaylarda Danıştay ka­
rarını idare yerine getirmekten çekinmiştir. 
Dev - Genc'in içine polis ajanları sokar, onları 
tahrik ederek memlekette çok derin bir huzur­
suzluğa sebebolursunuz, her gece Ankara'nın 
göbeğinde silâh seslerinden, dinamit patlamala­
rından halk bizar olur «Asayiş mükemmeldir.» 
der işin içinden çıkarsınız. Ve siz bu olaylara da 
«olağandır.» dersiniz. Sizin için olağan olan 
veya olmıyan yoktur. 'Hangisi olağan değildir, 
hangisi olağandır, bunun içinden çıkmaya da 
imkân yoktur. 

Memlekette asayiş nâmına bir şey kalmamış, 
kananlar bir tarafa itilerek, (gerici örgütlerle 
işbirliği yaparak, bu müthiş bunalımın ortasın­
da bir iktidar olarak kalmanın hevesi içine dü­
şersiniz. Her taraftan, her yerde, her maddeye 
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